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5ทำ�อย่างไรคนไทยจึงจะเอาชนะโควิด-19 ได้



โพล เผย คนมองโควิิด-19 ทำำ�ล�ยเศรษฐกิิจ คนตกิง�น 
แนะเร่งจัดห�วัิคซีีนคุณภ�พ

	 สวนดุุสิตโพล	เผย	คนไทยส่วนใหญ่่	91.95%	มองโควิดุ
-19	 ทำ�ล�ยเศรษฐกิิจ	 คนตกิง�น	 66.05%	 รัฐบ�ลดุำ�เนินกิ�ร 
ไม่ถููกิท�ง	แนะ	เร่งจัดุห�วัคซีีนคุณภ�พ	ให้เอกิชนร่วม	87.25%	
ให้กิรมควบคุมโรคเป็็นผู้นำ�บริห�รจัดุกิ�ร	 อย�กิให้นักิกิ�รเมือง
ทุ่มเทนึกิถึูงป็ระช�ชน

วันที�	4	กิ.ค.	สวนดุุสิตโพล	มห�วิทย�ลัยสวนดุุสิต	สำ�รวจ
คว�มคิดุเห็นของป็ระช�ชนต่อกิรณี	 “ทำ�อย่�งไร	 คนไทยจึงจะ
เอ�ชนะโควิดุ-19	ไดุ้”	กิลุ่มตัวอย่�งจำ�นวน	1,744	คน	สำ�รวจ
วันที�	28	มิ.ย.	–	1	กิ.ค.	2564	พบว่�	ส่วนใหญ่่เห็นว่�โควิดุ-19	
ทำ�ล�ยเศรษฐกิิจ	 คนตกิง�น	 อยู่อย่�งลำ�บ�กิ	 ร้อยละ	 91.95	 
กิ�รแก้ิปั็ญ่ห�ของรัฐบ�ลยังไม่ถููกิท�งร้อยละ	66.05	ควรเร่งจัดุห�
วัคซีีนที�มีคุณภ�พ	ให้ภ�คเอกิชนเข้�ม�มีส่วนร่วม	ร้อยละ	87.25	
อย�กิให้กิรมควบคุมโรค	 เข้�ม�เป็็นผู้นำ�ในกิ�รบริห�รจัดุกิ�ร	 
ร้อยละ	 67.04	 อย�กิเห็นนักิกิ�รเมืองทุ่มเททำ�ง�น	 คำ�นึงถูึง
ป็ระช�ชนเป็็นหลักิ	ร้อยละ	86.84

น�งส�วพรพรรณ	 บัวทอง	 นักิวิจัย	 สวนดุุสิตโพล	
มห�วิทย�ลัยสวนดุุสิต	 เผยว่�ในวันที� ตัวเลขผู้เ สียชี วิต																							
และผู้ติดุเชื�อทำ�สถูิติสูงสุดุ	 (New	 high)	 ภ�พป็ระช�ชนคน
ธรรมดุ�เฝ้้�รอเตียงม�กิขึ�น	 และจำ�นวนคนตัดุสินใจจบชีวิต																		
มีอย่�งต่อเนื�อง	 สะท้อนให้เห็นว่�กิ�รบริห�รสถู�นกิ�รณ์ฉุุกิเฉิุน
ในภ�วะโควิดุ-19	แบบ	Single	Command	 ไม่ไดุ้ผลที�ดีุเท่�ใดุ
นักิ	 แม้จะบริห�รง�นแบบเน้นคว�มยืดุหยุ่น	 แต่ป็ระช�ชนกิลับ
รู้สึกิว่�นั�นเป็็นกิ�รบริห�รแบบไม่ว�งแผนเสียม�กิกิว่�	 ณ	 วันนี�	
จึงควรหยุดุเล่นเกิมกิ�รเมือง	 ให้อำ�น�จเต็มกัิบหน่วยง�นที�

เกีิ�ยวข้อง	นำ�เข้�วัคซีีนที�มีคุณภ�พใช้ม�ตรกิ�รเยียวย�ถู้วนหน้�
ดูุแลทั�งภ�คธุรกิิจและป็ระช�ชนอย่�งทั�วถูึงเพื�อให้กิ�รบริห�ร 
ครั�งนี�ไป็ถููกิท�งโดุยเร็ว

ผู้ช่วยศ�สตร�จ�รย์	 ดุร.ดุนุสรณ์	 กิ�ญ่จนวงศ์	 โรงเรียน
กิฎหม�ยและกิ�รเมือง	 มห�วิทย�ลัยสวนดุุสิต	 เผยว่�โควิดุ-19	
ไดุ้ยกิระดัุบตัวเองจนย�กิต่อกิ�รควบคุมแก้ิไขทั�งพื�นที�กิ�รระบ�ดุ
	 คว�มรุนแรงและส�ยพันธ์ุ	 แล้วทำ�อย่�งไรคนไทยจึงจะชนะ
ปั็ญ่ห�นี�ไดุ้	ผลสำ�รวจของสวนดุุสิตโพล	สะทอ้นให้เห็นว�่รัฐบ�ล
ต้องทำ�ง�นเชิงรุกิม�กิขึ�น	 ยึดุกิ�รบริห�รที�เน้นผลลัพธ์ม�กิกิว่�
โครงสร้�ง	 มีแผนและวิธีป็ฏิิบัติที�ชัดุเจนให้กัิบป็ระช�ชนกิลุ่ม
ต่�งๆ	 ทั�งระยะสั�น	 กิล�ง	 และย�ว	 สลับใช้แผนระหว่�งแผน 
มุ่งเศรษฐกิิจและแผนมุ่งสังคมให้เหม�ะสมกัิบสถู�นกิ�รณ์ 
ในลักิษณะนำ�-รอง	สื�อส�รข้อเท็จจรงิอย่�งทั�วถึูงเพื�อให้ป็ระช�ชน
เข้�ใจตรงกัินและส�ม�รถูว�งแผนกิ�รใช้ชีวิตต่อไป็ไดุ้	แนวท�ง
ดัุงกิล�่วแม้จะไม่ถููกิใจรฐับ�ล	แต่ในสถู�นกิ�รณเ์ช่นนี�จำ�เป็็นต้อง
ยึดุหลักิคว�มถููกิต้อง	 สร้�งวุฒิิภ�วะท�งกิ�รเมืองดุ้วยกิ�รเรียน
รู้ปั็ญ่ห�ร่วมกัินกัิบทุกิฝ้่�ย	 ห�ท�งออกิที�เกิิดุป็ระโยชน์แก่ิสังคม	
กู้ิคืนคว�มเชื�อมั�นของป็ระช�ชนที�มีต่อรัฐบ�ลให้กิลับคืนม�	 
“นะจ๊ะ”

(โดย น.ส.พรพรรณ  บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์ ดร.ดนุสรณ์ กาญจันวงศ์

โรงเรียนกฎหมายและการเมือง 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

วันอ�ทิตย์ที�	4	กิรกิฎ�คม	2564

คนไทยทำ�อย่�งไร
จึงจะเอ�ชนะโควิด-19 ได้
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จึงจะเอาชนะโควิด-19 ได
ทำอยางไรคนไทย

  : รากยารนินเำดูผ ลพโติสุดนวสยัจิวกัน งอทวับ ณรรพรพวาสงาน
  ลพโลผบอชดิผบัรูผ ลพโติสุดนวสลผลวมะรปมีทะลแ รชพเยอรส  าติทุมวาสงาน :

 กฟารกฟโนิอพาภ รากดัจรากายทิวะณคำจะรปยราจาอ ะรสทนิอ  ตตัรว.รด ยราจารตสาศยวชูผ : 
ลพโลผหะารคเิวรากาชิวกัน   ศงวนจญาก  ณรสุนด.รด ยราจารตสาศยวชูผ  : 

หาดปัสำจะรป  งอืมเรากะลแยามหฎกนยีรเงรโ รตสาศนสาศะรปฐัรรตูสกัลหำจะรปยราจาอ  
 ติสุดนวสยัลายทวิาหม 

หะารคเิวรากนางนาสะรป  ณรรบุสยาลค  ลมิวตติจ.รด ยราจารตสาศยวชูผ  : 
 รากาชิวกันยดโ นยีบเะทนางะลแรากาชิวมิรสเงสกันำสรากยวนำอูผ  

 นลไนออนางนาสะรป  ศิลเดิค  าดุสพิทยราจารตสาศยวชูผ : 
 ศทเนสราสียลโนโคทเะลแรากิรบยทิวกันำสรากยวนำอูผงอร 

 รากยารอตดัต ธนัพมัสาชะรปงอก มสรพธนัพ  ศิลอวาสงาน : 
ภาพ   ดอรญุบีรศ  ิดกัศลูกะรตยาน รชญุกษศเิพ  ลมฤนวาสงาน ชวเคาน  พาภปษงพยาน  :
 ธนัพมัสาชะรปงอก ีธยโณรรวุส  นฒัวยปยานะลแ 

 ีทนาถส  ติสุดนวสยัลายทิวาหม emoH yb éfaC :

poll
ep.40
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by S u a n  D u s i t  P o l lลพโติสุดนวส

มชบัร
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	 จากรายงานยอดผู้้�ติิดเช้ื้�อไวรัสโควิด-19	 ในประเทศท่�ยังคงเพิิ่�มจำานวนอย่างติ่อเน้�องรายวัน	 ส่งผู้ลให้�ประชื้าชื้น 
เกิดความวิติกกังวลต่ิอการรับม้อของรัฐบาลว่า	 ม่ความถู้กติ�องเห้มาะสมห้ร้อไม่มากน�อยเพ่ิ่ยงใด	 ด�วยเห้ตุิน่�	 สวนดุสิติโพิ่ล	 
มห้าวิทยาลัยสวนดุสิติ	จึงได�สำารวจความคิดเห็้นของประชื้าชื้นในประเด็น	“ทำาอยา่งไรคนไทยจึงจะเอาชื้นะโควิด-19	ได�”	โดยสำารวจ 
จากผู้้�ติอบแบบสอบถูามทั�งสิ�น	1,744	คน	ผู่้านทางระบบออนไลน์	ในระห้ว่างวันท่�	28	มิถุูนายน-1	กรกฎาคม	2564	เพ้ิ่�อสะท�อน
ความคิดเห้็นของประชื้าชื้นติ่อประเด็นดังกล่าว	 ทั�งน่�	 จากผู้ลการวิเคราะห้์ข�อม้ลพิ่บว่า	 ประชื้าชื้นส่วนให้ญ่่ม่ความวิติกกังวล 
กับการดำาเนินงานเพ้ิ่�อแก�ปัญ่ห้าของรัฐบาลเก่�ยวกับไวรัสโควิด-19	 โดยม่ความคิดว่ายังแก�ปัญ่ห้าไม่ถู้กทางถึูงร�อยละ	 66.05	 
ในขณะท่�ม่ประชื้าชื้นเพ่ิ่ยงร�อยละ	13.59	 เท่านั�น	 ท่�คิดว่ามาถู้กทางแล�ว	 โดยเห้ตุิผู้ลท่�ผู้้�ติอบแบบสอบถูามส่วนให้ญ่่คิดว่ารัฐบาล
แก�ปัญ่ห้าไม่ถู้กทางนั�น	 อาจเน้�องมาจากสถูานการณ์การแพิ่ร่ระบาดไม่ม่ท่ท่าว่าจะคล่�คลายลงไป	 ห้ากแติ่ยังคงทว่ความรุนแรง 
เพิิ่�มมากขึ�นเร้�อย	ๆ 	ดังรายงานตัิวเลขผู้้�ติิดเช้ื้�อรายวัน	ณ	วันท่�	2	กรกฎาคม	2564	ท่�ม่จำานวนส้งขึ�นถึูง	6,087	ราย	ม่ยอดผู้้�เส่ยช่ื้วิติ 
เพิิ่�ม	 61	 ราย	 และยอดผู้้�ป่วยย้นยันสะสม	 ตัิ�งแต่ิปี	 2563	 จำานวน	 270,921	 ราย1	 ซึึ่�งห้ลายฝ่่ายมองว่าการบริห้ารจัดการของ
รัฐบาลยังขาดประสิทธิิภาพิ่และความชัื้ดเจนในห้ลายเร้�อง	ไม่ว่าจะเป็นการจัดห้าวัคซ่ึ่นไม่เป็นไปติามแผู้น	การประกาศมาติรการ 
กึ�งล็อกดาวน์แบบกะทันหั้นโดยท่�ผู้้�ประกอบการไม่ม่โอกาสได�ตัิ�งตัิว	 การสั�งปิดแคมป์คนงานทำาให้�คนงานทยอยเดินทางกลับบ�าน 
ต่ิางจังห้วัดซึึ่�งอาจส่งผู้ลให้�เช้ื้�อระบาดไปทั�วประเทศ	เป็นติ�น2	อยา่งไรก็ติาม	แม�ว่าผู้ลการสำารวจจะช่ื้�ให้�เห็้นอย่างชัื้ดเจนว่า	ประชื้าชื้น
ส่วนให้ญ่่ไม่พิ่อใจต่ิอการแก�ปัญ่ห้าของรัฐบาล	 แต่ิก็ยังม่ประเด็นท่�น่าสนใจว่า	 เห้ตุิใดจึงยังม่ประชื้าชื้นบางกลุ่มท่�เช้ื้�อว่า	 รัฐบาล 
แก�ปัญ่ห้าได�ถู้กทางแล�ว	 ดังนั�น	 Insight	 poll	 จึงได�ทำาการวิเคราะห้์ข�อม้ลเจาะลึกลงไปเฉพิ่าะกลุ่มบุคคลเห้ล่าน่�ว่า	 พิ่วกเขา 
ม่ความคิดเห็้นอย่างไร	ม่ความเห้ม้อนห้ร้อแติกต่ิางกับผู้้�ติอบแบบสอบถูามในภาพิ่รวมในประเด็นอ้�น	ๆ	อ่กห้ร้อไม่	ทั�งน่�	เพ้ิ่�อเป็น 
การสะท�อนมุมมองท่�ห้ลากห้ลายและรอบด�านสำาห้รับการนำาไปใชื้�ประกอบการวางแผู้นการดำาเนินงานของรัฐบาลและห้น่วยงาน
ท่�เก่�ยวข�องเพ้ิ่�อแก�ปัญ่ห้าไวรัสโควิด-19	ต่ิอไป
	 เม้�อพิิ่จารณาคุณลักษณะของประชื้าชื้นท่�มองว่ารัฐบาลแก�ปัญ่ห้าได�ถู้กทางแล�วพิ่บว่า	 ส่วนให้ญ่่เป็นผู้้�ท่�ประกอบอาช่ื้พิ่
ข�าราชื้การ/รัฐวิสาห้กิจ	 ร�อยละ	 17.30	 ธุิรกิจส่วนตัิว/ค�าขาย	 ร�อยละ	 14.35	 และพิ่นักงานบริษัท	 ร�อยละ	 12.66	 ติามลำาดับ	 
โดยอันดับแรกท่�กลุ่มคนเห้ล่าน่�มองเก่�ยวกับสถูานการณ์โควิด-19	 กับคนไทย	ณ	 วันน่�	 ค้อ	 ประชื้าชื้นควรพึิ่�งตินเอง	 การ์ดไม่ติก	
ด้แลสุขภาพิ่ให้�มากขึ�น	ร�อยละ	83.97	ซึึ่�งมุมมองดังกล่าวเป็นมุมมองท่�สะท�อนให้�เห็้นว่า	ประชื้าชื้นเองก็ควรม่วินัยและรับผิู้ดชื้อบ
ต่ิอตินเองและสังคมเช่ื้นเด่ยวกัน	ทั�งน่�เน้�องจาก	ในสถูานการณ์ปัจจุบัน	ทุกคนม่โอกาสป่วยรุนแรงได�ห้มด	แม�จะรับวัคซ่ึ่นไปแล�ว
ก็ติาม	ดังนั�น	การระมัดระวังตัิวเองจึงเป็นสิ�งท่�สำาคัญ่มาก	ไม่ว่าจะเป็นการสวมห้น�ากากอนามัย	ห้ร้อการเว�นระยะห่้างทางสังคม	 
ก็ล�วนสามารถูช่ื้วยเสริมประสิทธิิภาพิ่ในการปอ้งกันโรคได�ทั�งสิ�น	โดยเฉพิ่าะการสวมห้น�ากากอนามัยนั�น	ถู้อเป็นวิธ่ิท่�ม่ประสิทธิิภาพิ่
ท่�สามารถูช่ื้วยสกัดกั�นเช้ื้�อไวรัสโควิด-19	 ไม่ให้�เข�าร้จม้กและปากได�	 แต่ิถึูงแม�จะเกิดพิ่ลาดรับเช้ื้�อขณะสวมห้น�ากากอนามัย	 
ก็จะได�รบัเช้ื้�อจำานวนน�อยท่�ทำาให้�ไม่ป่วยรุนแรง	และชื้ว่ยให้�เกิดภ้มคุิ�มกนัท่�เกดิขึ�นเองได�อ่กด�วย3,	4	อยา่งไรกต็ิาม	ในประเดน็คำาถูาม
เด่ยวกันน่�	ผู้้�ติอบแบบสอบถูามในภาพิ่รวมกลับมองแติกต่ิางออกไป	โดยในอันดับแรกมองว่า	โควิด-19	เป็นสาเห้ตุิของการทำาลาย
เศรษฐกิจ	 คนติกงาน	 อย้่อย่างลำาบาก	 ร�อยละ	 91.95	 ซึึ่�งได�ม่ผู้้�วิเคราะห์้ถูึงผู้ลกระทบจากมาติรการกึ�งล็อกดาวน์ในกรอบเวลา	 
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โลกเราทกุวนันีต้้องเผชญิกบัสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรสัโควดิ-19 มาเป็น
ระยะเวลา เกอืบ 2 ปี สถติผู้ิตดิเช้ือโควดิ-19 จนถงึวนัที ่24 ตลุาคม 2564 จากการรายงาน
ของเว็บไซต์ https://www.worldometers.info/coronavirus/ พบว่า มีผู้ติดเช้ือ 
โควดิ-19 ทัว่โลกจ�ำนวน 244,321,481 คน และเสยีชวิีตทัว่โลก 4,962,546 คน รกัษาหาย
จ�ำนวน 221,338,615 คน ในขณะทีส่ถานการณ์การแพร่ระบาดโควดิ-19 ในประเทศไทย
อยู่ในอันดับท่ี 24 ของโลก ซึ่งจนถึงวันที่ 24 ตุลาคม 2564 ประเทศไทย มีจ�ำนวนผู้ 
ติดเชื้อโควิด-19 ท้ังหมด 1,850,482 คน และเสียชีวิต 18,755 คน รักษาหายจ�ำนวน 
1,730,727 คน สถิติโควิด-19 ของทั้งโลก และของประเทศไทยที่ผู้วิพากษ์ได้น�ำมาแสดง
นี้เพียงต้องการที่ชี้ให้เห็นว่าปัญหาการแพร่ระบาดโควิด-19 เป็นปัญหาท่ีกระทบกับมิติ
ต่าง ๆ  ไม่ว่าจะเป็น สังคม การศึกษา เศรษฐกิจ สาธารณสุข การท่องเที่ยว การเมือง และ
ชวีติความเป็นอยูข่องคนทีท่กุประเทศในโลกก�ำลงัเผชญิร่วมกนัและต้องร่วม ฝ่าฟันไปด้วย
กันเพื่อยุติการแพร่ระบาดโควิด-19 ในแต่ละประเทศของตนเองให้มีประสิทธิภาพและ 
เร็วที่สุดเท่าที่จะเป็นไปได้เพื่อท�ำให้การใช้ชีวิตของผู้คนกลับมาเป็นปกติให้ได้ 	

 	 ท�ำอย่างไรคนไทยจงึจะเอาชนะโควิด-19 ได้ ผูว้พิากษ์เหน็ว่าเป็นหวัข้อของการ
ท�ำโพลใน EP.40 ของมหาวทิยาลยัสวนดสุติทีเ่หมาะสมเพราะตรงกบัสถานการณ์และเป็น
ประเด็นส�ำรวจที่ประชาชนสนใจและ ตรงใจ ผู้วิพากษ์เห็นว่าหัวข้อนี้เป็นประเด็นที่อยู่ใน
ความสนใจของสังคมในขณะนี้ เป็นประเด็นที่ทันสมัยถึงแม้ว่าจะยังไม่มีข้อสรุปใดก็ตาม 
แต่อย่างน้อยผลโพลท่ีได้มากส็ามารถชีน้�ำสงัคม ก�ำหนดทศิทางในประเดน็นัน้ ๆ  เพือ่บอก
ให้ข้าราชการ รฐับาล และนกัการเมอืงทีเ่กีย่วข้องทีม่อี�ำนาจในการตดัสนิใจในการด�ำเนนิ
นโยบายเกี่ยวกับการแก้ไขปัญหาการแพร่ระบาดโควิด-19 ได้รับรู้ว่ากลุ่มเป้าหมายที่โพล
ได้ส�ำรวจคิดเห็นอย่างไรกัน 

ส�ำหรบัประเดน็ค�ำถามย่อย 5 ค�ำถาม 1) สถานการณ์โควดิ-19 ณ วนันีเ้ป็นอย่างไร 
2) การด�ำเนนิการของรฐับาลเกีย่วกบัโควดิ-19 จนถงึปัจจบุนั 3) ประเทศไทยควรเดนิหน้า
อย่างไรจึงจะเอาชนะโควิดได้ 4) อยากให้หน่วยงาน/ใครเป็นผู้น�ำในการบริหารจัดการ 
โควิด -19 และ 5) อยากเห็นนักการเมืองไทยในยุคโควิด-19 ปฏิบัติตัวอย่างไร ผู้วิพากษ์
เห็นว่าเป็นประเด็นค�ำถามที่ครอบคลุมปัญหาที่เกิดขึ้น และสิ่งที่คนส่วนใหญ่ ในประเทศ
อยากรู ้และอยากแสดงความคิดเห็นในเรือ่งต่าง ๆ  เหล่านี ้ผูว้พิากษ์มคีวามเหน็ทีส่อดคล้อง
กับผลโพลที่ผู้ตอบโพลส่วนใหญ่เห็นตรง เช่น 91.95% ของผู้ตอบโพลทั้งหมดเห็นว่า
สถานการณ์โควิด-19 ท�ำลายเศรษฐกิจ คนตกงานกันเป็นจ�ำนวนมากและอยู่อย่าง 
ยากล�ำบาก หรือแม้กระทั่ง 66.05% ของผู้ตอบโพลทั้งหมดคิดเห็นว่าการด�ำเนินการของ
รัฐบาลเกี่ยวกับโควิด-19 จนถึงปัจจุบันยังไม่ถูกทาง 87.25% ของผู้ตอบโพลทั้งหมดเห็น
ว่าประเทศไทยควรเร่งหาวัคซีนที่มีคุณภาพให้เอกชนเข้ามามีส่วนร่วม เป็นต้น ผลส�ำรวจ
โพล ท่ีได้เหล่าน้ีเป็นเสียงสะท้อนกลับที่บริสุทธิ์ของประชาชนที่มีประโยชน์และคุณค่าที ่
ผูม้ส่ีวนร่วมในการแก้ไขปัญหาการแพร่ระบาดโควดิ-19 โดยเฉพาะรฐับาลซึง่ควรจะรบัฟัง
และน�ำไปประยุกต์ใช้ ปรับใช้ หรือแสวงหาหนทางใหม่ในการแก้ไขปัญหาการแพร่ระบาด
โควิด-19 ในอนาคต 
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ep.40

ทำ�อย่างไรจึงจะชนะโควิด-19 

วิพากษ์โดย 
ดร. อนุชา เจริญโพธิ์ 
บรรณาธิการข่าวหนังสือพิมพ์
บางกอกโพสต์ 
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สวนดุุสิตโพลเผยปชช.ไม่่พอใจ แก้้ปัญหาโรงงานกิ้�งแก้้ว
ระเบิิดุ

	 วัันน้�	 (11	ก.ค.2564)	สวันดุุสิตโพล	มหาวิัทยาลัย
สวันดุุสิต	 สำารวัจควัามคิดุเห็นของประชาชนต่อกรณ้ี	 บทเร้ยน 
จากเหตรุะเบิดุโรงงานกิ�งแกว้ั	จงัหวััดุสมทุรปราการ	กลุ่มตัวัอยา่ง
	จำานวัน	1,266	คน	ระหว่ัางวัันท้�		6-9	กรกฎาคม	2564	พบว่ัา	
ประชาชนมองวั่าเหตุการณี์น้�รุนแรง	 สร้างควัามเส้ยหายอย่าง
มาก	ร้อยละ	88.54	คิดุว่ัาเกิดุจากสาเหตุการรั�วัไหลของสารเคม้
ร้อยละ	67.02	สิ�งท้�อยากฝากถึึงรฐับาล	คอื	ควัรตรวัจสอบโรงงาน
ต่าง	 ๆ	 อย่างต่อเนื�อง	 ป้องกันไม่ให้เกิดุเหตุซ้ำำ�า	 ร้อยละ	 92.00	 
บทเร้ยนท้�ไดุ้รับคอื	ควัรให้ควัามสำาคัญกบังานบรรเทาและปอ้งกนั
สาธารณีภััยมากขึ�น	 ร้อยละ	 69.99	 ทั�งน้�ยังไม่ค่อยพอใจกับ 
การแก้ปัญหาในภัาพรวัม	ร้อยละ	39.38

Citizens call for regular checking of factory 
safety systems: poll

The government should pay more attention to 
disaster	prevention	and	mitigation,	according	to	Suan	
Dusit	Poll	opinion	survey	on	Sunday	following	last	weeks	
deadly	 explosion	 and	 inferno	 at	 a	 factory	 in	 Samut	 
Prakan	province.

Suan	Dusit	Poll	analyst	Pornphan	Buathong	said	
fires	and	explosions	at	Thai	 factories	so	far	prove	the	
failure	in	urban	planning,	security	systems	and	regulations.

“Therefore,	 the	government	 should	 improve	 the	
disaster	prevention	and	mitigation	to	be	more	effective,	

otherwise	 similar	 incidents	 will	 occur	 in	 the	 future,”	 
she	said.

Dr.	Pornthida	Thepprasit,	director	of	the	Environment	
Centre	at	Suan	Dusit	University’s	Faculty	of	Science	
and	Technology,	advised	 the	government	 to	 improve	
urban	planning	laws	and	emergency	plans,	as	well	as	
make	a	Pollutant	Release	and	Transfer	Register	database	
system,	to	facilitate	the	operation	of	related	agencies	
and	reduce	loss	of	lives	and	properties.

“Most	importantly,	the	government	should	create	
awareness	related	to	environment	and	pollution	among	
villagers	and	workers,	as	well	as	enhance	the	potential	
of	 rescuers	 and	 firefighters	 to	 be	 ready	 to	 deal	 with	 
emergency	issues,”	she	said.

(โดย น.ส.พรพรรณ  บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ดร.พรธิิดา  เทพประสิทธิิ�

ผู้้�อำานวยการศู้นย์สิ�งแวดล�อม
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

บทเรียนจาก
เหตุระเบิดโรงงาน กิ่งแก้ว

วัันอาทิตย์ท้�	11	กรกฎาคม	2564
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ep.41 สวนดุสิตโพล ยังคงท�ำหน้าที่ได้ดีเยี่ยมท่ีน�ำเสนอผลส�ำรวจความคิดเห็นของ
ประชาชนต่อกรณีการเกิดระเบิดโรงงานหมิงตี้ที่กิ่งแก้ว บางนา เมื่อเช้ามืดวันที่ 5 
กรกฎาคมที่ผ่านมา เรามาดูกันว่าผลส�ำรวจบอกอะไรกับเราบ้าง

ประชาชนร้อยละ 92 เป็นตวัเลขทีส่งูมาก ต้องการให้ฝ่ายรฐัมกีารตรวจสอบโรงงาน
อย่างต่อเนื่องเพื่อป้องกันไม่ให้เกิดเหตุการณ์ท�ำนองนี้ขึ้นมาอีก เรื่องนี้เป็นความคิดเห็นที่
ดีมาก เพราะนับเป็นมาตรการเชิงรุก ที่เมื่อท�ำการตรวจความปลอดภัยโรงงานอย่างต่อ
เนื่อง จะเป็นแรงผลักดันให้โรงงานปฏิบัติตามกฎหมายและมาตรการความปลอดภัย แต่
น่าจะเป็นฝันกลางแดด เพราะในปี 2563 ที่ผ่านมา กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน 
กระทรวงแรงงาน สามารถท�ำการตรวจความปลอดภัยได้เพียงร้อยละ 3.92 ของสถาน
ประกอบกิจการที่มีอยู่ทั้งหมดเท่าน้ัน ประกอบกับหากพิจารณาถึงจ�ำนวนโรงงานและ
สถานประกอบกจิการทีม่อียูน่บัแสนนัน้ คงไม่มทีางทีห่น่วยงานรฐัโดยเฉพาะสองกรมใหญ่ 
คอื กรมสวสัดกิารและคุม้ครองแรงงาน และกรมโรงงานอตุสาหกรรม ทีม่จี�ำนวนเจ้าหน้าที่
ตรวจความปลอดภัยไม่มาก จะสามารถท�ำการตรวจโรงงานได้ครอบคลมุ แต่อย่างไรกต็าม 
หากรัฐบาลมุ่งม่ันจะท�ำเรื่องน้ีจริง ๆ  ก็ใช่ว่าจะท�ำไม่ได้ เพราะ พรบ.โรงงาน (ฉบับท่ี 2) 
พ.ศ. 2562 และพรบ.ความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดล้อมในการท�ำงาน  
พ.ศ. 2554 ได้ก�ำหนดให้มี “ผู้ตรวจสอบเอกชน” และ “บุคคล นิติบุคคล และผู้ช�ำนาญ
การด้านความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดล้อมในการท�ำงาน” ตามล�ำดับ  
ที่จะช่วยในเรื่องการตรวจความปลอดภัยของโรงงานได้เป็นอย่างดี 

ผลส�ำรวจพบว่าประชาชนร้อยละ 69.99 ระบุบทเรียนที่เราจะต้องให้ความส�ำคัญ
กับงานบรรเทาและป้องกันสาธารณภัยมากขึ้น ซึ่งสอดคล้องกับข้อเท็จจริงที่ปรากฏว่า
โรงงานจ�ำนวนมากไม่ได้ฝึกซ้อมแผนรบัมอืภาวะฉกุเฉนิ และมโีรงงานน้อยมากทีจ่ะฝึกซ้อม
แผนดงักล่าวร่วมกบัท้องถิน่ ชุมชน และหน่วยงานทีจ่ะมาช่วยในขณะเกดิเหต ุทกุวนันีเ้รา
จงึเหน็ความวุน่วายของการเข้าจดัการกบัเหตเุพลงิไหม้ เหตสุารเคมรีัว่ไหล ตามแต่ว่าเกดิ
เหตุอะไรขึ้นมา และในเหตุการณ์ครั้งนี้ เราต้องสูญเสียชีวิตของอาสาสมัครที่มาช่วยเหลือ
อย่างท่ีไม่น่าจะเกิดขึ้น หากเราจริงจังกับความเห็นประชาชนและต้องการแก้ไขในเรื่องนี้ 
ก็สามารถท�ำได้ไม่ยาก เพียงให้กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน กรมโรงงาน
อุตสาหกรรม และกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ตลอดจนองค์กรปกครองท้องถิ่น 
ร่วมมือกับชุมชนและโรงงาน (ที่ต้องซ้อมแผนฉุกเฉิน) ท�ำการฝึกซ้อมร่วมกัน การจัดการ
ในภาวะฉุกเฉินก็จะท�ำได้อย่างมีประสิทธิภาพและราบรื่น นอกจากนี้ ที่ประชาชนร้อยละ 
83.87 มคีวามเหน็ว่าเจ้าหน้าทีข่าดอปุกรณ์ เครือ่งมอื จงึควบคมุเพลงิได้ช้านัน้ กล้็วนเป็น
จริงทั้งสิ้นเพราะการดับเพลิงในครั้งนี้ หากภาครัฐไม่ได้รับความร่วมมือจากภาคเอกชนที่
มนี�ำ้ยาดบัเพลงิและบคุลากรทีม่คีวามช�ำนาญจากภาคตะวนัออก เช่ือว่าการดบัเพลิงคงใช้
เวลานานกว่านี้และเหตุการณ์อาจบานปลายไปมากกว่านี้ก็เป็นได้

ข้อมูลจากสวนดุสิตโพล พบว่า ประชาชนที่ไม่พอใจและไม่ค่อยจะพอใจกับการ
แก้ไขปัญหาในภาพรวม ซึ่งรวมกันแล้วสูงถึงร้อยละ 66.51 สะท้อนให้เห็นถึงการสื่อสาร
ความเสีย่งของทางการยงัไม่ด ีทกุวนันีต้ามกฎหมายแล้ว ทัง้กรมโรงงานอตุสาหกรรม และ
กรมสวสัดกิารและคุม้ครองแรงงาน ต่างมข้ีอมูลเกีย่วกบัชนดิและปรมิาณสารเคมทีีโ่รงงาน

บทเรียนจากเหตุระเบิดโรงงาน 
กิ่งแก้ว จังหวัดสมุทรปราการ

วิพากษ์โดย 
รศ.สราวุธ สุธรรมาสา 
นายกสมาคมอาชีวอนามัยและ
ความปลอดภัยในการท�ำงาน

19บทเรียนจากเหตุระเบิด โรงงานกิ่งแก้ว



มีใช้อยู่ ดังนั้น หากรับผิดชอบในหน้าที่ (Accountability) ก็สามารถน�ำข้อมูล ที่โรงงาน
ส่งมาให้ น�ำมาประเมินความเสี่ยงตามแบบจ�ำลอง หรือ Application ที่มี ก็สามารถจะ
ท�ำการเตรยีมแผนรบัมือ และสือ่สารความเส่ียงได้ทัง้ก่อนจะเกดิเหต ุและขณะเกดิเหต ุจะ
ท�ำให้ในขณะเกิดภาวะฉุกเฉินน้ัน ไม่เกิดภาวะวุ่นวาย โกลาหลของประชาชนที่สับสนว่า
ตนเองจะต้องท�ำอะไรบ้างเพือ่ให้ปลอดภยัในชวิีตและทรพัย์สนิ ดงันัน้จงึไม่ต้องแปลกใจที่
พบว่าประชาชนร้อยละ 78.45 ระบุว่ารัฐควรมีระบบเตือนภัยที่รวดเร็วและมีแนวทางการ
อพยพในสถานการณ์ฉุกเฉิน

อาจารย์สุขุม เฉลยทรัพย์ ชี้ประเด็นได้แหลมคมเก่ียวกับเรื่องผังเมืองว่าไทย 
เราท�ำได้ไม่ทัน ต่อเหตุการณ์ หลายครั้งท่ีเราพบว่าเพราะการวางผังเมืองที่ไม่ได้มองไป 
ข้างหน้า จงึมคี�ำถามทกุครัง้ทีเ่กดิเพลงิไหม้หรอืสารเคมรีัว่ไหลว่า ท�ำไมโรงงานจงึมาตัง้อยู่
ในเขตอยู่อาศัยของประชาชน ทั้งที่ข้อเท็จจริงคือโรงงาน ตั้ง ณ ที่แห่งนั้นมาก่อนหน้าที่จะ
มีชุมชนเกิดขึ้น ดังนั้นการปรับปรุงเรื่องกฎหมายผังเมืองจะเป็นมาตรการส�ำคัญหนึ่งที่จะ
แก้ไขปัญหาความไม่ปลอดภยัและปัญหามลพษิทีจ่ะเกดิกับชมุชนและคุณภาพส่ิงแวดล้อม
ได้
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สวนดุุสิตโพล เผย คนไทยส่วนใหญ่่ ยังไม่่ไดุ้ฉีีดุวัคซีีน  
ชีี้�ไทยวิกฤตยอดุติดุเช้ี้�อเพิ�ม่สูง จี้ี� รััฐบาลจี้รัิงใจี้แก้ปััญ่หา ไม่่
แสวงหากำาไรัจี้ากปัรัะชี้าชี้น ขณะ 36.74 % เช้ี้�อม่ากกว่า 2 ปีั
 ถึึงผ่านวิกฤติ

วัันน้� 18 กรกฎาคม 2564 สวันดุุสิตโพล มหาวิัทยาลัย
สวันดุุสิตเผยผลสำารวัจควัามคิดุเห็นของประชาชนต่อกรณ้ี  
“คนไทยในยุควิักฤติ โควิัดุ-19” กลุ่มตัวัอย่างจำานวัน 1,702 คน 
สำารวัจระหว่ัางวัันท้� 5-15 กรกฎาคม 2564  พบว่ัา

การฉีดุ้วััคซีน้โควัดิุ-19 ของประชาชน ณี วัันน้� ประชาชน
ยังไม่ไดุ้ฉ้ีดุร้อยละ 49.35% ฉี้ดุแล้วั 1 เข็มร้อยละ 38.84%  
ฉ้ีดุแล้วั 2 เข็มร้อยละ 11.81%

เข็มท้� 1 เป็นแอสตร้าเซีนเนก้า อยากฉ้ีดุเข็มท้� 2-3 เป็น 
แอสตร้าเซีนเนก้า ร้อยละ 41.86 ไฟเซีอร์ ร้อยละ 25.39

เข็มท้� 1 เป็นซิีโนแวัค อยากฉ้ีดุเข็มท้� 2-3 เป็น ไฟเซีอร์ 
ร้อยละ 30.07 โมเดุอร์นา ร้อยละ 26.09

เข็มท้� 1 ซิีโนฟาร์ม อยากฉ้ีดุเข็มท้� 2-3 เป็น ซิีโนฟาร์ม 
50.00% โมเดุอร์นา 25.00% ไฟเซีอร์ 16.67%

ประชาชนส่วันใหญ่่คิดุว่ัาสถานการณ์ีประเทศไทย ณี วัันน้�
อย่่ในภาวัะ วิักฤติมาก 60.93% วิักฤติ 24.12% ค่อนข้างวิักฤติ 
14.95%

โดุยประชาชนคิดุว่ัา หากจะฝ่่าวัิกฤติโควิัดุ-19 ไปให้ไดุ้ 
รัฐบาลต้องจริงใจ ไม่แสวังหากำาไรจากประชาชน 78.47% และ
ควัรฉ้ีดุวััคซ้ีนท้�ม้ประสิทธิิภาพให้บุคลากรทางการแพทย์โดุยเร็วั 
76.70% และคิดุว่ัาจะผ่านวิักฤติครั�งน้�ต้องใช้เวัลามากกว่ัา 2 ปี 
ร้อยละ 36.74% โดุยประชาชนทุกภาคส่วันช่วัยกัน ร้อยละ 
36.15%

นางสาวัพรพรรณี บัวัทอง นักวิัจัย สวันดุุสิตโพล 
มหาวิัทยาลัยสวันดุุสิต กล่าวัว่ัา ‘องค์การอนามัยโลก (WHO)  
ไดุ้ออกมาเตือนวั่าสถานการณี์โควิัดุ-19 นั�นยังห่างไกลจุดุจบ  
โลกอาจจะต้องเผชิญ่กับการกลายพันธ์ุิของไวัรัส ส่วันใน
ประเทศไทยเองก็ไดุ้ม้การเร้ยกร้องให้ฉ้ีดุวััคซ้ีนชนิดุ mRNA  
ให้กับบุคลากรดุ่านหน้า และเร่งฉ้ีดุวััคซี้นเพื�อสร้างภ่มิคุ้มกันให้
กับประชาชนโดุยเร็วั แต่ดุ้วัยยังไม่ม้วััคซ้ีนให้ฉ้ีดุ โคแวักซ์ี (CO-
VAX) ก็ไม่ไดุ้เข้าร่วัมการเจรจาเพื�อต่อรองนำาเข้าวััคซี้น ก็ยังไม่
เห็นควัามชัดุเจน จำานวันผ้่ติดุเชื�อและผ้่เส้ยช้วิัตจำานวันมากข้�น
โดุยยังไม่ม้แนวัโน้มว่ัาจะลดุลง สะท้อนให้เห็นว่ัาคนไทยอย่่ใน  
“ยุควิักฤติโควิัดุ-19” นั�นไม่เกินจริง’

ทางดุ้าน ดุร.กวัิตา ปานลำ�าเลิศ รักษาการในตำาแหน่ง 
ผ้่อำานวัยการสำานักงานวัิทยาเขตสุพรรณีบุร้ มหาวัิทยาลัย
สวันดุุสิต กลา่วัปิดุท้ายว่ัา ‘ในวัันน้�สิ�งท้�เราจำาเป็นต้องคำาน้งถ้งคือ
การเพิ�มภ่มิคุ้มกันหม่่ให้ประเทศ ผ้่ท้�รับวััคซ้ีนย่อมม้ภ่มิคุ้มกัน
มากกวั่าคนท้�ไม่ไดุ้รับวััคซ้ีน ดัุงตัวัอย่างประเทศจ้นท้�ทำาประสบ
ควัามสำาเร็จมาแลว้ั ขอให้ประชาชนยงัไม่ไดุ้รับวััคซ้ีนลงทะเบ้ยน
และรับวััคซ้ีนตามนัดุหมาย ส่วันคนท้�รับวััคซ้ีนเข็มท้� 1 แล้วั
ต้องการจะรับวััคซี้นต่างชนิดุนั�น ต้องคำาน้งถ้งระยะเวัลาและ
วััคซ้ีนท้�ต้องการ อาจต้องจัดุสรรให้กลุ่มเส้�ยงก่อน เมื�อดุ่ถ้งยอดุ
ตัวัเลขติดุเชื�อเพิ�มข้�นในวัันน้�พบว่ัาข้�นถ้งหลักหมื�น และบุคลากร
ทางการแพทย์ติดุเชื�อโควิัดุ-19 ทำาให้ขาดุกำาลังหลักในการทำางาน
เร้ยกไดุ้ว่ัาประเทศไทยอย่่ในสภาวัะวิักฤติแล้วั ส่วันยอดุผ้่ติดุเชื�อ
จะถ้งหลักแสนหรือไม่นั�น ข้�นอย่่กับประชาชนคนไทยทุกคน  
ไม่ว่ัาจะเป็นการแก้ไขปัญ่หาของภาครัฐ ภาคเอกชนรวัมทั�ง 
ทุกคนในชาติ ต้องร่วัมแรงร่วัมใจกันจ้งจะผ่านวิักฤติครั�งน้�ไปไดุ้ 
ในอดุ้ตเราเคยม้การส้่รบระหวั่างประเทศ แต่ปัจจุบันการส้่รบ 
ครั�งน้�เราม้ศัตร่เดุ้ยวักันคือโควิัดุ-19 เราต้องช่วัยกันจ้งจะก้าวัผ่าน
วิักฤติครั�งน้�ไปดุ้วัยกันไดุ้อย่างแน่นอน’

(โดย น.ส.พรพรรณ  บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ดร.กวิตา ปานลำ�าเลิศ
รักษาการในตำาแหน่ง 

ผู้้�อำานวยการสำานักงานวิทยาเขตสุพรรณบุัรี
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	 สืืบเนื่ื�องจากการแพร่ระบาดของไวรัสืโควิด-19	 สืายพันื่ธ์ุ์�ใหม่่ท่ี่�ม่่ค์ณสืม่บัติิในื่การแพร่กระจายได้ง่ายและรวดเร็วม่าก
ยิ�งข้�นื่กว่าสืายพันื่ธ์ุ์�เดิม่1	ส่ืงผลให้เกิดผลกระที่บต่ิาง	ๆ	ติาม่ม่าม่ากม่าย	อาทิี่เช่่นื่	จำานื่วนื่ผ้้ติิดเชื่�อและยอดผ้้เส่ืยช่่วิติเพิ�ม่ข้�นื่อย่าง 
ต่ิอเนืื่�องท์ี่กวันื่	บ์คลากรที่างการแพที่ย�ติอ้งที่ำางานื่อยา่งหนื่กัม่ากข้�นื่และบางสืว่นื่กก็ลายเป็็นื่ผ้้ติิดเชื่�อเส่ืยเอง	เนืื่�องจากติอ้งที่ำางานื่ 
สัืม่ผัสืใกล้ชิ่ดกับผ้้ป่็วยติลอดเวลา	 สืถานื่ท่ี่�รองรับผ้้ป่็วยในื่โรงพยาบาลและหนื่่วยแพที่ย�ไม่่เพ่ยงพอ	 ที่ำาให้ป็ระช่าช่นื่บางสื่วนื่ 
ต้ิองพักรักษาตัิวท่ี่�บ้านื่เพื�อรอคิวในื่การเข้ารับการรักษา	บางรายม่่อาการร์นื่แรงข้�นื่เรื�อย	ๆ	และเส่ืยช่่วิติก่อนื่ถ้งมื่อแพที่ย�	 ซ้ึ่�งทัี่�งหม่ดเหล่าน่ื่� 
เป็็นื่ป็รากฏการณ�ขั�นื่วิกฤติิท่ี่�ต้ิองเร่งหาที่างแก้ไขอยา่งเร่งด่วนื่	ในื่ขณะท่ี่�		การฉ่ีดวัคซ่ึ่นื่ให้กับป็ระช่าช่นื่กลับเป็็นื่ไป็อยา่งล่าช้่าและ 
ไม่่ทัี่�วถ้งครอบคล์ม่ท์ี่กพื�นื่ท่ี่�	ที่ำาให้เสืถ่ยรภาพของรฐับาลเกดิความ่สัื�นื่คลอนื่	เนืื่�องจากถ้กกดดันื่และจบัติาม่องจากป็ระช่าช่นื่อยา่ง
ใกล้ชิ่ดถ้งความ่สืาม่ารถในื่การที่ำางานื่		เพื�อนื่ำาพาป็ระเที่ศช่าติิให้ผ่านื่พ้นื่ภาวะวิกฤติิในื่ครั�งน่ื่�ไป็ได้หรือไม่่	ดังนัื่�นื่	“สืวนื่ด์สิืติโพล”	
ม่หาวิที่ยาลัยสืวนื่ด์สิืติ	จ้งได้ที่ำาการสืำารวจความ่คิดเห็นื่ของป็ระช่าช่นื่ทัี่�วป็ระเที่ศ	จำานื่วนื่ทัี่�งสิื�นื่	1,702	คนื่	ในื่ป็ระเด็นื่	“คนื่ไที่ย
ในื่ย์ควิกฤติิโควิด-19”	ผ่านื่ที่างระบบออนื่ไลนื่�	ในื่ระหว่างวันื่ท่ี่�	5-15	กรกฎาคม่	2564		เพื�อสืะท้ี่อนื่ความ่คิดเห็นื่ของป็ระช่าช่นื่
ต่ิอสืถานื่การณ��ดังกลา่วติอ่รฐับาลและหนื่ว่ยงานื่ท่ี่�เก่�ยวข้อง	สืำาหรบัเป็็นื่ข้อม้่ลในื่การนื่ำาไป็ใช้่ป็ระกอบการวางแผนื่การดำาเนื่นิื่งานื่ 
เพื�อแก้ปั็ญหาวิกฤติิในื่ครั�งน่ื่�ต่ิอไป็
	 ในื่บที่วิเคราะห�น่ื่�	 Insight	 poll	 จะที่ำาการเจาะล้กเฉีพาะในื่ป็ระเด็นื่ความ่คิดเห็นื่ของกล่์ม่ผ้้ติอบแบบสือบถาม่ท่ี่�ยังคง 
ให้ความ่เชื่�อมั่�นื่ต่ิอนื่ายกรัฐม่นื่ติร่ว่า	 จะสืาม่ารถพาให้ป็ระเที่ศไที่ยฝ่่าวิกฤติิครั�งน่ื่�ไป็ได้	 โดยคิดเป็็นื่ร้อยละ	 17.03	 ของผ้้ติอบ
แบบสือบถาม่ทัี่�งหม่ด	 เพื�อค้นื่หาถ้งม์่ม่ม่องหรือแนื่วคิดในื่ป็ระเด็นื่ต่ิาง	 ๆ	 เก่�ยวกับสืถานื่การณ�ดังกล่าวน่ื่�	 ว่าเพราะเหต์ิใดจ้งยังม่่
ความ่เชื่�อมั่�นื่ต่ิอนื่ายกรัฐม่นื่ติร่ทัี่�ง	ๆ	ท่ี่�ปั็จจ์บันื่กระแสืสัืงคม่ต่ิาง	ๆ	กำาลังเป็็นื่ไป็ในื่ทิี่ศที่างติรงกันื่ข้าม่แที่บทัี่�งสิื�นื่	โดยเมื่�อวิเคราะห�
ข้อม้่ลผ้้ติอบแบบสือบถาม่ในื่กล่์ม่น่ื่�ก็จะพบว่า	ม่าจากกล่์ม่ผ้้ม่่อาช่่พพนัื่กงานื่บริษัที่	ร้อยละ	25.45	ธ์ุ์รกิจส่ืวนื่ตัิว/ค้าขาย	ร้อยละ 
23.32	 และคร้/อาจารย�	 ร้อยละ	 16.24	 ซ้ึ่�งความ่เชื่�อมั่�นื่ของป็ระช่าช่นื่ติ่อนื่ายกรัฐม่นื่ติร่ในื่ครั�งน่ื่�นัื่�นื่	 แม้่จะส้ืงถ้งร้อยละ	 17.03	 
แต่ิก็ถือว่าถดถอยลงอย่างม่ากเมื่�อเท่ี่ยบกับผลการสืำารวจของสืำานัื่กวิจัยซ้ึ่เป็อร�โพลเมื่�อวันื่ท่ี่�	 2	 ม่กราคม่	 2564	 ท่ี่�ผ่านื่ม่า 
ท่ี่�ระบ์ว่าป็ระช่าช่นื่สื่วนื่ใหญ่หรือร้อยละ	 84.4	 ยังคงเชื่�อมั่�นื่	 สืนื่ับสืน์ื่นื่	 พล.อ.ป็ระย์ที่ธุ์�	 จันื่ที่ร�โอช่า	 นื่ายกรัฐม่นื่ติร่	 ถือธุ์งนื่ำาแก้
วิกฤติิโควิด	 ช่่�ที่างให้ป็ระช่าช่นื่ก้าวไป็ข้างหน้ื่า2	 ทัี่�งน่ื่�	 เนืื่�องม่าจากในื่สืถานื่การณ�ปั็จจ์บันื่	ณ	 ขณะน่ื่�	 รัฐบาลภายใต้ิการนื่ำาของ	 
พล.อ.ป็ระย์ที่ธุ์�	 จันื่ที่ร�โอช่า	กำาลังเผชิ่ญกับวิกฤติิศรัที่ธุ์าอย่างร์นื่แรง	 เนืื่�องจากการบริหารจัดการสืถานื่การณ�โควิด-19	 ผิดพลาด
ที่ำาให้ยอดผ้้ติิดเชื่�อและผ้้เส่ืยช่่วิติด้วยไวรัสืท์ี่บสืถิติิรายวันื่	สืวนื่ที่างกับยอดผ้้ได้รับการฉ่ีดวัคซ่ึ่นื่ป้็องกันื่โควิด-193

เหตุการณ์หรือสถานการณ์ใดที�บ่งชี�ว่าเหตุการณ์หรือสถานการณ์ใดที�บ่งชี�ว่า
ประเทศไทยเข้าสู่ภาวะวิกฤติประเทศไทยเข้าสู่ภาวะวิกฤติ    

ประเทศไทยควรทําอย่างไรประเทศไทยควรทําอย่างไร
จึงจะฝาวิกฤติโควิด-19 ได้จึงจะฝ�าวิกฤติโควิด-19 ได้     

อาชพีพนกังานบรษัิทอาชพีพนกังานบรษิทั อาชีพธรุกจิสว่นตวั/ค้าขายอาชพีธรุกจิสว่นตวั/คา้ขาย อาชีพคร/ูอาจารย์อาชพีคร/ูอาจารย์

อันดับที� 1อันดับที� 1 ยอดผู้ติดเชื�อ ผู้เสียชีวิตเพิ�มขึ�นยอดผู้ติดเชื�อ ผู้เสียชีวิตเพิ�มขึ�น
ร้อยละ 89.08ร้อยละ 89.08

อันดับที� 2อันดับที� 2 สถานประกอบการ/ร้านค้าสถานประกอบการ/ร้านค้า  
ป�ดกิจการ คนตกงาน ว่างงานป�ดกิจการ คนตกงาน ว่างงาน
ร้อยละ 84.51ร้อยละ 84.51

อันดับที� 3อันดับที� 3 บุคลากรทางการเเพทย์ติดเชื�อบุคลากรทางการเเพทย์ติดเชื�อ  
โควิด-19/คนทํางานไมเ่พียงพอโควดิ-19/คนทํางานไมเ่พียงพอ  
ร้อยละ 82.75ร้อยละ 82.75

อันดับที� 1อันดับที� 1 มีการตรวจหาเชื�อเชงิรุก กกัพื�นที�มกีารตรวจหาเชื�อเชงิรกุ กกัพื�นที�
การเเพรร่ะบาด การเเพรร่ะบาด รอ้ยละ 80.99รอ้ยละ 80.99

อันดับที� 2อันดับที� 2 รัฐบาลต้องจรงิใจ ไมแ่สวงหากําไรรฐับาลตอ้งจรงิใจ ไมแ่สวงหากําไร
จากประชาชน จากประชาชน ร้อยละ 78.17รอ้ยละ 78.17
ฉีดวัคซีนที�มีประสิทธิภาพฉีดวัคซีนที�มีประสิทธิภาพอันดับที� 3อันดับที� 3
ให้บุคลากรทางการเเพทย์โดยเรว็ใหบ้คุลากรทางการเเพทยโ์ดยเรว็
ร้อยละ 77.82ร้อยละ 77.82

กลุ่มอาชีพกลุ่มอาชีพ
ร้อยละร้อยละ    ร้อยละร้อยละ    ร้อยละร้อยละ    
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	 เมื่�อสือบถาม่ถ้งเหต์ิการณ�หรือสืถานื่การณ�ท่ี่�บ่งช่่�ว่าป็ระเที่ศไที่ยเข้าส่้ืภาวะวิกฤติิครั�งน่ื่�พบว่า	 ป็ระช่าช่นื่กล่์ม่น่ื่�	 
ม่่แนื่วคิดสือดคล้องกับป็ระช่าช่นื่ในื่ภาพรวม่	 คือ	 อันื่ดับท่ี่�	 1	 ยอดผ้้ติิดเชื่�อ	 ผ้้เส่ืยช่่วิติเพิ�ม่ม่ากข้�นื่	 ร้อยละ	 89.08	 อันื่ดับท่ี่�	 2	 
สืถานื่ป็ระกอบการ/ร้านื่ค้า	 ปิ็ดกิจการ	 คนื่ติกงานื่	 ว่างงานื่	 ร้อยละ	 84.51	 และอันื่ดับท่ี่�	 3	 บ์คลากรที่างการแพที่ย�ติิดเชื่�อ 
โควิด-19/คนื่ที่ำางานื่ไม่่เพ่ยงพอ	 ร้อยละ	 82.75	 แสืดงให้เห็นื่ว่าป็ระช่าช่นื่กล่์ม่น่ื่�	 รับร้้ถ้งปั็ญหาต่ิาง	 ๆ	 ท่ี่�เกิดข้�นื่ในื่สืถานื่การณ�
ปั็จจ์บันื่ไม่่แติกต่ิางจากป็ระช่าช่นื่ทัี่�วไป็	 หากแต่ิยังคงม่่ความ่เชื่�อมั่�นื่และต้ิองการให้นื่ายกรัฐม่นื่ติร่เป็็นื่ผ้้ท่ี่�ที่ำาหน้ื่าท่ี่�ในื่การแก้ปั็ญหา 
ในื่ครั�งน่ื่�ต่ิอไป็	 แม้่ว่าการแก้ปั็ญหาของรัฐบาลล่าส์ืด	 จากการป็ระกาศ	 “ล็อกดาวนื่�”	 และ	 “เคอร�ฟิิว”	 ในื่	 10	 จังหวัด	 ตัิ�งแต่ิ 
วันื่ท่ี่�	 12	 กรกฎาคม่	 25641	 ท่ี่�ผ่านื่ม่าม่่ท่ี่าท่ี่ว่าจะไม่่ได้ผล	 เนืื่�องจากสืถานื่การณ�ผ้้ติิดเชื่�อไวรัสืโควิด-19	 ยังไม่่คล่�คลายลง	 
ดังรายงานื่ข้อม้่ล	ณ	วันื่ท่ี่�	17	กรกฎาคม่	2564	ท่ี่�ระบ์ว่า	ม่่จำานื่วนื่ผ้้ติิดเชื่�อรายใหม่่เพิ�ม่ส้ืงส์ืดถ้ง	10,082	คนื่	ม่่ผ้้เส่ืยช่่วิติ	141	คนื่
เป็็นื่ผลที่ำาให้ม่่จำานื่วนื่ผ้้ติิดเชื่�อสืะสืม่เพิ�ม่ข้�นื่เป็็นื่	391,989	คนื่	และเส่ืยช่่วิติสืะสืม่	3,238	คนื่	นัื่บตัิ�งแต่ิวันื่ท่ี่�	1	 เม่ษายนื่	2564	
เป็็นื่ต้ินื่ม่า4	 และจากม่าติรการดังกล่าว	 นื่อกจากจะไม่่ช่่วยให้ยอดผ้้ติิดเชื่�อลดลงแล้ว	 ยังก่อให้เกิดผลกระที่บต่ิอเศรษฐกิจ 
ของป็ระเที่ศช่าติิอย่างม่หาศาลติาม่ม่าอ่กด้วย
	 ในื่ส่ืวนื่ของสิื�งท่ี่�ป็ระช่าช่นื่กล่์ม่น่ื่�อยากให้ข้อเสืนื่อแนื่ะในื่การฝ่่าวิกฤติิโควิด-19	 สืำาหรับป็ระเที่ศไที่ยก็พบว่า 
ม่่ความ่สือดคล้องกับป็ระช่าช่นื่ในื่ภาพรวม่เช่่นื่เด่ยวกันื่	หากแต่ิให้ความ่สืำาคัญกับการติรวจหาเชื่�อเชิ่งร์ก	กักพื�นื่ท่ี่�การแพร่ระบาด
ม่ากเป็็นื่อันื่ดับ	1	ท่ี่�ร้อยละ	80.99	รัฐบาลต้ิองจริงใจ	ไม่่แสืวงหากำาไรจากป็ระช่าช่นื่	ร้อยละ	78.17	และฉ่ีดวัคซ่ึ่นื่ท่ี่�ม่่ป็ระสิืที่ธิุ์ภาพ
ให้บ์คลากรที่างการแพที่ย�โดยเร็ว	 ร้อยละ	 77.82	 ติาม่ลำาดับ	 ทัี่�งน่ื่�	 เนืื่�องจากปั็จจ์บันื่พบว่า	 ส่ืวนื่ใหญ่ร้ป็แบบของการติิดเชื่�อม่า
จากบ์คคลใกล้ชิ่ด	ไม่่ว่าจะเป็็นื่	การติิดเชื่�อภายในื่ครอบครัวเด่ยวกันื่	ในื่ช์่ม่ช่นื่หรือท่ี่�ที่ำางานื่เด่ยวกันื่	ดังนัื่�นื่	ป็ระช่าช่นื่จ้งม่องว่า 
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ซ้ึ่�งส่ืวนื่ใหญ่มั่กเป็็นื่คนื่หน่์ื่ม่สืาววัยที่ำางานื่ท่ี่�ม่่กิจกรรม่นื่อกบ้านื่	ท่ี่�ม่่โอกาสืรับเชื่�อโดยไม่่แสืดงอาการแต่ิสืาม่ารถแพร่เชื่�อได้	จ้งที่ำาให้
เกิดอันื่ติรายติอ่ผ้้อื�นื่ได้ม่าก	ทัี่�งน่ื่�	ควรกำาหนื่ดกล่์ม่ท่ี่�จะติรวจติาม่ลำาดับของความ่เส่ื�ยงในื่การรับเชื่�อ	และความ่เส่ื�ยงในื่การแพร่เชื่�อ
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วิพากษ์โดย 
ศ. ดร.ปรัชญนันท์ นิลสุข 
หัวหน้าสาขาเทคโนโลยีสารสนเทศ
และการสื่อสารเพื่อการศึกษา 
ภาควิชาครุศาสตร์เทคโนโลยีและ
สารสนเทศ 
คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยี
พระจอมเกล้าพระนครเหนือ

	หลังจากผ่านโควิด-19 ที่เป็นวิกฤติช่วงระยะเวลาหนึ่งของสถานการณ์บ้านเมือง 
สิ่งที่น่าเป็นห่วงมากกว่าคือชีวิตจริงและวิธีคิดที่ต้องระวัง

	ความพยายามด้อยค่าวัคซีน Sinovac ประสบความส�ำเร็จ ทั้งที่เป็นพระเอก 
ตวัจรงิในสนามรบ ทีป่กป้องนกัรบชดุขาวไว้ได้อย่างมากมายในระยะเริม่ต้น ผลโพลแสดง
ให้เห็นว่าไม่มีใครอยากฉีดเป็นเข็มที่ 2-3 ไม่ว่าจะอธิบายเหตุผลและให้ข้อมูลท่ีถูกต้อง
อย่างไรกต็าม ชยัชนะของข่าวปลอมและข่าวบดิเบอืนท�ำให้คนจ�ำนวนมากลงัเลในการฉดี
วัคซีนและรอคอยที่จะได้วัคซีนที่เป็น mRNA แบบยอมตายมากกว่าที่จะเชื่อว่าฉีดวัคซีน
ไขว้หรือฉีดอะไรก่อนก็ได้ผลดีเช่นกัน น่าจะเป็นระดับวิกฤติของสถานการณ์ความคิด 
มากกว่าสถานการณ์ระบาดของไวรัส การต่อสู้ภาคสนามกับไวรัสไม่เหนื่อยใจเท่ากับ 
การต่อสู้กับความหวาดระแวงและไม่เช่ือถือวัคซีนที่รัฐบาลพยายามจัดให้ ควรมีวัคซีน
วิจารณญาณฉีดให้กับสังคมไทย

	ทุกคนเชื่อว่าประเทศเข้าสู่สถานการณ์วิกฤติมากที่สุดในรอบหลายสิบปี อันเป็น
วิกฤติที่มองไม่เห็นด้วยสายตา ไม่รู้ว่าก�ำลังรบอยู่กับใครและจะมาถึงเราเมื่อไหร่ ทุกคนมี
โอกาสตดิเชือ้และป่วยจนถึงเสียชวีติ ได้เท่า ๆ  กนั จ�ำนวนคนตดิเชือ้เป็นข้อมลูเร่งปฏกิริิยา
และจ�ำนวนผู้เสียชีวิตเป็นข้อมูลที่หวาดผวาถึงอนาคตว่าตนเองและครอบครัวจะต้อง
ประสบสิ่งเหล่านี้หรือไม่ ผลโพลสะท้อนความหวาดกลัวและสิ้นหวังของคนในชาติ แม้แต่
บุคลากรด่านหน้าก็ติดเชื้อ สถานประกอบการต้องปิดกิจการ ไม่มีรายได้ ไม่มีงานท�ำ และ
ไม่มีวัคซีนตามความเช่ือของตนเอง อันตรายจริง ๆ  น่าจะอยู่ที่ความคิดและความเช่ือที ่
ปรับแก้ไม่ได้ทั้งที่ไม่ใช่วิกฤติเฉพาะบุคคล วิกฤติน้ีจะผ่านไปเหมือนทุกวิกฤติที่ประเทศนี้
ผ่านมาได้เสมอ

	สงัคมไทยสะท้อนความหวาดระแวงและความไม่เชือ่ใจกนัอย่างชดัเจนเสมอในทกุ
ครัง้ของการส�ำรวจข้อมลู แม้รฐับาลและผู้บรหิารประเทศจะให้ข้อมลูทีถ่กูต้อง ตรงไปตรง
มา เป็นเหตุเป็นผลและน่าเชื่อถือมากเท่าไหร่ ผู้ตอบแบบสอบถามก็จะแสดงผลตรงข้าม
และความไม่เช่ือถือการท�ำงานของหน่วยงานภาครัฐอยูเ่สมอ ท้ังทีห่น่วยงานภาครฐัต่าง ๆ  
ได้ด�ำเนินการจนประสบความส�ำเร็จด้วยดี และใช้วิธีการขั้นตอนที่ถูกต้อง ได้มาตรฐานก็
ยังเชื่อว่าภาครัฐไม่จริงใจ หาวัคซีนไม่ได้คุณภาพ ไม่ด�ำเนินการเชิงรุกและยังเล่นการเมือง 
ปิดโอกาสฝ่ายค้าน แม้จะมีอธิบายข้อจ�ำกัดภาครัฐและเง่ือนไขที่ต้องปฏิบัติที่ไม่สามารถ
จัดหาวัคซีนได้ บ้านเมืองเดินหน้าได้ต้องเปิดใจรับความจริงและต้องร่วมมือร่วมใจกัน 

	สิง่หนึง่ทีจ่ะท�ำให้คนไทยผ่านวกิฤตโิควดิ-19 ไปได้คอื การเตบิโตทางความคดิและ
จิตใจ ต้องเช่ือม่ันในประเทศนี้และเลิกวิธีคิดแบบพึ่งพาที่แสดงออกมาจากผลการส�ำรวจ 
ความคิดท่ียังพึ่งพาความช่วยเหลือของภาครัฐและความคิดที่จะมีพระเอกขี่ม้าขาวเข้ามา
แก้ไขสถานการณ์วกิฤต ิไม่มใีครช่วยเราได้มากกว่าคนไทยต้องช่วยเหลอืกนัเอง ดแูลตนเอง
เป็นหลัก วิธีคิดพึ่งพาตนเองเป็นวิธีคิดที่ถูกต้อง รักษาสุขภาพของตนเองและครอบครัว 
ตลอดจนรับผิดชอบต่อสังคมส่วนรวม ไม่กระท�ำการที่ส่งผลให้สถานการณ์เลวร้ายไปกว่า
เดิม เชื่อถือข้อมูลที่ถูกต้องและรับฟังเหตุผลที่ควรปฏิบัติตาม ต่อให้ฉีดวัคซีนครบสองเข็ม
ก็ไม่ได้หมายความว่าจะไม่ติดเชื้อโควิด เราต้องอยู่ร่วมกับโควิด-19 ไปชั่วชีวิตของเรา
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	สองปีต่อจากน้ีเราทุกคนต้องอยู่ร่วมกับโควิด-19 ให้ได้ คนไทยยอมรับความจริง
จะผลส�ำรวจทีเ่หน็พ้องต้องกนัว่าไม่ต�ำ่กว่าสองปี กว่าทีจ่ะผ่านพ้นวกิฤตคิรัง้นี ้รฐับาลตดัสิน
ใจเข้าสู่ Open Battle เปิดศึกภาคสนามด้วยความพร้อมที่มีอยู่และจะมีข้ึนในภายหน้า 
ชีวิตจริงจะเริ่มขึ้นอีกครั้งและเราทุกคนต้องปรับวิธีคิดและวิถีชีวิตในยุคถัดไป ไม่ใช่ New 
Normal แต่เป็น Next Normal สวนดุสิตโพลได้แสดงให้เห็นข้อมูล อันเป็นวิถีน�ำทางให้
คนไทยได้คิดและไตร่ตรองให้พร้อมกับสนามรบในเบื้องหน้า ร่วมฝ่าวิกฤติครั้งนี้ด้วยหัวใจ
แกร่งแห่งคนไทยทุกคน...ขอคารวะ 
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สวนดุุสิตโพล สำ�รวจ ข่่�วส�รช่่วงโควิดุ กว่� 72% สนใจ
ประสิทธิิภ�พผลข่้�งเคียงวัคซีีน กว่� 65% เช่่�อถื่อทีมแพทย์
ม�กสุดุ แต่ยอมรับสับสนม�กโดุยเฉพ�ะข้่อมูลก�รบริห�รวัคซีีน
ข่องรัฐ  เผย วิตกกังวลม�ก

วัันท่ี่� 25 ก.ค. 64 สวันดุุสิตโพล มหาวิัที่ยาลัยสวันดุุสิต 
สำารวัจควัามคิดุเห็นของประชาชนต่อกรณี ่“ข่าวัสารในช่วังวิักฤติ
โควิัดุ-19” กลุ่มตัวัอย่างจำานวัน 1,619 คน ระหว่ัางวัันท่ี่� 19-22 
กรกฎาคม 2564 พบว่ัา ประชาชนสนใจข่าวัประสิที่ธิิภาพของ
วััคซ่ีนและอาการข้างเค่ยงมากท่ี่�สุดุ ร้อยละ 72.41 เลือกเชื�อถืือ
ข้อมลูจากแพที่ยแ์ละบคุลากรที่างการแพที่ย ์ร้อยละ 65.30 ข้อมลู
ข่าวัสารที่ำาให้รู้สกึสับสนมาก ร้อยละ 43.99 โดุยสับสนข้อมูลเก่�ยวั
กับการบริหารจัดุการวััคซ่ีนของรัฐบาล การจองและเลื�อนฉ่ีดุ
วััคซ่ีนมากท่ี่�สุดุ ร้อยละ 74.61 เมื�อไดุ้รับข้อมูลข่าวัสารจะดุแูลตัวั
เองมากขึ�น ร้อยละ 90.78 และภาพรวัม เมื�อรับรู้ข้อมูลข่าวัสาร
แล้วัรู้สึกวิัตกกังวัลมากจนเริ�มรบกวันช่วิัตประจำาวััน ร้อยละ 
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Polls show 72% are interested in the effectiveness 
of vaccine side effects. Trust the medical team

Suan Dusit Poll surveys 72% of the news during 
the COVID-19 pandemic, more than 65% of people are 
interested in the effectiveness of vaccine side effects 
and trust the medical team the most. But admits to be 
very confused, especially the state vaccine administration 
data reveals very worried

Ms. Pornphan Buathong, Researcher, Suan Dusit 
Poll, Suan Dusit University revealed that while The Com-
puter Crime Act stipulates no less penalties. If sharing 
or posting illegal messages But people still have more 
trust in information from social media sources. Although 

the perception of such a large amount of information 
can lead to great confusion or anxiety. This point reflects 
that the government’s information management is still 
inconsistent with the people. Delayed communication 
and changing of information are the main weaknesses 
that the government must urgently fix.

Associate Professor Dr. Chanasuk Nichanon, Vice 
President for Research and Development Studies Suan 
Dusit University revealed that in the past, the government 
has a policy to administer a vaccine that is a combination 
of Sinovac 1st dose and 2nd dose AstraZeneca, as well 
as has issued the highest control measures in high 
epidemic provinces. From the survey results, people are 
interested in vaccines and government measures. It was 
found that people were confused by the information 
during this period that caused them to feel anxious. 
When the government manages the power of the Prime 
Minister Giving information should also come from the 
committee. only big set The Department of Mental Health 
has a role to help in coping with stress and anxiety of 
the people. Otherwise, mental health problems may arise 
and result in higher suicides.

When receiving information, people need to take 
care of themselves more. This reinforces the confidence 
of the people in the administration of the government. 
Therefore, the government should have a standard to 
communicate to the public to believe that there is  
a system that is ready to take care of and help during 
this epidemic crisis. The Ministry of Commerce has to 
play a role and be serious about controlling product 
prices. In order not to aggravate the people during the 
current crisis situation.

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
รองศาสตราจัารย์ ดร.ชนะศึก นิชานนท์ 

รองอธิิการบัดีฝ่่ายวิจััยและพัฒนาการศึกษา 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ข่าวสาร
ในช่วงวิกฤติ โควิด-19

วัันอาทิี่ตย์ท่ี่� 25 กรกฎาคม 2564
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‘ขอมูล’ ในภาวะวิกฤติ

ปที่ 72 | ฉบับที่ 24592

 ปที่ 72 ฉบับที่ 24592  วันพฤหัสบดีที่ 15 กรกฎาคม พ.ศ. 2564
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ผู้เรียบเรียงเนื�อหาประจำาสััปดาห์:	
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ข่าวสารในช่วงวิกฤต โควิด-19

วิพากษ์โดย 
รศ.ดร.อัศวิน เนตรโพธิ์แก้ว 
ผู้ช่วยอธิการบดี ฝ่ายสื่อสารองค์การ
และกิจการนักศึกษา
สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์

	ผลส�ำรวจประชาชนไทยท่ัวประเทศทางออนไลน์ จ�ำนวน 1,619 คน ระหว่าง 
วันที่ 19-22 กรกฎาคม 2564 ชี้ชัดว่าท่ามกลางกระแสข้อมูลข่าวสารมากมายจากหลาย
แหล่ง ในภาวะวิกฤติโควิด-19 ยิ่งกลับท�ำให้ประชาชนเกิดความสับสนและวิตกกังวลตาม
มาเป็นอันมาก ด้วยสาเหตุจากมาตรการและการบริหารจัดการ โดยเฉพาะในเรื่องวัคซีน
ซึ่งเป็นทางออกของปัญหาที่มาจากวิกฤติครั้งนี้ 

	ภายหลังการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ซึ่งต่อมาเรียกกันว่าโรคโควิด-19  
นับจากต้นปี 2563 ต่อเนื่องยาวนานมาจนกระทั่งถึงปัจจุบันปี 2564 รวมระยะเวลากว่า
ปีครึง่ และยงัมแีนวโน้มว่าจะระบาดต่อไปอีกช่วงเวลาหนึง่นัน้ ประชาชนคนไทยส่วนใหญ่
ต่างได้รับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับโรคนี้มาตามล�ำดับ ในช่วงที่เกิดการระบาดใหม่ ๆ  รัฐบาล
ได้จัดตั้งหน่วยงาน “ศบค.” หรือศูนย์บริหารสถานการณ์แพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส
โคโรนา 2019 เพือ่ท�ำหน้าทีแ่ก้ไขปัญหาน้ีโดยตรง รวมทัง้จัดให้มกีารถ่ายทอดสดการแถลง
ข่าวผ่านทางสถานีวิทยุและสถานีโทรทัศน์ทุกช่องเป็นประจ�ำทุกวันอีกด้วย

	อย่างไรก็ตาม เมื่อเวลาผ่านมากว่า 1 ปี ผลส�ำรวจความเห็นของประชาชนกลับ
ปรากฏว่ารูส้กึสบัสนมากถงึร้อยละ 43.99 ขณะทีผู่ต้อบว่าค่อนข้างสบัสนมร้ีอยละ 40.75 
โดยผู้ไม่สับสนมีเพียงร้อยละ 15.26 นั่นแสดงให้เห็นว่าประชากรส่วนใหญ่ของประเทศมี
ความสับสนกับข้อมูลข่าวสารช่วงวิกฤตโควิด-19 และเมื่อถามต่อว่าเรื่องใดที่ท�ำให้สับสน 
ค�ำตอบร้อยละ 74.61 บอกว่าการบรหิารจดัการวัคซนีของรฐับาล โดยเฉพาะการจอง-เล่ือน
ฉีดวัคซีน นอกจากนี้ ร้อยละ 73.11 ยังสับสนเรื่องการฉีดวัคซีนแบบสลับยี่ห้อ วัคซีนเข็ม
ที่ 3 โดยร้อยละ 72.23 ยังบอกอีกด้วยว่าสับสนเรื่องความปลอดภัย ประสิทธิภาพ อาการ
ข้างเคียงของวัคซีน

	เมือ่ถามว่าข้อมลูข่าวสารทีส่นใจคือเรือ่งใด ค�ำตอบร้อยละ 72.41 คือประสิทธภิาพ
ของวคัซนีและอาการข้างเคียง รองลงมาคือเรือ่งมาตรการของภาครฐัในพืน้ทีค่วบคุม พืน้ที่
เสี่ยง (ร้อยละ 71.23) ตามด้วยเรื่องสถานที่รองรับผู้ป่วย โรงพยาบาลสนาม จ�ำนวนเตียง 
(ร้อยละ 63.38) ท�ำให้สามารถสรุปได้ว่าในช่วงวิกฤติ โควิด-19 ที่มีจ�ำนวนผู้ติดเชื้อ ผู้ป่วย
และเสยีชวีติมาก ๆ  นัน้ ประชาชนต้องการทราบข้อมลูข่าวสารเรือ่ง “วคัซนี” เพราะเข้าใจ
ดีว่าการดูแลป้องกันตัวเอง ขึ้นอยู่กับการฉีดวัคซีนเพิ่มภูมิต้านทานในร่างกายเป็นส�ำคัญ 
นอกจากนั้น การได้รับวัคซีนยังช่วยผ่อนหนักให้เป็นเบา หากเกิดกรณีติดเชื้อขึ้นมาอย่าง
สุดวิสัย

	โดยสรุปแล้ว วิกฤติโควิด-19 ท�ำให้ประชาชนเกิดความวิตกกังวลมาก จนเริ่ม
รบกวนชีวิตประจ�ำวันถึงร้อยละ 36.34 ขณะที่วิตกกังวลระดับปานกลาง วิตกกังวลเป็น
ระยะ ๆ  คดิเป็นร้อยละ 30.31 โดยมกีลุม่วติกกงัวลมาก จนเกดิพฤตกิรรมย�ำ้คดิย�ำ้ท�ำและ
หวาดกลัว ร้อยละ 22.17 ดังนั้น จะเห็นได้ว่าปัญหาเรื่องโรคระบาดใหญ่ครั้งนี้ มีผลกระ
ทบต่อสภาพจิตใจของผู้คนจ�ำนวนมาก ซึ่งเมื่อถามถึงสิ่งที่ปฏิบัติหลังได้รับข้อมูลข่าวสาร
แล้ว ร้อยละ 90.78 ตอบว่า “ดูแลตัวเองมากขึ้น” ร้อยละ 81.07 ตอบว่า “ดูแลคนใน
ครอบครัว มากขึ้น” รวมทั้งยังหลีกเลี่ยงการออกนอกบ้าน การพบปะผู้คน เป็นค�ำตอบ
อีกร้อยละ 79.95 

	ทัง้หมดนี ้สะท้อนถงึปัญหาของข้อมลูข่าวสารเรือ่งการบรหิารจดัการ “วคัซนี” 
ของ “รัฐบาล” ในช่วงวิกฤติโควิด-19 นั่นเอง
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ดุุสิิตโพลเผยประชาชนร้�สึิกไม่่ไดุ�รับอิิสิระการแสิดุง 
ความ่เห็็น ห็นุนดุารา Call out

 สวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต สำารวจความคิดุเห็น
ของประชาชนต่อกรณีี  “การแสดุงความคิดุเห็นของประชาชน 
ในยามวิกฤติ โควิดุ-19” กลุ่มตัวอย่างจำานวน 2,121 คน (สำารวจ
ทางออนไลน์)  สำารวจวันที�  26-29  กรกฎาคม  2564  พบว่า 
ประชาชนมองว่าสถานการณ์ีบ้านเมือง ณี วันนี� โควิดุ-19 ระบาดุ
อย่างรุนแรง ผู้้้เสียชีวิตเพิ�มมากข้�น ร้อยละ 91.71 ในการแสดุง
ความคิดุเห็นต่าง  ๆ  ยังไม่ค่อยมีอิสระเท่าใดุนัก  ร้อยละ  33.64 
มักจะแสดุงความคิดุเห็นดุ้วยการพ้ดุคุย  ร้อยละ  69.33  โดุย 
มองว่าการแสดุงความคิดุเห็นเป็นสิทธิิของประชาชนตามระบอบ
ประชาธิิปไตย ร้อยละ 79.02 ทั�งนี�ควร เคารพสิทธิิในการแสดุง
ความคิดุเห็นของผู้้้อื�นดุ้วย ร้อยละ 73.38 และประชาชนเห็นดุ้วย
กับการที�ศิิลปินดุารา/อินฟล้เอนเซอร์ออกมาแสดุงความคิดุเห็น
ในช่วงนี� ร้อยละ 68.88   

น.ส.พรพรรณี บัวทอง นักวิจัยสวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัย
สวนดุุสิต  กล่าวว่า  การที�ผู้ลโพลมองว่าประชาชนยังไม่มีอิสระ 
ในการแสดุงความคิดุเห็นเท่าใดุนัก  ทั�งๆ  ที�เป็นสิทธิิตามระบอบ
ประชาธิิปไตย สะท้อนให้เห็นถ้งความร้้ส้กของประชาชนที�อยาก
ระบายความอัดุอั�นตันใจและส่งเสียงให้รัฐบาลไดุ้ยิน  มากข้�น 
เพราะในประเทศิที�เป็นประชาธิิปไตย ประชาชนทุกกลุ่มทุกอาชีพ
ไม่ว่าจะเป็นคนดัุงหรือ  คนธิรรมดุาก็ย่อมมีสิทธิิในการแสดุง 
ความคิดุเห็นเพื�อให้รัฐบาลนำาไปปรับปรุงแก้ไขปัญหา  จ้งข้�นอย่้
กับรัฐบาลแล้วว่าอยากรับฟังความคิดุเห็นของประชาชนหรือไม่

ดุร.พัชราพรรณี  นาคพงษ์์  อาจารย์ประจำาหลักส้ตรนิติ
ศิาสตรบัณีฑิิต  โรงเรียนกฎหมายและการเมือง  มหาวิทยาลัย
สวนดุุสิต กล่าวว่า ดุารา คนดัุง influencer ไดุ้ ออกมา Call out 
วิจารณี์การทำางานของรัฐบาลจนนำามาส่้ข้อสงสัยว่าการกระทำา
ดัุงกล่าวมีความผู้ิดุหรือไม่  และประชาชนมีอิสระเสรีภาพมาก
เพียงใดุในการออกมาแสดุงความคิดุเห็นวิพากษ์์วิจารณ์ี 
การทำางานของรัฐบาลในส่วนนี�พิจารณีาไดุ้ว่า  การกระทำาใดุ 
จะเป็นความผิู้ดุหรือไม่ต้องดุ้ว่าในขณีะที�กระทำาไดุ้มีบทกฎหมาย
ตัวใดุหรือไม่  ที�ระบุว่าการกระทำานั�นเป็นความผิู้ดุ  หรือต้องรับ
โทษ์จากการกระทำานั�น  เช่น  การโพสต์ข้อม้ลเท็จ  หรือบิดุเบือน
ข้อม้ล อาจเข้าข่ายความผิู้ดุไดุ้

ดัุงนั�น การตอ่ส้ข้องคนที�ออกมาแสดุงความคดิุเห็นวพิากษ์์
วิจารณ์ีการทำางานของรฐับาลอย่างตรงไปตรงมาโดุยอาศัิยข้อเทจ็
จริงที�เกิดุข้�น  ก็คงต้องบอกว่า  เป็นสิ�งที�สามารถทำาไดุ้  ดุ้วยการ 
กล่าวอ้างสิทธิิในการวิพากษ์์วิจารณ์ี  แสดุงความคิดุเห็นตาม
รัฐธิรรมน้ญ มาตรา 34, 35 และเป็นการติชมดุ้วยความเป็นธิรรม
  ซ้�งอย่้ในวิสัยของประชาชนย่อมกระทำา  ตาม  ป.อาญามาตรา 
329(3)  และไม่สมควรที�จะถ้กรัฐบาลฟ้องหรือดุำาเนินคดีุใดุๆ 
เพราะจะแสดุงให้เห็นว่ารัฐไดุ้ปิดุกั�นเสรีภาพและปิดุกั�นการตรวจ
สอบการใช้อำานาจของรัฐ

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ดร.พัชราพรรณ นาคพงษ์์

อาจัารย์ประจัำาหลักสูตรนิติศาสตรบััณฑิิต 
โรงเรียนกฎหมายและการเมือง มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

การแสดงความคิดเห็นของประชาชน

ในยามวิกฤติโควิด-19
วันอาทิตย์ที� 1 สิงหาคม 2564
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	 ปััญหาด้้านสิิทธิิการแสิด้งออกทางความคิด้ของปัระชาชนต่่อสิาธิารณะกำาลัังถููกหยิิบยิกข้�นมาเป็ันปัระเด็้นถูกเถีูยิงกัน
อยิ่างกว้างขวางถู้งขอบเขต่แลัะความเหมาะสิมของสิังคมไทยิปััจจุบัน	 ทั�งนี�	 เน่�องมาจากผลักระทบจากการแพร่ระบาด้ของไวรัสิ
โควิด้-19	 ส่ิงผลัให้ผู้คนออกมาแสิด้งความคิด้เห็นแลัะวิพากษ์์วิจารณ์ถู้งปััญหาความเด่้อด้ร้อนแลัะปัระสิิทธิิภาพการทำางาน 
ของรัฐบาลักันอยิ่างแพร่หลัายิ	 โด้ยิข้อมูลัที�นำาออกมาเผยิแพร่แลัะวิพากษ์์วิจารณ์นั�น	 อาจจะมีทั�งข้อมูลัที�เปั็นจริงหร่อข้อมูลัเท็จ 
ที�อาจนำาไปัสู่ิความเสีิยิหายิในวงกว้างได้้	ด้้วยิเหตุ่นี�รัฐบาลัจ้งได้้ปัระกาศนโยิบายิที�จะด้ำาเนินการอยิา่งจริงจังในการต่รวจสิอบแลัะ
เอาผิด้ผู้ที�นำาข้อมูลัเท็จออกมาเผยิแพร่ผ่านทางส่ิ�อโซเชียิลัต่่าง	 ๆ	 ที�อาจก่อให้เกิด้ความสัิบสินแลัะวุ่นวายิในสัิงคมเพิ�มมากข้�น 
จากที�เป็ันอยิู่	 ทั�งนี�	 หลัายิฝ่่ายิมองว่า	 มาต่รการดั้งกล่ัาวอาจเป็ันการจำากัด้สิิทธิิเสิรีภาพขั�นพ่�นฐานในการแสิด้งออกทางความคิด้
ของปัระชาชนหร่อไม่อยิา่งไร	ดั้งนั�น	เพ่�อสิะทอ้นความคดิ้เห็นของปัระชาชนต่่อกรณดัี้งกล่ัาว	สิวนดุ้สิิต่โพลั	มหาวิทยิาลััยิสิวนด้สิุิต่
จ้งได้้ด้ำาเนินการสิำารวจความคิด้เห็นของปัระชาชนทั�วปัระเทศจำานวนทั�งสิิ�น	 2,121	 คน	 ในปัระเด้็น	 “การแสิด้งความคิด้เห็น 
ของปัระชาชนในยิามวิกฤติ่โควิด้-19”	 ผ่านระบบออนไลัน์	 ในระหว่างวันที�	 26-29	กรกฎาคม	2564	 โด้ยิในบทความนี�	 Insight	Poll	
จะขอเจาะล้ักเฉพาะในปัระเด็้นความคิด้เห็นของปัระชาชนกลุ่ัมที�มองว่า	 “ต่นเองไม่ค่อยิมีอิสิระในการแสิด้งความคิด้เห็น 
ต่่อสิถูานการณ์บ้านเม่อง”	 ซ้�งคิด้เป็ันร้อยิลัะ	 33.64	 ของผู้ต่อบแบบสิอบถูามทั�งหมด้	 เพ่�อเป็ันสิะท้อนมุมมองไปัยิังรัฐบาลัแลัะ
หน่วยิงานภาครัฐในการนำาไปัใช้ในการด้ำาเนินงานต่ามมาต่รการควบคุมการเผยิแพร่ข้อมูลัข่าวสิารในสิถูานการณ์ฉุกเฉินต่่อไปั
	 เม่�อพิจารณาคุณลัักษ์ณะพ่�นฐานของปัระชาชนที�คิด้ว่าต่นเองไม่ค่อยิมีอิสิระในการแสิด้งความคิด้เห็นต่่อสิถูานการณ์
บ้านเม่อง	พบว่า	ส่ิวนใหญ่อยิู่ในกลุ่ัมเพศทางเล่ัอก	ร้อยิลัะ	55.43	กลุ่ัมนักเรียิน/นักศ้กษ์า	ร้อยิลัะ	47.01	แลัะกลุ่ัมผู้มีอายิุต่ำ�ากว่า	
20	ปีั	ร้อยิลัะ	45.76	โด้ยิช่องทาง	3	อันดั้บแรกที�ปัระชาชนกลุ่ัมนี�นิยิมใช้เพ่�อแสิด้งออกทางความคิด้	ค่อ	การพูด้คุยิกับเพ่�อนทั�วไปั
คิด้เป็ันร้อยิลัะ	63.47	การแชต่ทางไลัน์	 ร้อยิลัะ	49.51	แลัะโพสิต์่บนเฟซบุ�ก	 (Facebook)	 ร้อยิลัะ	39.63		จากข้อมูลัดั้งกล่ัาว 
จะเห็นได้้ว่า	การแสิด้งออกทางความคดิ้เห็นผ่านทางไลัน์แลัะเฟซบุ�กนั�น	จดั้อยิูใ่นรูปัแบบของการแสิด้งความเหน็บนโลักออนไลัน์
ซ้�งปัระชาชนอาจจะต้่องใช้วิจารณญาณในการกลัั�นกรองข้อมูลัข่าวสิาร	 แลัะระมัด้ระวังการแสิด้งความคิด้เห็นมากกว่าการพูด้
คุยิกับเพ่�อนทั�วไปั	 เน่�องจากมีโอกาสิสูิงมากที�จะมีการเผยิแพร่ข่าวปัลัอม	 ดั้งนั�นหากมีผู้ที�กระทำาการแชร์หร่อแสิด้งความคิด้เห็น 
ที�ไม่เหมาะสิมออกไปั	 ก็อาจจะทำาให้ถููกด้ำาเนินคดี้ทางกฎหมายิได้้	 ดั้งรายิงานการสิำารวจพฤติ่กรรมการเผยิแพร่ข่าวปัลัอมของ 
คนไทยิในระหว่างวันที�	1	ตุ่ลัาคม	2563-30	มิถุูนายิน	2564	ของศูนยิ์ต่่อต้่านข่าวปัลัอม	พบว่า	มีจำานวนผู้โพสิต์่ข่าวปัลัอมจำานวน	 
587,039	 คน	 แลัะมีผู้ที�แชร์ข่าวปัลัอมเปั็นจำานวนมากถู้ง	 20,294,635	 คน	 โด้ยิพบว่ากลุ่ัมที�มีพฤติ่กรรมด้ังกล่ัาวมากกว่า 
ร้อยิลัะ	90	มักเป็ันผู้ที�มีอายิุอยิู่ในช่วง	18-34	ปีั1	ด้้วยิเหตุ่นี�	รัฐบาลัจ้งได้้มีการออกข้อกำาหนด้ฉบับที�	29	โด้ยิมีข้อห้ามการนำาเสินอ

ความคิดเห็นของประชาชนกลุ่มที�คิดว่าตนเองไม่ค่อยมีอิสระในการแสดงความคิดเห็น ร้อยละ 33.64

กลุ่มเพศทางเลือก ร้อยละ 55.43

กลุ่มนักเร �ยน/นักศึกษา ร้อยละ 47.01

กลุ่มผู้มีอายุตํ�ากว่า 20 ป� ร้อยละ 45.76

ช่องทางที�นิยมใช้เพื�อแสดงความคิดเห็นของตนเอง

การพูดคุยกับเพื�อนทั�วไป ร้อยละ 63.47

การแชตทางไลน์ ร้อยละ 49.51

โพสต์บนเฟซบุ๊ก (Facebook) ร้อยละ 39.63

ความคิดเห็นต่อสถานการณ์บ้านเมืองในป�จจุบัน

โคว �ด-19 ระบาดอย่างรุนแรง ผู้เสียชีว �ตเพิ�มมากขึ�น
ร้อยละ 89.70

ประชาชนทํามาหากินลําบาก สภาพจิตใจยํ�าแย่ 
           ร้อยละ 89.70

ประชาชนส่วนใหญ่ยังไม่ได้ฉีดวัคซีน
ร้อยละ 82.93
รัฐบาลไม่สามารถแก้ไขป�ญหาได้

                ร้อยละ 80.82

สิ�งที�ควรทําในการแสดงความคิดเห็นต่อสถานการณ์บ้านเมือง

ใช้สิทธิของตนเองอย่างเหมาะสม
 ร้อยละ 71.51

เคารพสิทธิในการแสดงความคิดเห็นของผู้อื�น
ร้อยละ 68.27

เน้นสร้างสรรค์ เสนอแนะว �ธีการแก้ป�ญหา
ร้อยละ 50.07 
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ข้อมูลัใด้	ๆ	ที�อาจทำาให้ปัระชาชนเกิด้ความหวาด้กลััว	ในขณะที�หลัายิฝ่่ายิมองว่าเป็ันการจำากัด้สิิทธิิเสิรีภาพที�เกินสิมควรแก่เหตุ่
แลัะไม่ได้้มุ่งคุ้มครองปัระโยิชน์สิาธิารณะ	 หากแต่่ต้่องการปัิด้กั�นสิิทธิิเสิรีภาพของปัระชาชนในการวิพากษ์์วิจารณ์การบริหาร
ราชการที�ผิด้พลัาด้ของรัฐบาลั2

	 สิำาหรับสิิ�งที�ปัระชาชนกลุ่ัมนี�อยิากจะแสิด้งความคดิ้เห็นต่่อสิถูานการณบ้์านเม่องในปััจจบัุนค่อ	อันดั้บที�	1	ปัระกอบด้้วยิ	 
2	ปัระเด็้น	ได้้แก่	โควิด้-19	ระบาด้อย่ิางรุนแรง	มีผู้เสีิยิชีวิต่เพิ�มมากข้�น	ร้อยิลัะ	89.70	แลัะปัระชาชนทำามาหากินลัำาบาก	สิภาพจิต่ใจ 
ยิำ�าแยิ่	คิด้เป็ันร้อยิลัะ	89.70	อันดั้บที�	2	ปัระชาชนส่ิวนใหญ่ยิังไม่ได้้ฉีด้วัคซีน	ร้อยิลัะ	82.93	แลัะอันดั้บที�	3	รัฐบาลัไม่สิามารถู
แก้ไขปััญหาได้้	ร้อยิลัะ	80.82	ต่ามลัำาดั้บ	ทั�งนี�	นับตั่�งแต่่มีการระบาด้ของไวรสัิโควิด้-19	ทำาให้เกิด้ผลักระทบทางเศรษ์ฐกจิถูด้ถูอยิ 
ทั�งในวงกว้างแลัะเฉพาะจุด้	 มีผู้ต่กงานหร่อถููกลัด้ชั�วโมงการทำางานจำานวนหลัักล้ัานคน	 บางครอบครัวปัระสิบปััญหายิากจน
เฉียิบพลัันแลัะอาจกลัายิเป็ันผู้ยิากจนเร่�อรังไปัในที�สุิด้3	 ในขณะที�ปััญหาด้้านวัคซีนก็ยิังไม่ได้้รับการแก้ไขอยิ่างมีปัระสิิทธิิภาพ	
ไม่ว่าจะเป็ันปััญหาปัระชาชนส่ิวนใหญ่ยิังไม่ได้้รับวัคซีน	 การจัด้หาวัคซีนที�ไม่มีคุณภาพ	 เน่�องจากไม่สิามารถูลัด้ความรุนแรงของ
โรคแลัะลัด้การต่ายิได้้	 จำานวนผู้ต่ิด้เช่�อแลัะผู้เสีิยิชีวิต่เพิ�มสิูงข้�นเร่�อยิ	 ๆ	 ทั�งหมด้ทั�งมวลันี�ล้ัวนสิะท้อนถู้งการทำางานของรัฐบาลั 
ที�ปัระชาชนมองว่าเป็ันการบริหารจัด้การที�ไม่มีปัระสิิทธิิภาพ	 แลัะอยิากให้รัฐบาลัรีบนำาวัคซีนไวรัสิโควิค-19	 ที�สิามารถูป้ัองกัน 
เช่�อไวรัสิสิายิพันธ์ุิใหม่เข้ามาในปัระเทศไทยิโด้ยิเร็ว4

	 แม้จะมีความวิต่กกังวลัต่่อสิถูานการณ์บ้านเม่อง	ณ	 ปััจจุบันในหลัายิปัระการ	 แต่่ปัระชาชนกลุ่ัมนี�ก็มีความต่ระหนัก
ถู้งสิิ�งที�ควรระมัด้ระวังเม่�อต้่องแสิด้งความคิด้ของต่นเองเห็นผ่านช่องทางต่่าง	 ๆ	 ใน	 3	 อันดั้บแรก	 ได้้แก่	 ใช้สิิทธิิของต่นเอง 
อยิา่งเหมาะสิม	ร้อยิลัะ	71.51	เคารพสิิทธิิในการแสิด้งความคิด้เห็นของผู้อ่�น	ร้อยิลัะ	68.27	แลัะเน้นสิร้างสิรรค์	เสินอแนะวิธีิการ 
แก้ปััญหา	 ร้อยิลัะ	 50.07	 ซ้�งผลัจากการสิำารวจนี�	 น่าจะเป็ันข้อมูลัที�อาจจะทำาให้ภาครัฐเบาใจข้�นมาได้้บ้างว่า	 ปัระชาชนส่ิวนใหญ่ 
ยิังมีความรู้ความเข้าใจที�ถููกต้่องเกี�ยิวกับการแสิด้งความคิด้เห็นผ่านช่องทางต่่างสู่ิสิาธิารณะอย่ิางเหมาะสิม	 ทั�งนี�ภาครัฐควร
เพิ�มการทำาความเข้าใจแลัะสิ่�อสิารกับปัระชาชนถู้งแนวทางการปัฏิิบัติ่ที�ดี้ต่่อการใช้โซเชียิลัมีเด้ียิในยิุคไวรัสิโควิด้-19	 ที�ปัระเทศ
ชาติ่กำาลัังต้่องการความร่วมม่อร่วมใจลัด้การเผยิแผร่แพร่ข้อมูลัข่าวสิารที�เป็ันเท็จเพ่�อสิร้างความแต่กแยิกสัิบสินวุ่นวายิในสัิงคม	 
โด้ยิก่อนจะเผยิแพร่ข้อมูลัหร่อแสิด้งความคิด้เห็นใด้ใด้ผ่านโลักออนไลัน์ควรคำาน้งถู้งหลัักแห่งความเหมาะสิมบางปัระการ	 เช่น	 
ไม่เขียินวิพากษ์์วิจารณ์คนอ่�นด้้วยิภาษ์าไม่สุิภาพโด้ยิไม่ต่ระหนักว่าสิิ�งที�เขียินย้ิอนกลัับมาทำาร้ายิตั่วเองภายิหลัังการใช้โซเชียิลัมีเดี้ยิ 
ต้่องอยิู่ภายิใต้่กรอบศีลัธิรรมอันดี้งามแลัะควรต้่องคำาน้งถู้งผลักระทบต่่อสัิงคมไม่แชร์ทันทีโด้ยิที�ยิังไม่ได้้อ่านรายิลัะเอียิด้แลัะ
ไต่ร่ต่รองอยิ่างสิมเหตุ่สิมผลั	เป็ันต้่น5
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การแสดงความคิดเห็นของ
ประชาชนในยามวิกฤติโควิด-19

	สิทธิเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นถือเป็นหน่ึงในพื้นฐานอันส�ำคัญย่ิงส�ำหรับ
สังคมประชาธิปไตยทุกแห่งทั่วโลก สิทธิเสรีภาพดังกล่าวเปิดช่องทางการสื่อสารระหว่าง
ประชาชนผู้เป็นเจ้าของอ�ำนาจกับรัฐผู้มีหน้าที่บริหารและจัดบริการสาธารณะให้กับของ
ประชาชนเพื่อให้ความคุ้มครองและตอบสนองความต้องการของประชาชนในด้านต่าง ๆ  
ดงันัน้ภายใต้หลกัการประชาธปิไตยโดยทัว่ไปประชาชนย่อมมีสทิธเิสรภีาพทีจ่ะแสดงออก
ซึง่ความคดิเหน็เพือ่สะท้อนปัญหาทีต่นก�ำลังเผชิญให้รฐัได้รบัรู ้ทัง้นีเ้พือ่ทีจ่ะให้รฐัก�ำหนด
นโยบายบัญญัติกฎหมายต่าง ๆ  ที่จะน�ำไปสู่การด�ำเนินมาตรการแก้ไขปัญหาหรือบรรเทา
ความทุกข์ยากต่าง ๆ  เหล่านั้นให้ประสิทธิภาพมากที่สุดเท่าที่จะเป็นไปได้ 

	การแพร่ระบาดของโควิด-19 และมาตรการรัฐต่าง ๆ  เพื่อการควบคุมการแพร่
ระบาดในประเทศไทยตั้งแต่ช่วงต้นปี พ.ศ. 2563 ถือเป็นความท้าทายอย่างยิ่งต่อความ
เป็นประชาธปิไตยของประเทศไทย แน่นอนว่าสถานการณ์โรคระบาดและมาตรการในการ
ควบคุมการระบาดท�ำให้ประชาชนทั่วไปต้องเผชิญกับปัญหาท้ังด้านสาธารณสุข สังคม 
เศรษฐกิจและมิติอ่ืน ๆ  อย่างหลีกเล่ียงไม่ได้ อย่างไรก็ตามหากเป็นไปตามหลักการ
ประชาธิปไตยที่กล่าวไว้ข้างต้น ประชาชนชาวไทยย่อมใช้สิทธิเสรีภาพในการแสดงความ
คิดเห็นได้อย่างเต็มที่เพื่อสื่อสารไปถึงรัฐ เพื่อให้รัฐก�ำหนดมาตรการใหม่หรือปรับเปลี่ยน
มาตรการเดมิให้มคีวามสอดคล้องเหมาะสมยิง่ขึน้ทัง้เพือ่แก้ไขปัญหาและไม่เป็นการสร้าง
ภาระความล�ำบากเกินความจ�ำเป็นให้กับประชาชนที่ตกอยู ่ในความทุกข์ยากจาก
สถานการณ์โรคระบาดอยู่แล้ว 

	ผลส�ำรวจของสวนดุสิตโพลเรือ่งการแสดงความคดิเหน็ของประชาชนในยามวกิฤติ
โควิด-19 เป็นหลักฐานส�ำคัญที่สะท้อนให้เห็นว่าสถานการณ์ท่ีเกิดข้ึนในประเทศไทย ณ 
ปัจจุบันนั้นดูเหมือนจะไม่สอดคล้องกับหลักการประชาธิปไตยดังที่กล่าวมาแล้วเท่าใดนัก 
แม้ประชาชนชาวไทยจ�ำนวนมากรู ้สึกทุกข์วิตกกังวลและไม่ค่อยม่ันใจต่อส่ิงต่าง ๆ   
ทีเ่กดิข้ึนอนัเป็นผลพวงมาจากการระบาดของโรคโควดิ-19 และมาตรการรฐัต่าง ๆ  ทีก่�ำลัง
ด�ำเนินอยู่ และที่ส�ำคัญประชาชนส่วนใหญ่มีส�ำนึกอย่างเต็มเปี่ยมว่าเสรีภาพในการแสดง
ความคิดเห็นเป็นสิทธิของตนตามระบอบประชาธิไตยและพร้อมที่จะใช้สิทธิเสรีภาพ 
ดังกล่าวอย่างมีความรับผิดชอบโดยเคารพต่อสิทธิเสรีภาพดังกล่าวของผู้อื่น แต่กลับมี
ความรู้สึกว่าตนไม่มีอิสระเต็มที่ในการท่ีจะแสดงความคิดเห็นประเด็นปัญหาและความ
ทุกข์ยาก และสามารถวิพากษ์วิจารณ์มาตรการรัฐต่าง ๆ  ซ่ึงควรเกิดขึ้นได้ตามปกติใน
ครรลองประชาธิปไตย 

	นอกจากนี้การที่ผลส�ำรวจช้ีว่าประชาชนส่วนใหญ่เห็นด้วยกับการที่ศิลปินดารา 
หรือ Influencers ออกมาแสดงความคิดเห็นเพื่อเรียกร้องประเด็นต่าง ๆ  ในช่วงวิกฤติ 
โควดิ-19 อาจเป็นนยัยะส�ำคญัทีแ่สดงถงึว่าประชาชนไม่มัน่ใจและรูสึ้กว่าเสยีงของตนเอง
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ไร้ก�ำลังและไม่ดังพอท่ีจะให้รัฐได้ยิน จึงจ�ำเป็นท่ีจะต้องพึ่งพา ศิลปินดารา และ  
Influencers ให้ออกมาแสดงความคิดเห็นแทนตน ทั้ง ๆ  ที่ในสังคมประชาธิปไตย ศิลปิน
ดารา หรือ ผู้มีชื่อเสียงก็ควรถูกมองว่าเป็นประชาชนคนหนึ่งและการแสดงความคิดเห็น
ของพวกเขาเหล่านัน้กค็วรมค่ีาเทยีบเท่ากบัความคดิเห็นของประชาชนทัว่ไปคนอืน่ ๆ  ไม่ใช่
มีพลังหรือดังมากกว่า 

	สิ่งต่าง ๆ  เหล่าน้ีแสดงให้เห็นถึงความย้อนแย้งว่าประชาชนคนธรรมดาทั่วไปใน
ฐานะเจ้าของอ�ำนาจ ไม่สามารถท่ีจะส่ือสารความต้องการหรือปัญหาของตนถึงรัฐได้ 
จ�ำเป็นต้องพึง่พาศลิปินดาราหรอืผู้มชีือ่เสยีงในการส่งสารความคดิเหน็ของตนออกไป และ
รฐัในฐานะผูร้บัมอบอ�ำนาจอาจก�ำหนดหรอืด�ำเนนินโยบายต่าง ๆ  โดยไม่จ�ำเป็นต้องยดึโยง
กับเสียงและความต้องการของประชาชนได้ สิ่งต่าง ๆ  เหล่านี้ถือว่าไม่ปกติเท่าใดในสังคม
ประชาธิปไตยที่ปกติ และยิ่งไปกว่านั้นคือหากสภาพการณ์ด�ำเนินไปเช่นนี้ ปัญหาต่าง ๆ   
ทีถ่าโถมใส่ประชาชนในทกุเมือ่เช่ือวนัทัง้อนัเนือ่งมากจากโรคระบาดและมาตรการควบคมุ
โรคของรัฐก็อาจไม่ได้รับการแก้ไขอย่างตรงจุดตรงประเด็น ยิ่งไปกว่าน้ันยังอาจน�ำไปสู่
ปัญหาอื่น ๆ  ที่อาจเกิดขึ้นในยุคหลังการระบาดของโควิด-19 สิ้นสุดลง ผลการส�ำรวจของ
สวนดุสิตโพลถือได้ว่าเป็นตัวบ่งช้ีที่ส�ำคัญว่าประเทศไทยควรส่งเสริมและเปิดกว้างให้กับ
สิทธิเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นโดยเฉพาะในช่วงวิกฤติการณ์ต่าง ๆ  ให้มากกว่าที่
ก�ำลังเป็นอยู่นี้ 
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จี้้� รััฐคุุมโคุวิิดให้้อยู่่�-กู้่้วิิกู้ฤติิท่�องเท้่�ยู่วิ โพลช้ี้�คุด้ฆ่�า 
ติ�างชี้าติิ-ทั่วิร์ัห้ด

	 วัันท่ี่�	 8	 ส.ค.	 สวันดุุสิตโพล	 มหาวิัที่ยาลัยสวันดุุสิต
เผยสำารวัจควัามคิดุเห็นหัวัข้้อ	 “กู้้้วิักู้ฤติท่ี่องเท่ี่�ยวัไที่ย”	 จากู้
กู้ลุ่มตัวัอย่าง	1,195	คน	ระหว่ัาง	2-5	ส.ค.	พบว่ัา	ประชาชน	 
ร้อยละ	 88.55	 มองวั่าปัญหาใหญ่ข้องกู้ารที่่องเท่ี่�ยวัวัันน่�คือ 
โควิัดุ-19	 ที่ำาให้ส้ญเส่ยรายไดุ้มหาศาล	 ร้อยละ	 94.20	 เห็นว่ัา 
ภาครัฐควัรม่แผนป้องกัู้นและควับคุมโควิัดุ-19	 ให้ไดุ้เร็วัท่ี่�สุดุ	 
ร้อยละ	37.99	 เห็นว่ัาหากู้ช่วังสิ�นปีสถานกู้ารณ์์ดุ่ข้้�น	ประชาชน
พร้อมเดิุนที่างท่ี่องเท่ี่�ยวัแต่ร้อยละ	 35.65	 ไม่พร้อม	 ทัี่�งน่�ร้อยละ 
82.48	 คิดุว่ัาหากู้จะกู้ระตุ้นให้ประชาชนเดิุนที่างท่ี่องเท่ี่�ยวั	 
ภาครัฐต้องม่มาตรฐานควัามปลอดุภัยดุ้านสาธารณ์สุข้ในพื�นท่ี่�
ท่ี่องเท่ี่�ยวั	 และกู้ารตั�งเป้าหมายรายไดุ้ท่ี่องเท่ี่�ยวัปี	 2564	ทัี่�งใน
ประเที่ศและต่างประเที่ศไว้ัท่ี่�	8.5	แสนล้านบาที่นั�น	ร้อยละ	52.16	
ตอบว่ัาไม่น่าจะเป็นไปไดุ้	

นางสาวัพรพรรณ์	 บัวัที่อง	นักู้วิั จัยสวันดุุสิตโพล 
มหาวิัที่ยาลัยสวันดุุสิต	เผยว่ัา	 แม้ภาครัฐจะหั�นเป้าหมายรายไดุ้ 
กู้ารท่ี่องเท่ี่�ยวัเหลือเพ่ยง	8.5	แสนล้านบาที่	แต่ประชาชนก็ู้มองว่ัา 
ไม่น่าจะเป็นไปไดุ้	 เพราะจำานวันผ้้ติดุเชื�อในประเที่ศท่ี่�พุ่งส้งข้้�น 
ต่อเนื�องรวัมไปถ้งกู้ารเกิู้ดุคดุ่ฆาตกู้รรมนักู้ท่ี่องเท่ี่�ยวัชาวัต่างชาติ 
ในพื�นท่ี่�ก็ู้อาจส่งผลต่อกู้ารตัดุสินใจเดิุนที่างข้องนักู้ท่ี่องเท่ี่�ยวัส่วัน
โครงกู้ารภ้เก็ู้ตแซนด์ุบอกู้ซ์	ท่ี่�ครบรอบ	 1	 เดืุอนม่นักู้ท่ี่องเท่ี่�ยวั 
หลักู้หมื�นคน	รายไดุ้สะพัดุราวั	1	พันล้านบาที่ซ้�งนับว่ัาตำ�ากู้ว่ัาเป้า 
ท่ี่�ตั�งไว้ั	 จ้งกู้ลายเป็นโจที่ย์ท่ี่�ท้ี่าที่ายไม่น้อยว่ัาประเที่ศท่ี่�เคยม่ 
รายไดุ้จากู้กู้ารท่ี่องเท่ี่�ยวัเป็นหลักู้จะแกู้้ปัญหาอย่างไรต่อไป

ดุร.ชนินที่ร์	 ต่วันชะเอม	ท่ี่�ปร้กู้ษาคณ์บดุ่คณ์ะวิัที่ยากู้าร
จัดุกู้าร	มหาวิัที่ยาลัยสวันดุุสิต	กู้ล่าวัว่ัา	ประชาชนคิดุว่ัาปัญหา
ดุ้านอุตสาหกู้รรมกู้ารท่ี่องเท่ี่�ยวัและบริกู้ารคือกู้ารส้ญเส่ยรายไดุ้
มหาศาล	 เพราะอุตสาหกู้รรมกู้ารที่่องเท่ี่�ยวัและกู้ารบริกู้ารคือ 
รายไดุ้หลักู้ท่ี่�ประชาชนคนไที่ยอย่้ในอุตสาหกู้รรมน่�	

อย่างไรกู้็ดุ่	 ประเที่ศไที่ยม่พร้อมดุ้านบริกู้ารทีุ่กู้ดุ้าน
ธรรมชาติ	 อาหาร	 วััฒนธรรม	 และเสน่ห์ไที่ยเรายืนหน้�ง
ในภ้มิภาคประชาชนจ้งอยากู้ให้ภาครัฐม่แบบแผนป้องกู้ัน 
โควิัดุ-19	ท่ี่�ชัดุเจนและดุ่วันท่ี่�สุดุ	กู้ารล็อกู้ดุาวัน์	(Lockdown) 
แบบเจ็บแล้วัจบ	ไม่ยืดุเยื�อ	ให้วััคซ่นเข้้าถ้งทุี่กู้คน	รกัู้ษาระยะหา่ง
และให้ควัามร้้	โดุยทุี่กู้คนต้องร่วัมมือกัู้นช่วัยกัู้น	ในช่วังไตรมาส	
4	ข้องป	ีประชาชนพรอ้มท่ี่�จะที่อ่งเท่ี่�ยวั	ในประเที่ศไที่ย	37.99%	
เพราะกู้ารอย่้กัู้บบ้านเจอกัู้บโควิัดุ-19	 มา	 2	 ปี	 จ้งอยากู้ไป 
ผ่อนคลายภาครัฐจ้งควัรม่มาตรฐานควัามปลอดุภัยดุ้าน
สาธารณ์สุข้ในพื�นท่ี่�ที่่องเท่ี่�ยวัม่วััคซ่นท่ี่�ม่คุณ์ภาพให้ควัามร้้และ
ให้ประชาชนตระหนกัู้ถ้งโรคท่ี่�จะเกู้ดิุข้้�นจากู้กู้ารพฒันาสายพนัธ์ุ
ตลอดุเวัลา	ถ้าภาครัฐและประชาชนร่วัมดุ้วัยช่วัยกัู้น	ทุี่กู้ภาคส่วัน
ม่ควัามเข้้มแข็้งเราจะกู้้้วิักู้ฤติท่ี่องเท่ี่�ยวัไที่ยไดุ้แน่นอน

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ดร.ชนินทร์ ต่วนชะเอม

 ท่�ปรึกษาคณบัด่คณะวิทยาการจััดการ 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

กู้วิกฤติท่องเที่ยวไทย
วัันอาทิี่ตย์ท่ี่�	8	สิงหาคม	2564
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2 / 39.15
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ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	
 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 

ผู้เชื่อมประเด็นทางวิชาการ:	
 ผศ.ดร.จิิราพร รอดพ�วง      

ผู้เรียบเรียงเนื�อหาประจำาสััปดาห์:	
 นางสาวพีรดา พงษ์์ทอง           
ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:
 นายุสรานันต์์ สงวนสัต์ย์ุ        
ท่ีปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุขุุม เฉลยุทรัพย์ุ
 รศ.ดร.ชนะศึก นิชานนท์ 
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กู้วิกฤติท่องเที่ยวไทย
หลังโควิด-19

วิพากษ์โดย 
สหัสนัย ยืนยงค์
Manager Director
The hub erawan Resort
AMATALA Coffee Roaster
ประธานชมรมท่องเที่ยว
อ�ำเภอศรีสวัสดิ์ จ.กาญจนบุรี

จากสถานการณ์โรคระบาด โควิด-19 ที่ผ่านมาน้ันท�ำให้ทุกภาคส่วน ทุกมิติ  
มีปัญหากันท่ัวหน้าและยังไม่มีทีท่าว่าจะสงบลงเมื่อไหร่ เราจะเห็นได้ชัดเจนว่า ในภาค
อุตสาหกรรมต่าง ๆ  เช่น ยานยนต์ อิเล็กทรอนิกส์ และโรงงานอุตสาหกรรมใหญ่ ๆ  ทยอย
ปิดตวัและย้ายแหล่งผลติไปประเทศอืน่กนัหลายราย ซึง่อตุสาหกรรมเหล่านีม้แีนวโน้มว่า
จะฟื้นตัวช้า

อตุสาหกรรมท่องเทีย่วเป็นอตุสาหกรรมหนึง่ทีไ่ด้ผลกระทบเช่นเดยีวกนั และเป็น
อุตสาหกรรมเดียว ที่มีอัตราการฟื้นตัวที่เร็วกว่าอุตสาหกรรมอื่น น่ันเป็นเพราะว่า
ประเทศไทยมีต้นทุนในด้านทรัพยากรธรรมชาติและบุคคลากรในด้านการท่องเที่ยวที่ดี
พร้อมและเป็นที่ยอมรับในระดับโลก

เรื่องที่น่าเป็นห่วง คือ โรงแรม รีสอร์ท ทั้งขนาด เล็ก กลาง และใหญ่ ไม่สามารถ
ทนแบกรับสภาวะขาดทุนได้นานไปกว่านี้อีกแล้ว จึงเห็นว่ามีการประกาศขายกิจการกัน
มากมาย ซึ่งอาจจะส่งผลให้ธุรกิจด้านการท่องเที่ยวที่เป็นหัวใจหลักของประเทศไทย ตก
อยู่ในมือของต่างชาติ 

	รฐับาลควรจดัตัง้คณะท�ำงานขึน้มาใหม่เป็นคลสัเตอร์ด้านการท่องเทีย่วโดยเฉพาะ 
เพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการในทุก ๆ  ด้านเพื่อช่วยพยุงให้กิจการของคนไทยน้ันสามารถ
ฟันฝ่าวิกฤตครั้งน้ีไปได้ เช่น ในด้านเงินทุน อัตราดอกเบี้ยต�่ำ ด้านการตลาด การหา
พันธมิตรทางการค้า ด้านที่ปรึกษาธุรกิจ ฯลฯ

	รัฐบาลควรสนับสนุนสถาบันการศึกษาให้ผลิตบุคลากรด้านการท่องเที่ยวอย่าง
จรงิจงั และมตีวัชีว้ดัความส�ำเรจ็ของนกัศึกษาทีส่�ำเรจ็การศกึษาไปแล้วสามารถส่งออกแรง
งานคุณภาพด้านการท่องเที่ยว มาตรฐานสากล

นอกจากนี้ ประเทศไทยควรจะก�ำหนดจุดยืน Positioning ด้านการท่องเที่ยวให้
ชดัเจนมากขึน้เพือ่ดงึนกัท่องเทีย่วต่างชาตเิข้าในประเทศแบบยัง่ยนื และแตกต่างกบัคูแ่ข่ง
อย่างชัดเจน เช่น 

1)	 การเข้าพักแบบระยะยาวส�ำหรับผู้สูงอายุ ดูแลด้านสุขภาพ 
2)	 เป็นสถานที่เรียนรู้ในเรื่องใดเรื่องหน่ึงในการประกอบสัมมาชีพ เช่น สอนท�ำ

อาหารไทย สอนธุรกิจนวด สปา เป็นต้น 
3)	 ส่งเสริมให้เป็นประเทศที่เหมาะส�ำหรับการฝึกตัวนักกีฬา เช่น กีฬากอล์ฟ 

เป็นต้น
4)	 ส่งเสรมิให้เป็นประเทศทีเ่หมาะส�ำหรบัการศกึษาธรรมชาต ิเพราะเรามอีทุยาน

แห่งชาติที่ดีมากมาย
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Thais keep track of Covid infections, fatalities 
stats: poll

Thai people are found to be  interested in reports on 
the number of Covid-19  infections and fatalities , according 
to a survey by the Suan Dusit University, or Suan Dusit Poll.

The poll was conducted online on 1,270 people 
throughout the country between Aug 9-12 to gauge public  
interest in figures and statistics related to the Covid-19 
pandemic.

Asked which channels they use to get information 
about Covid-19, 71.84% said they watch television news; 
70.49% use social media such as Facebook, Twitter,  
Instagram and Line; 56.49% use news websites and news 
apps; 45.17% get information from friends, relatives and 
family members; and 37.74% from the Centre for Covid-19 
Situation Administration.

Asked how much time each day they spent following 
the situation, 40.95% said about 30 minutes; 31.98% one 
to two hours; 13.73% two to five hours; and 13.34% more 
than five hours.

Asked which statistics they were particularly interested 
in, 92.33% chose the numbers of infections and deaths; 
65.96% the number of people who had been vaccinated; 
60.87% the numbers of new infections and patients who had 
recovered, for comparison; 50.75% the number of patients in 
serious condition; and 48.14% the number of beds available 
for patients.

Asked why they thought the statistics were important, 
89.29% said they illustrated the trend of the pandemic’s 
severity; 85.25% said they served as a warning to keep their 
guard up; 61.93% said they helped them understand more 
about the Covid-19 situation; 61.06% said they gave the 
accumulated numbers of infections and deaths; and 46.23% 

said they could be used to formulate a plan on how to cope 
with Covid-19 and spending.

Asked how much the Covid-19 figures concerned them, 
57.05% said they were moderately worried; 34.30% very 
worried; 14.42% not particularly worried; and 4.23% not 
worried at all.

นางสาวพรพรรณ บััวทอง นักวิจััย สวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัย
สวนดุุสิต เปิิดุเผยว่า จัากการสำารวจั พบัว่า ในช่่วงโควิดุ-19 ส่วนใหญ่่
ติดุตามข้้อมูลตัวเลข้และสถิิติจัากโทรทัศน์ ร้อยละ 71.84 และ 
โซเชี่ยลมีเดีุย ร้อยละ 70.49 ใช้่เวลาในการติดุตามน้อยกว่า 30 นาที
ต่อวัน เร่�องที�สนใจัติดุตาม ค่อ ยอดุผู้ติดุเช่่�อและผู้เสียชี่วิตรายวัน 
ร้อยละ 92.33 และมองว่าข้้อมูลปัิจัจุับัันค่อนข้้างน่าเช่่�อถ่ิอ  
ร้อยละ 45.87 โดุยเห็นว่าข้้อมูลเหล่านี�ช่่วยสะท้อนให้เห็นแนวโน้ม
ระดัุบัความรุนแรงข้องโควิดุ-19 ร้อยละ 89.29 และอยากให้ 
นำาเสนอข้้อมูลที�ชั่ดุเจันไม่ปิกปิิดุ ร้อยละ 92.01 เม่�อติดุตามข้้อมูล
เกี�ยวกับัตัวเลข้/สถิิติแล้วรู้สึกค่อนข้้างเครียดุและวิตกกังวลพอสมควร
ร้อยละ 57.05

“ปิฏิิเสธไม่ไดุ้ว่าในสถิานการณ์ใดุ ๆ ก็ตาม การรายงานข้้อมูล
แบับัตัวเลข้และสถิิติเป็ินสิ�งที�ทำาให้ปิระช่าช่นรับัรู้และเข้้าใจัไดุ้ง่ายที�สุดุ
โดุยเฉพาะอย่างยิ�งในสถิานการณ์แพร่ระบัาดุโควิดุ-19 เพราะทำาให้
ปิระช่าช่นเห็นภาพรวมและเข้้าใจัถึิงความหนกั-เบัาข้องสถิานการณ์
ไดุ้ชั่ดุเจันยิ�งขึ้�น จึังเป็ินหน้าที�ข้องรัฐบัาลในการส่�อสารข้้อมูลตาม
ความเป็ินจัริง ชั่ดุเจัน ตรงไปิตรงมา เพ่�อให้เกิดุปิระโยช่น์สูงสุดุกับั
ปิระช่าช่น” 

ดุ้าน ศาสตราจัารย์ธานินทร์ สิทธิวิรัช่ธรรม คณะวิทยาศาสตร์
และเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เปิิดุเผยว่า ตัวเลข้เริ�มเข้้า
มามีบัทบัาทในชี่วิตมนุษย์ตั�งแต่ตอนที�มนุษย์รู้จััก “การเทียบัสิ�งข้อง
ดุ้วยวิธีหนึ�งต่อหนึ�ง” เช่่น เทียบัสัตว์ 1 ตัว กับั นิ�วม่อ 1 นิ�วหร่อ 
ก้อนหิน 1 ก้อน ส่วนคำาว่า สถิิติ  ค่อวิธีการทางวิทยาศาสตร์  
(Scientific method) ซึ�งจัะช่่วยในการปิระเมินและตัดุสินใจัต่อ
สถิานการณ์หร่อปัิญ่หาต่าง ๆ  ในสภาวการณ์ปัิจัจุับััน หากไดุ้รับัข้้อมูล
ตัวเลข้และสถิิติเกี�ยวกับัโควิดุ-19 ก่อนอ่�นต้องตรวจัสอบัแหล่งที�มา
การเผยแพร่ก่อนว่าเป็ิน Fake News หร่อไม่  เราทุกคนต้องอย่าต่�น
ตระหนกแต่ให้ตระหนักอย่างมีสติ

“แต่สิ�งสำาคัญ่ที�สุดุค่อ ปิระช่าช่นต้องเช่่�อมั�นในนโยบัายข้อง
รัฐบัาลและปิฏิิบััติตนตามข้้อกำาหนดุต่าง ๆ อย่างเคร่งครัดุ ในข้ณะที� 
ทางฝ่่ายรัฐบัาลเองจัะต้องเปิิดุเผยข้้อมูลต่าง ๆ อย่างตรงไปิตรงมา
ชั่ดุเจัน และตรวจัสอบัไดุ้ หากปิระช่าช่นเช่่�อใจัในรัฐบัาลก็จัะเกิดุ
ความเช่่�อมั�นในนโยบัาย ทำาให้เช่่�อถ่ิอในกฎเกณฑ์์ข้้อกำาหนดุต่าง ๆ  
เช่่�อว่าสิ�งเหล่านี�จัะส่งผลทำาให้เราทุกคนผ่านวิกฤตินี�ไปิไดุ้อย่าง
แน่นอน” 

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ศาสตราจัารย์ธานินทร์ สิทธิวิรัชธรรม

 คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

คนไทยกับตัวเลข/สถิติ
วันอาทิตย์ที� 15 สิงหาคม 2564
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	 นัับตั้ั�งแตั้เ่ร่ิ่�มมี�ถานัการิ่ณ์์การิ่แพริ่ร่ิ่ะบาดของไ�ริ่�ัโค�่ด-19	ในัปริ่ะเท�ไทย	พบ�า่	ปริ่ะชาชนัไดป้ริ่บัเปลีี่�ยนัพฤต่ั้กริ่ริ่ม
ในัการิ่ต่ั้ดตั้ามข้อมูลี่ข่า��าริ่เกี�ย�กับไ�รัิ่�โค�่ด-19	 เพ่�มมากข้�นั	 โดยเฉพาะข้อมูลี่ข่า��าริ่ตัั้�เลี่ขแลี่ะ�ถ่ต่ั้ต่ั้าง	 ๆ	 ที�เกี�ย�ข้องกับ 
โค�่ด-19	ไม่�่าจะเป็นั	จำานั�นัผูู้้ต่ั้ดเช้�อ	จำานั�นัผูู้้ที�ได้รัิ่บการิ่รัิ่ก�า�าย	จำานั�นัผูู้้เ�ียชี�่ตั้	แลี่ะจำานั�นัผูู้้ได้รัิ่บ�ัคซีีนั	เป็นัต้ั้นั	ทั�งนีั� 
เพ้�อใ�้เข้าใจแลี่ะเ�็นัภาพริ่�มของ�ถานัการิ่ณ์์ได้ชัดเจนัแลี่ะ�ามาริ่ถเตั้ริ่ียมตัั้�รัิ่บม้อกับ�ถานัการิ่ณ์์ได้อย่างทันัท่�งที	 อย่างไริ่
ก็ตั้ามในัการิ่ต่ั้ดตั้ามข้อมูลี่ข่า��าริ่ด้านัตัั้�เลี่ขแลี่ะ�ถ่ต่ั้เกี�ย�กับไ�รัิ่�โค�่ด-19	 นัั�นั	 บางครัิ่�งก็เก่ดค�าม�ับ�นัได้เช่นักันั	 เน้ั�องจาก
ข้อมูลี่ที�ได้รัิ่บมาจาก�ลี่าก�ลี่ายช่องทางแลี่ะมาจากแ�ลี่่งข่า�ที�มีค�ามนั่าเช้�อถ้อมากนั้อยแตั้กตั้่างกันั	 ดังนัั�นัปริ่ะชาชนัจะตั้้อง
ใช้�่จาริ่ณ์ญาณ์ในัการิ่รัิ่บข้อมูลี่ข่า��าริ่	 ตั้ลี่อดจนัการิ่คัดกริ่องแยกแยะข้อมูลี่ที�เป็นัเท็จออกจากข้อมูลี่ที�แท้จร่ิ่งได้อย่างถูกต้ั้อง	 
เพ้�อไม่ใ�้เก่ดค�าม�ับ�นั�่่นั�ายแลี่ะ�ามาริ่ถนัำาข้อมูลี่ที�ได้มาใช้ปริ่ะกอบการิ่ค่ดแลี่ะตั้ัด�่นัใจได้อย่างมีปริ่ะ�่ทธ่ิภาพแลี่ะแม่นัยำา 
มากที��่ด	ดังนัั�นั	เพ้�อเปน็ัการิ่�ะทอ้นัม่มมองตั้อ่ปริ่ะเดน็ัดังกลี่า่�นีั�	“��นัด่�่ตั้โพลี่”	ม�า�่ทยาลี่ยั��นัด่�่ตั้	จ้งได�้ำาริ่�จค�ามค่ดเ�น็ั
ของปริ่ะชาชนัทั��ปริ่ะเท�	จำานั�นัทั�ง�่�นั	1,270	คนั	ผู่้านัริ่ะบบออนัไลี่น์ั	ในัริ่ะ��่าง�ันัที�	9-12	�่ง�าคม	2564	ในั�ั�ข้อ	“คนัไทย”	 
กับ	 “ตัั้�เลี่ข/�ถ่ต่ั้”	 เกี�ย�กับโค�่ด-19	 โดยในับทค�ามนีั�	 Insight	 poll	 จะขอนัำาเ�นัอเฉพาะข้อมูลี่เกี�ย�กับค�ามค่ดเ�็นัของ
ปริ่ะชาชนักล่่ี่มที�มอง�่า	“ข้อมูลี่การิ่ริ่ายงานัตัั้�เลี่ข/�ถ่ต่ั้เกี�ย�กับโค�่ด-19	ในัปัจจ่บันัมีค�ามน่ัาเช้�อถ้อน้ัอยแลี่ะไม่มีค�ามน่ัาเช้�อถ้อ”	 
โดยปริ่ะชาชนักล่่ี่มนีั�ค่ดเป็นัร้ิ่อยลี่ะ	 48.02	 ของผูู้้ตั้อบแบบ�อบถามทั�ง�มด	 เพ้�อเป็นัการิ่�ะท้อนัข้อมูลี่ต่ั้อรัิ่ฐบาลี่แลี่ะ 
�น่ั�ยงานัภาคริ่ัฐที�เกี�ย�ข้องในัการิ่นัำาไปใช้�างแผู้นัด้านัการิ่�้�อ�าริ่ข้อมูลี่ตัั้�เลี่ข/�ถ่ต่ั้เกี�ย�กับไ�รัิ่�โค�่ด-19	 แก่ปริ่ะชาชนั 
อย่างเ�มาะ�มต่ั้อไป
	 เม้�อพ่จาริ่ณ์าค่ณ์ลัี่ก�ณ์ะของผูู้้ตั้อบแบบ�อบถามที�ค่ด�่า	 ข้อมูลี่การิ่ริ่ายงานั	 “ตัั้�เลี่ข/�ถ่ต่ั้”	 เกี�ย�กับโค�่ด-19	 
ในัปัจจ่บันัมีค�ามน่ัาเช้�อถ้อน้ัอยแลี่ะไม่มีค�ามน่ัาเช้�อถ้อ	 พบ�่า	 เป็นักล่่ี่มผูู้้ปริ่ะกอบอาชีพพนัักงานับร่ิ่�ัท	 ร้ิ่อยลี่ะ	 58.53	 กล่่ี่ม
นัักเรีิ่ยนั/นััก�้ก�า	ร้ิ่อยลี่ะ	55.14	แลี่ะกล่่ี่มผูู้้ปริ่ะกอบอาชีพธ่ิริ่ก่จ�่�นัตัั้�/ค้าขาย	ร้ิ่อยลี่ะ	53.49	ตั้ามลี่ำาดับ	โดยพ�กเขาเ�ล่ี่านีั�มี
ค�าม�นัใจในัการิ่ต่ั้ดตั้ามการิ่ริ่ายงานัข้อมูลี่	“ตัั้�เลี่ข/�ถ่ต่ั้”	 เกี�ย�กับโค�่ด-19	ในัปริ่ะเด็นัของ	ยอดผูู้้ต่ั้ดเช้�อไ�รัิ่�โค�่ด-19	แลี่ะ 
ผูู้้เ�ียชี�่ตั้ริ่าย�ันั	 ร้ิ่อยลี่ะ	 91.40	 จำานั�นัผูู้้ได้รัิ่บการิ่ฉีด�ัคซีีนั	 ร้ิ่อยลี่ะ	 64.79	 แลี่ะเปรีิ่ยบเทียบยอดผูู้้ป��ยริ่ายใ�ม่แลี่ะผูู้้ที�รัิ่ก�า�าย	 

“คนไทย"“คนไทย"    กับ “ตัวเลข/สถิติ”กับ “ตัวเลข/สถิติ”  
  เกี�ยวกับโควดิ-19เกี�ยวกับโควดิ-19

คณุลักษณะด้านอาชพี 

"สวนดสุติโพล" สาํรวจความคิดเห็นจากประชาชนทั�วประเทศ จาํนวนทั�งสิ�น 1,270 คน 

ความคิดเห็นของประชาชนที�คิดวา่ขอ้มูลการรายงาน “ตัวเลข/
สถิติ”  เกี�ยวกับ  โควดิ-19  ในป�จจุบนัมคีวามน่าเชื�อถือนอ้ยและ
ไมม่คีวามน่าเชื�อถือ  

อันดับ 1 พนักงานบรษัิท         58.53 %
อันดับ 2 นักเรยีน/นักศึกษา    55.14 %
อันดับ 3 ธุรกิจสว่นตัว/ค้าขาย 53.49 %

รายงาน “ตัวเลข/สถิติ” เกี�ยวกับ
โควดิ-19 ที�สนใจติดตาม

อันดับ 1  ยอดผู้ติดเชื�อโควดิ-19 
               และผู้เสยีชวีติรายวนั 
อันดับ 2  จาํนวนผู้ได้รบัการฉีด
               วคัซนี  
อันดับ 3  เปรยีบเทียบยอดผู้ป�วย
               รายใหมแ่ละผู้ที�รกัษาหาย     

91.40 % 

64.79 % 

55.21 % 

"ตัวเลข/สถิติ" เกี�ยวกับโควดิ-19
ที�อยากให้มกีารนําเสนอ

อันดับ 1   ชดัเจน ไมป่กป�ด บอกแหล่ง
                อ้างอิง ที�มาของขอ้มูล   
อันดับ 2    มหีน่วยงานรบัผิดชอบโดยตรง
                 ตรวจสอบก่อนเผยแพร ่                   
อันดับ 3   ผูร้ายงานหลักสื�อสารได้ดี 
                สรา้งความเขา้ใจ 

92.96 %

61.32 %

42.81 %

 

	 นัับตัั้�งแตั้เ่ร่ิ่�มมี�ถานัการิ่ณ์์การิ่แพริ่ร่ิ่ะบาดของไ�ริ่�ัโค�่ด-19	ในัปริ่ะเท�ไทย	พบ�า่	ปริ่ะชาชนัไดป้ริ่บัเปลีี่�ยนัพฤต่ั้กริ่ริ่ม
ในัการิ่ต่ั้ดตั้ามข้อมูลี่ข่า��าริ่เกี�ย�กับไ�รัิ่�โค�่ด-19	 เพ่�มมากข้�นั	 โดยเฉพาะข้อมูลี่ข่า��าริ่ตัั้�เลี่ขแลี่ะ�ถ่ต่ั้ต่ั้าง	 ๆ	 ที�เกี�ย�ข้องกับ 
โค�่ด-19	ไม่�่าจะเป็นั	จำานั�นัผูู้้ต่ั้ดเช้�อ	จำานั�นัผูู้้ที�ได้รัิ่บการิ่รัิ่ก�า�าย	จำานั�นัผูู้้เ�ียชี�่ตั้	แลี่ะจำานั�นัผูู้้ได้รัิ่บ�ัคซีีนั	เป็นัต้ั้นั	ทั�งนีั� 
เพ้�อใ�้เข้าใจแลี่ะเ�็นัภาพริ่�มของ�ถานัการิ่ณ์์ได้ชัดเจนัแลี่ะ�ามาริ่ถเตั้ริ่ียมตัั้�รัิ่บม้อกับ�ถานัการิ่ณ์์ได้อย่างทันัท่�งที	 อย่างไริ่
ก็ตั้ามในัการิ่ต่ั้ดตั้ามข้อมูลี่ข่า��าริ่ด้านัตัั้�เลี่ขแลี่ะ�ถ่ต่ั้เกี�ย�กับไ�รัิ่�โค�่ด-19	 นัั�นั	 บางครัิ่�งก็เก่ดค�าม�ับ�นัได้เช่นักันั	 เน้ั�องจาก
ข้อมูลี่ที�ได้รัิ่บมาจาก�ลี่าก�ลี่ายช่องทางแลี่ะมาจากแ�ลี่่งข่า�ที�มีค�ามนั่าเช้�อถ้อมากนั้อยแตั้กตั้่างกันั	 ดังนัั�นัปริ่ะชาชนัจะตั้้อง
ใช้�่จาริ่ณ์ญาณ์ในัการิ่รัิ่บข้อมูลี่ข่า��าริ่	 ตั้ลี่อดจนัการิ่คัดกริ่องแยกแยะข้อมูลี่ที�เป็นัเท็จออกจากข้อมูลี่ที�แท้จร่ิ่งได้อย่างถูกต้ั้อง	 
เพ้�อไม่ใ�้เก่ดค�าม�ับ�นั�่่นั�ายแลี่ะ�ามาริ่ถนัำาข้อมูลี่ที�ได้มาใช้ปริ่ะกอบการิ่ค่ดแลี่ะตั้ัด�่นัใจได้อย่างมีปริ่ะ�่ทธ่ิภาพแลี่ะแม่นัยำา 
มากที��่ด	ดังนัั�นั	เพ้�อเปน็ัการิ่�ะทอ้นัม่มมองตั้อ่ปริ่ะเดน็ัดังกลี่า่�นีั�	“��นัด่�่ตั้โพลี่”	ม�า�่ทยาลี่ยั��นัด่�่ตั้	จ้งได�้ำาริ่�จค�ามค่ดเ�น็ั
ของปริ่ะชาชนัทั��ปริ่ะเท�	จำานั�นัทั�ง�่�นั	1,270	คนั	ผู่้านัริ่ะบบออนัไลี่น์ั	ในัริ่ะ��่าง�ันัที�	9-12	�่ง�าคม	2564	ในั�ั�ข้อ	“คนัไทย”	 
กับ	 “ตัั้�เลี่ข/�ถ่ต่ั้”	 เกี�ย�กับโค�่ด-19	 โดยในับทค�ามนีั�	 Insight	 poll	 จะขอนัำาเ�นัอเฉพาะข้อมูลี่เกี�ย�กับค�ามค่ดเ�็นัของ
ปริ่ะชาชนักล่่ี่มที�มอง�่า	“ข้อมูลี่การิ่ริ่ายงานัตัั้�เลี่ข/�ถ่ต่ั้เกี�ย�กับโค�่ด-19	ในัปัจจ่บันัมีค�ามน่ัาเช้�อถ้อน้ัอยแลี่ะไม่มีค�ามน่ัาเช้�อถ้อ”	 
โดยปริ่ะชาชนักล่่ี่มนีั�ค่ดเป็นัร้ิ่อยลี่ะ	 48.02	 ของผูู้้ตั้อบแบบ�อบถามทั�ง�มด	 เพ้�อเป็นัการิ่�ะท้อนัข้อมูลี่ต่ั้อรัิ่ฐบาลี่แลี่ะ 
�น่ั�ยงานัภาคริ่ัฐที�เกี�ย�ข้องในัการิ่นัำาไปใช้�างแผู้นัด้านัการิ่�้�อ�าริ่ข้อมูลี่ตัั้�เลี่ข/�ถ่ต่ั้เกี�ย�กับไ�รัิ่�โค�่ด-19	 แก่ปริ่ะชาชนั 
อย่างเ�มาะ�มต่ั้อไป
	 เม้�อพ่จาริ่ณ์าค่ณ์ลัี่ก�ณ์ะของผูู้้ตั้อบแบบ�อบถามที�ค่ด�่า	 ข้อมูลี่การิ่ริ่ายงานั	 “ตัั้�เลี่ข/�ถ่ต่ั้”	 เกี�ย�กับโค�่ด-19	 
ในัปัจจ่บันัมีค�ามน่ัาเช้�อถ้อน้ัอยแลี่ะไม่มีค�ามน่ัาเช้�อถ้อ	 พบ�่า	 เป็นักล่่ี่มผูู้้ปริ่ะกอบอาชีพพนัักงานับร่ิ่�ัท	 ร้ิ่อยลี่ะ	 58.53	 กล่่ี่ม
นัักเรีิ่ยนั/นััก�้ก�า	ร้ิ่อยลี่ะ	55.14	แลี่ะกล่่ี่มผูู้้ปริ่ะกอบอาชีพธ่ิริ่ก่จ�่�นัตัั้�/ค้าขาย	ร้ิ่อยลี่ะ	53.49	ตั้ามลี่ำาดับ	โดยพ�กเขาเ�ล่ี่านีั�มี
ค�าม�นัใจในัการิ่ต่ั้ดตั้ามการิ่ริ่ายงานัข้อมูลี่	“ตัั้�เลี่ข/�ถ่ต่ั้”	 เกี�ย�กับโค�่ด-19	ในัปริ่ะเด็นัของ	ยอดผูู้้ต่ั้ดเช้�อไ�รัิ่�โค�่ด-19	แลี่ะ 
ผูู้้เ�ียชี�่ตั้ริ่าย�ันั	 ร้ิ่อยลี่ะ	 91.40	 จำานั�นัผูู้้ได้รัิ่บการิ่ฉีด�ัคซีีนั	 ร้ิ่อยลี่ะ	 64.79	 แลี่ะเปรีิ่ยบเทียบยอดผูู้้ป��ยริ่ายใ�ม่แลี่ะผูู้้ที�รัิ่ก�า�าย	 

“คนไทย"“คนไทย"    กับ “ตัวเลข/สถิติ”กับ “ตัวเลข/สถิติ”  
  เกี�ยวกับโควดิ-19เกี�ยวกับโควดิ-19

คณุลักษณะด้านอาชพี 

"สวนดสุติโพล" สาํรวจความคิดเห็นจากประชาชนทั�วประเทศ จาํนวนทั�งสิ�น 1,270 คน 

ความคิดเห็นของประชาชนที�คิดวา่ขอ้มูลการรายงาน “ตัวเลข/
สถิติ”  เกี�ยวกับ  โควดิ-19  ในป�จจุบนัมคีวามน่าเชื�อถือนอ้ยและ
ไมม่คีวามน่าเชื�อถือ  

อันดับ 1 พนักงานบรษัิท         58.53 %
อันดับ 2 นักเรยีน/นักศึกษา    55.14 %
อันดับ 3 ธุรกิจสว่นตัว/ค้าขาย 53.49 %

รายงาน “ตัวเลข/สถิติ” เกี�ยวกับ
โควดิ-19 ที�สนใจติดตาม

อันดับ 1  ยอดผู้ติดเชื�อโควดิ-19 
               และผู้เสยีชวีติรายวนั 
อันดับ 2  จาํนวนผู้ได้รบัการฉีด
               วคัซนี  
อันดับ 3  เปรยีบเทียบยอดผู้ป�วย
               รายใหมแ่ละผู้ที�รกัษาหาย     

91.40 % 

64.79 % 

55.21 % 

"ตัวเลข/สถิติ" เกี�ยวกับโควดิ-19
ที�อยากให้มกีารนําเสนอ

อันดับ 1   ชดัเจน ไมป่กป�ด บอกแหล่ง
                อ้างอิง ที�มาของขอ้มูล   
อันดับ 2    มหีน่วยงานรบัผิดชอบโดยตรง
                 ตรวจสอบก่อนเผยแพร ่                   
อันดับ 3   ผูร้ายงานหลักสื�อสารได้ดี 
                สรา้งความเขา้ใจ 

92.96 %

61.32 %

42.81 %

63คนไทยกับตัวเลข/สถิติเกี่ยวกับโควิด-19



 

ร้ิ่อยลี่ะ	55.21	ตั้ามลี่ำาดับ	ซ้ี�งค�ามค่ดเ�็นัดังกล่ี่า�เป็นัไปในัท่�ทางเดีย�กันักับผูู้้ตั้อบแบบ�อบถามในัภาพริ่�ม	เน้ั�องจากปริ่ะชาชนั
�่�นัใ�ญ่มีค�ามรู้ิ่�้ก�่ตั้กกัง�ลี่เกี�ย�กับจำานั�นัผูู้้ที�ต่ั้ดเช้�อภายในัปริ่ะเท�ที�เพ่�ม�ูงข้�นัต่ั้ดต่ั้อกันัอย่างต่ั้อเน้ั�อง	 แม้�่ารัิ่ฐบาลี่จะได้มี
การิ่ปริ่ะกา�มาตั้ริ่การิ่ล็ี่อกดา�น์ัในั�ลี่ายพ้�นัที�ที�พบการิ่แพร่ิ่ริ่ะบาดค่อนัข้างร่ิ่นัแริ่ง	แต่ั้กลัี่บดูเ�ม้อนั�่ามาตั้ริ่การิ่ดังกล่ี่า�อาจจะ 
ไม่ได้ผู้ลี่เท่าที�ค�ริ่	 ดังริ่ายงานัตั้ั�เลี่ขผูู้้ต่ั้ดเช้�อไ�รัิ่�โค�่ด-19	 ของ�ูนัย์บร่ิ่�าริ่�ถานัการิ่ณ์์การิ่ริ่ะบาดของโค�่ด-19	 (�บค.)1   
ในั�ันัที�	13	�่ง�าคม	2564	ที�ริ่ะบ่�่า	พบผูู้้ป่�ยริ่ายใ�ม่จำานั�นั	23,418	ริ่าย	แลี่ะเ�ียชี�่ตั้	184	ริ่าย	ดังนัั�นัทางออกเดีย�ที�ช่�ยลี่ด
ค�ามร่ิ่นัแริ่งของการิ่แพร่ิ่ริ่ะบาดของไ�รัิ่�โค�่ด-19	ในัริ่ะลี่อกนีั�ลี่งได้	จ้งม่่งไปที�การิ่เร่ิ่งใ�้มีการิ่ฉีด�ัคซีีนัแก่ปริ่ะชาชนัใ�้ได้จำานั�นั
มากที��่ด	 แต่ั้เม้�อ�ำาริ่�จจำานั�นัผูู้้ที�ได้รัิ่บ�ัคซีีนัคริ่บ	2	 โด�แล้ี่�	กลัี่บพบ�่ามีจำานั�นัเพียงแค่	 4.855	 ล้ี่านัคนัเท่านัั�นั	 ซ้ี�งยังถ้อ�่า 
�่างไกลี่กับเป�า�มายการิ่ฉีด�ัคซีีนัที�รัิ่ฐบาลี่ตัั้�งไ�้ที�	50	ล้ี่านัคนั2	ค่อนัข้างมาก	ดังนัั�นัจ้งเป็นัเ�ต่ั้ผู้ลี่ที�ปริ่ะชาชนั�่�นัใ�ญ่ใ�้ค�าม�นัใจ
ต่ั้ดตั้ามข้อมูลี่ดังกล่ี่า�อย่างใกล้ี่ช่ด	โดยม่่ง��ังใ�้รัิ่ฐบาลี่�ามาริ่ถดำาเน่ันัการิ่แก้ปัญ�าต่ั้าง	ๆ	เ�ล่ี่านีั�ใ�้ได้โดยเร็ิ่�ที��่ด
	 ในั�่�นัของข้อเ�นัอแนัะที�ต้ั้องการิ่�้�อ�าริ่ไปยังรัิ่ฐบาลี่แลี่ะผูู้้ที�เกี�ย�ข้องในัการิ่นัำาเ�นัอข้อมูลี่	“ตัั้�เลี่ข/�ถ่ต่ั้”	เกี�ย�กับ
โค�่ด-19	ในั�ถานัการิ่ณ์์	ณ์	ปัจจ่บันั	ปริ่ะชาชนักล่่ี่มนีั�มีค�ามค่ดเ�็นั�่า	อันัดับ	1	ค�ริ่ชัดเจนั	ไม่ปกปิด	บอกแ�ล่ี่งอ้างอ่งที�มาของ
ข้อมูลี่	ร้ิ่อยลี่ะ	92.96	อันัดับ	2	ค�ริ่มี�น่ั�ยงานัรัิ่บผู่้ดชอบโดยตั้ริ่งตั้ริ่�จ�อบก่อนัเผู้ยแพร่ิ่	ร้ิ่อยลี่ะ	61.32		แลี่ะอันัดับ	3	ค�ริ่มี
ผูู้้ริ่ายงานั�ลัี่กที��้�อ�าริ่ได้ดี�ร้ิ่างค�ามเข้าใจ	 ร้ิ่อยลี่ะ	42.81	ตั้ามลี่ำาดับ	จากข้อมูลี่ดังกล่ี่า��ะท้อนัใ�้เ�็นั�่า	ปริ่ะชาชนัต้ั้องการิ่
ข้อมูลี่ที�แท้จร่ิ่งจากรัิ่ฐบาลี่เกี�ย�กับ�ถานัการิ่ณ์์ไ�รัิ่�โค�่ด-19	มากที��่ด	โดยเฉพาะยอดผูู้้ป่�ยริ่าย�ันัที�	�บค.	แถลี่งนัั�นั	 ปัจจ่บันั 
ได้กลี่ายมาเป็นัที�ถกเถียงกันัอย่างก�้างข�าง�่า	ได้มีการิ่นัับริ่�มจำานั�นัผูู้้ต่ั้ดเช้�อที�ตั้ริ่�จด้�ย	ATK	(Antigen	Test	Kit)	ด้�ย�ร้ิ่อไม่ 
แลี่ะ�ากไม่ได้นัับ	 เ�ต่ั้ผู้ลี่ค้ออะไริ่	 จ้งกลี่ายเป็นัคำาถามที�ตั้ามมา�่าแล้ี่�แท้จร่ิ่งนัั�นัยอดผูู้้ป่�ยของปริ่ะเท�ไทยเป็นัเท่าไ�ร่ิ่กันัแน่ั3 

ดังนัั�นัในั�ถานัการิ่ณ์์ดังกล่ี่า�นีั�	 “รัิ่ฐบาลี่”	 จ้งจำาเป็นัที�จะต้ั้องแ�ดงถ้งค�ามจร่ิ่งใจ	 ชัดเจนั	แลี่ะตั้ริ่งไปตั้ริ่งมา	 เพ้�อ�ร้ิ่างค�ามเช้�อมั�นั
ใ�้แก่ปริ่ะชาชนัไม่ใ�้ต้ั้�นัตั้ริ่ะ�นักแลี่ะ�ับ�นั	 อันัจะเป็นัการิ่ซีำ�าเต่ั้มใ�้�ถานัการิ่ณ์์เลี่�ร้ิ่ายลี่งไปย่�งก�่าเด่มได้	 ทั�งนีั�ค�ริ่กำา�นัดใ�้	
�บค.	เป็นัผูู้้ที�ทำา�น้ัาที��ลัี่กในัการิ่�้�อ�าริ่กับปริ่ะชาชนัเท่านัั�นั	แลี่ะค�ริ่�้�อ�าริ่มากก�่า	1	ครัิ่�งต่ั้อ�ันั	โดยไม่ใช่แค่เป็นัการิ่ริ่ายงานั
ตัั้�เลี่ขผูู้้ต่ั้ดเช้�อริ่าย�ันัเพียงอย่างเดีย�	แต่ั้ค�ริ่มีการิ่ชี�แจงปริ่ะเด็นักริ่ะแ�ข่า�ล้ี่อต่ั้าง	ๆ	ตั้ลี่อดจนัเ�นัอข่า�อ้�นั	ๆ	ที�เกี�ย�ข้องเพ่�มเต่ั้ม 
ใ�้กับปริ่ะชาชนั	 ริ่�มทั�งค�ริ่ค�บริ่�มกริ่ะบ�นัการิ่�้�อ�าริ่ในัท่กองค์กริ่ใ�้มาอยู่ที�จ่ด�ูนัย์กลี่างเดีย�กันัค้อ	 �บค.	 โดยกำา�นัดใ�้
�น่ั�ยงานัอ้�นัทำา�น้ัาที�เป็นัเพียงแค่ฝ่่าย�นัับ�น่ันัข้อมูลี่เท่านัั�นั4

1�ูนัย์บริ่่�าริ่�ถานัการิ่ณ์์แพริ่่ริ่ะบาดของโริ่คตั้่ดเช้�อไ�ริ่ั�โคโริ่นัา	2019	(�บค.).	(2554).	สถานการณ์โควิด – 19 ในประเทศไทย. �้บค้นัเม้�อ	 
	 14	�่ง�าคม	2564,	จาก	https://www.moicovid.com/13/08/2021/uncategorized/4574/
2BBC	NEWS.	(2554).	วัคซีนโควิด: ผอ.สถาบันวัคซีนฯ มั่นใจฉีดได้ 50 ล้านคนภายในสิ้นปี รับที่ผ่านมาฉีดได้น้อย เพราะมีวัคซีนจำากัด.  
	 �้บค้นัเม้�อ	14	�่ง�าคม	2564,	จาก	https://www.bbc.com/thai/thailand-56995915
3ชนัาธิ่ป	 ไชยเ�ลี่็ก.	 (2564).	 ยอดป่วยโควิดจริงของประเทศไทยเป็นเท่าไร? สิ่งที่ซ่อนอยู่ในตัวเลขที่ ศบค. ไม่ได้รายงาน.	 �้บค้นัเม้�อ	 
	 14	�่ง�าคม	2564,	จาก	https://thestandard.co/the-real-number-of-covid-patients-in-thailand/
4ไทยริ่ฐัออนัไลี่นั.์	(2564).	วกิฤต ิ“รฐั” สือ่สารโควิด ประชาชนสบัสนตืน่กลวั.	�บ้คน้ัเม้�อ	14	�ง่�าคม	2564,		จาก	https://www.thairath.	 
	 co.th	/news/local/2114606
  

ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	
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คนไทยกับตัวเลข/ สถิติ 
เกี่ยวกับโควิด-19

ในปัจจุบันกลยุทธ์ในการด�ำเนินการใด ๆ  ให้มีประสิทธิภาพอยู่บนพื้นฐานการใช้
ข้อมลู ตวัเลข และสถติ ิซึง่สามารถช่วยน�ำมาใช้ในการวางแผน การเตรยีมความพร้อมและ
ประกอบการตัดสินใจ โดยเฉพาะอย่างยิ่งสถานการณ์เกี่ยวกับการแพร่ระบาดของ 
เชือ้โควดิ-19 เช่นการเตรยีมความพร้อมในด้านเครือ่งมือทางการแพทย์ การจดัสรรวคัซนี 
การเตรียมเตียงรองรับผู้ป่วย ฯลฯ ต้องใช้สถิติให้เป็นประโยชน์ เช่น สถิติจ�ำนวน ผู้ติดเชื้อ
ใหม่ สถิติจ�ำนวนผู้ป่วยหนักและผู้ป่วยใส่เครื่องช่วยหายใจ ผู้เสียชีวิต หรือแม้แต่จ�ำนวน 
ผู้หายป่วยจากโควิด-19 เป็นต้น

การหาข้อสรุปเกี่ยวกับลักษณะต่าง ๆ  ของข้อมูล ว่าข้อมูลที่เก็บรวบรวมมาได้นั้น 
มีความสัมพันธ์กับข้อมูลอื่นหรือไม่อย่างไร ตลอดจนอาจท�ำการพยากรณ์เหตุการณ์ใน
อนาคตจากข้อมูลที่เก็บมาได้ เช่น ถ้าสามารถประมาณการได้ว่าจะมีผู้ป่วยสะสมใน 
โรงพยาบาลเท่าไร และต้องใช้เครื่องหายใจหรืออยู่ห้องผู้ป่วยวิกฤติจ�ำนวนเท่าไร ก็จะน�ำ
ไปสูก่ารวางแผนบรหิารจดัการจ�ำนวนเตยีงทีจ่ะรองรบัผูป่้วยโดยเฉพาะกลุม่ผูป่้วยอาการ
หนักได้อย่างทันท่วงที ดังนั้นสถิติจึงเป็นการใช้ข้อมูล (Data) เริ่มจากการรวบรวมและ 
การตรวจสอบข้อมูล ใช้รายละเอียดข้อเท็จจริงของส่ิงต่าง ๆ  ทั้งที่เป็นรูปธรรมและ
นามธรรม ให้อยู่ในรูปข้อมูล จากน้ันน�ำมาวิเคราะห์และประมวลผลโดยวิธีทางสถิติเพื่อ
น�ำไปหาข้อสรุปต่าง ๆ  ซึ่งจะเห็นว่าข้อมูล ตัวเลขและสถิติ มีความส�ำคัญอย่างยิ่ง เพราะ
การตัดสินใจที่ถูกต้อง รวดเร็วและทันต่อเหตุการณ์ถือเป็นหัวใจส�ำคัญต่อทุก ๆ องค์กร

การใช้ข้อมูลเล่าเรื่องราวจึงถือว่ามีพลังความน่าเชื่อถือ เพราะแสดงให้เห็นด้วย
หลักวิชาการ ท�ำให้เห็นเป็นรูปธรรม อย่างไรก็ตามการใช้ข้อมูลข่าวสาร ตัวเลขและสถิติ
ต่าง ๆ  ต้องค�ำนึงถึงความน่าเช่ือถือ โดยเฉพาะแหล่งที่มาของข้อมูลที่เช่ือถือได้ ต้องมี
ลักษณะเป็นแหล่งที่มีการรวบรวมข้อมูลอย่างมีหลักเกณฑ์ มีเหตุผลและมีการอ้างอิง  
จึงให้ข้อมูลที่ถูกต้องตรงตามความเป็นจริง ดังนั้นในการติดตามข้อมูลข่าวสารด้านตัวเลข
และสถิติเก่ียวกับการแพร่ระบาดของเช้ือโควิด-19 จ�ำเป็นต้องใช้วิจารณญาณในการรับ
ข้อมูลข่าวสาร เพื่อจะได้น�ำข้อมูลที่ได้มาใช้ประกอบการตัดสินใจได้อย่างมีประสิทธิภาพ
และแม่นย�ำ

วิพากษ์โดย 
ศ.ดร. ยุพาภรณ์ อารีพงษ์
ภาควิชาสถิติประยุกต์ 
คณะวิทยาศาตร์ประยุกต์ 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยี
พระจอมเกล้าพระนครเหนือ
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67การใช้จ่ายของคนไทยในยุคโควิด-19



คนโอดโควิิดต้้องเอาเงินเก็็บใช้้ ประคองตั้วิเองได้ไม่่เกิ็น
 3 เดือน

“สวนดุุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต สำารวจความคิดุเห็น
ประชาชนทั�วประเทศ จำานวนทั�งสิ�น 1,274 คน เร่�อง การใช้จ่าย
ของคนไทยในยุคโควิดุ-19 ทำาการสำารวจระหว่างวันท่� 16-19 
สิงหาคม 2564 

เม่�อถามถึงการใช้จ่ายของประชาชน ณ วันน่� เปร่ยบเท่ยบ
กับก่อนม่ โควิดุ -19 พบว่า ร้อยละ 40.22 ระบุ ใช้จ่ายเพิ�มขึ�น 
รองลงมา ร้อยละ 33.60 ระบุ ใช้จ่ายลดุลง ร้อยละ 26.18 ระบุ
ใช้จ่ายเท่าเดิุม

ทั�งน่� ประชาชนร้อยละ 83.57 ระบุ รายไดุ้จากการทำางาน
หลักและงานเสริมมาใช้จ่าย รองลงมาร้อยละ 46.78 ระบุ  
นำาเงินออมออกมาใช้ ร้อยละ 44.34 ระบ ุมาตรการชว่ยเหล่อจาก 
ภาครัฐ เช่น คนละครึ�ง เงินเย่ยวยา

เม่�อถามประชาชนนำาเงินออมออกมาใช้มากน้อยเพ่ยงใดุ
พบว่า ร้อยละ 42.63 ระบุ ใช้ไปบ้างบางส่วน รองลงมา ร้อยละ 
19.36 ระบุ ใช้ไปเก่อบหมดุแล้ว ร้อยละ 15.15 ระบุ ใช้ไป 
กว่าครึ�ง รูปแบบการใช้จ่ายช่วงโควิดุ-19 พบว่า ร้อยละ 80.44 
ระบุ ลดุการซ่ื้�อสินค้าฟุุ่�มเฟืุ่อย วางแผนการใช้จ่ายอย่างรัดุกุม 
รองลงมา ร้อยละ 57.49 ระบุ ซ่ื้�อสินค้าท่ละจำานวนมาก กักตุน
สินค้าจำาเป็น ร้อยละ 56.47 ระบุ ซ่ื้�อสินค้าท่�ราคาประหยัดุกว่า
ซ่ื้�อช่วงจัดุโปรโมชั�น

พร้อมกันน่�เม่�อถามถึงสิ�งอยากให้รัฐบาลช่วยเหล่อเร่�อง
การใช้จ่าย พบว่า ร้อยละ 86.41 ระบุ ลดุค่านำ�า ค่าไฟุ่  
ค่าอินเทอร์เน็ตค่านำ�ามัน รองลงมา ร้อยละ 76.86 ระบุ ลดุภาระ
ค่าครองช่พควบคุมราคาสินค้าร้อยละ 71.64 ระบุ ม่มาตรการ
เย่ยวยาประชาชนแบบทั�วถึงทุกคน

ท้ายท่�สุดุเม่�อถามว่าประชาชนจะประคองต่อไปในช่วง 
โควิดุ-19 ประมาณใดุ พบว่า ร้อยละ 37.37 ระบุ ไม่เกิน 3 เดุ่อน 
รองลงมา ร้อยละ 30.32 ระบุ 3 – 6 เดุ่อน ร้อยละ 19.68 ระบุ 
6 เดุ่อน – 1 ปี

น.ส.พรพรรณ บัวทอง นักวจัิยสวนดุุสิตโพล มหาวทิยาลยั
สวนดุุสิต สรุปผลการสำารวจ “การใช้จ่ายของคนไทยในยุค 
โควิดุ-19” ว่า ถึงแม้ว่าในช่วงโควิดุ-19 ประชาชนจะประหยัดุ
และวางแผนการใช้จ่ายอย่างรัดุกุม แต่ก็ยังต้องนำาเงินออมออก
มาใช้ เพราะโควิดุ-19 ทำาให้ม่ค่าใช้จ่ายท่�สูงขึ�น อ่กทั�งสถานการณ์
ว่างงาน ตกงาน และเศรษฐกิจตกตำ�าก็ทำาให้ประชาชนไม่ม่กำาลัง
การบริโภคภายในประเทศมากนัก ทั�งน่� ประชาชนมองว่าจะ
ประคองตัวเองต่อไปไดุ้อ่กไม่เกิน 3 เดุ่อนเท่านั�น รัฐบาลจึงต้อง
เร่งแก้ไขปัญหาดุ้านเศรษฐกิจ ม่มาตรการช่วยเหล่อค่าใช้จ่าย 
ท่�จำาเป็นและลดุค่าครองช่พเพ่�อช่วยเหล่อประชาชนโดุยเร็ว

ขณะท่� รองศาสตราจารย์ ดุร.พรรณ่ สวนเพลง อาจารย์
ประจำาคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลย่ มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต
ระบุ ว่า จากผลการสำารวจการใช้จ่ายของคนไทยในยุค 
โควิดุ-19 พบว่ากำาลังเข้าสู่ยุคของ Transformation เพ่�อเข้าสู่ยุค  
“ความปกติถัดุไป” (Next Normal) ซึื้�งทำาให้ประชาชนม่การ
ปรับตัว ปรับใจ ปรับการใช้ช่วิต ซึื้�งจะต้องอยู่บนพ่�นฐานของ
ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพ่ยง เริ�มจากการปรับตัวดุ้วยความม่เหตุผล
ในการใช้จ่าย ควรจะต้องลดุ ละ เลิกซ่ื้�อสิ�งท่�ไม่จำาเป็นในช่วิตลง 
วางแผนการใช้จ่ายอย่างรัดุกุมมากขึ�น เน้นความประหยัดุและ 
คุ้มค่า ปรับใจให้ม่ความพอประมาณ ม่ความสุขและพอใจกับสิ�ง
ท่�ม่ ให้ความสำาคัญกับความสุขใจและสุขภาพท่�ดุ่บนพ่�นฐานของ
การแบ่งปันและเอ่�ออาทรซึื้�งกันและกัน ม่การปรับการใช้ช่วิต
ในยุคปกติถัดุไปดุ้วยการสร้างภูมิคุ้มกัน โดุยม่การวางแผนการ
ออมเงิน ลดุการสร้างภาระหน่�สินท่�ไม่จำาเป็น ม่เงินสำารองสำาหรับ
สถานการณ์ฉุุกเฉิุน สร้างรายไดุ้มากกว่าหนึ�งอาช่พ พร้อมกับ 
ม่การพัฒนาตนเองเพ่�อให้ทันและรองรับการเปล่�ยนแปลงท่�จะ
เกิดุขึ�นในทุกสถานการณ์ เพ่�อสามารถใช้ช่วิตอย่างม่ความสุข
สงบเย็น เป็นประโยชน์

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
รองศาสตราจัารย์ ดร.พรรณี สวนเพลง

 ประจัำาคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

การใช้จ่ายของคนไทย
วันอาทิตย์ท่� 22 สิงหาคม 2564

ในยุคโควิด-19
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ในยุคโควิด-19
การใช้จ่ายของคนไทย

1.  คุณลักษณะด้านอาชีพ ของประชาชนที�คาดว่าจะประคองการใช้จ่าย

กลุ่มผู้ว่ างงาน ร้อยละ 82.35 
กลุ่มอาชีพรับจ้าง ร้อยละ 53.25 
กลุ่มอาชีพธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย ร้อยละ 44.00

2. ช่องทางที�ประชาชนกลุ่มนี�ใช้เพื�อแสวงหาเงินมาใช้จ่าย         

อันดับ 1  รายได้จากการทํางานหลักและงานเสริม 

อันดับ 2 มาตรการช่วยเหลือจากภาครัฐ เช่น คนละครึ�ง

อันดับ 3 นําเงินออมออกมาใช้ ร้อยละ 56.06  

 

    ร้ อยละ  7 6 . 6 2  

      เงินเยียวยา ร้อยละ 58.31

 

3. สิ�งที�ประชาชนกลุ่มนี�อยากให้รัฐบาลช่วยเหลือ

อันดับ 1  ลดค่าน�า  ค่าไฟ ค่าอินเทอร์เน็ต ค่าน�ามัน

อันดับ 2 มีมาตรการเยียวยาประชาชนแบบทั�วถึงทุกคน          

อันดับ 3 ลดภาระค่าครองชีพ ควบคุมราคาสินค้า

    ร้ อ ยล ะ  8 3 . 9 4

    ร้ อ ยล ะ  8 2 . 2 5   

    ร้ อยละ  7 7 . 1 8   
 

ในช่วงวิกฤติสถานการณ์ไวรัสโควิด-19 ได้แก่ 

ต่อไปได้อีกไม่เกิน 3 เดือน ในยุคโควิด-19 พบว่า

เรื�องการใช้จ่าย ได้แก่ 

	 สืืบเนื่ื�องจากสืถานื่การณ์์การแพร่ระบาดของไวรัสืโควิด-19	 ท่ี่�แผ่่ขยายออกไปเป็นื่วงกว้างและกินื่ระยะเวลาค่อนื่ข้าง
ยาวนื่านื่นัื่�นื่	ได้ส่ืงผ่ลกระที่บอย่างรุนื่แรงต่่อเศรษฐกิจของประเที่ศ	ต่ลอดจนื่ความเป็นื่อย่ข่องประชาชนื่ให้้ต้่องปรับเปล่�ยนื่ร่ปแบบ
การดำาเนิื่นื่ช่วิต่และเพิ�มความระมัดระวังในื่การใช้จ่ายมากยิ�งข้�นื่	ซ้ึ่�งนัื่บเป็นื่ปัญห้าให้ญ่ท่ี่�รัฐบาลต้่องร่บดำาเนิื่นื่การแก้ไขควบค่่ไปกับ
การยบัยั�งการระบาดของไวรัสืโควิด-19	ให้้ยติุ่ลงโดยเร็วท่ี่�สุืด	ดังนัื่�นื่	เพื�อสืะท้ี่อนื่ความคิดเห็้นื่ของประชาชนื่ท่ี่�ได้รับผ่ลกระที่บจาก
สืถานื่การณ์์ดังกล่าว	“สืวนื่ดุสิืต่โพล”	มห้าวิที่ยาลัยสืวนื่ดุสิืต่	ได้ดำาเนิื่นื่การสืำารวจความคิดเห็้นื่ของประชาชนื่ทัี่�วประเที่ศ	จำานื่วนื่ทัี่�งสิื�นื่ 
1,274	คนื่	 ผ่่านื่ที่างระบบออนื่ไลน์ื่ในื่ระห้ว่างวันื่ท่ี่�	 16-19	 สิืงห้าคม	2564	 ในื่ประเด็นื่	“การใช้จ่ายของคนื่ไที่ยในื่ยุคโควิด-19”	
ทัี่�งน่ื่�	 Insight	 poll	 จะขอยกผ่ลการวิเคราะห้์มานื่ำาเสืนื่อเฉพาะในื่สื่วนื่ความคิดเห้็นื่ของประชาชนื่ท่ี่�ได้รับผ่ลกระที่บรุนื่แรงท่ี่�สุืด
คือ	ประชาชนื่ท่ี่�คาดว่าจะประคองการใช้จ่ายต่่อไปได้อ่กไม่เกินื่	3	เดือนื่	ซ้ึ่�งคิดเป็นื่ร้อยละ	37.37	ของผ้่่ต่อบแบบสือบถามทัี่�งห้มด	
เพื�อสืะท้ี่อนื่ข้อม่ลไปยงัรัฐบาลและห้น่ื่วยงานื่ท่ี่�เก่�ยวข้องในื่การนื่ำาไปใช้กำาห้นื่ดมาต่รการช่วยเห้ลือและเยย่วยาอยา่งเร่งด่วนื่ต่่อไป
	 จากผ่ลการวิเคราะห้์ข้อม่ลคุณ์ลักษณ์ะด้านื่อาช่พของประชาชนื่กลุ่มท่ี่�คาดว่าจะประคองการใช้จ่ายต่่อไปได้อ่กไม่เกินื่ 
3	เดือนื่ในื่ยุคโควิด-19	พบว่า	อย่ใ่นื่กลุ่มของผ้่่ว่างงานื่	ร้อยละ	82.35	กลุ่มอาช่พรับจ้าง	ร้อยละ	53.25	และกลุ่มอาช่พธุุรกิจส่ืวนื่ตั่ว/ 
ค้าขาย	ร้อยละ	44.00	ทัี่�งน่ื่�	 สืืบเนืื่�องจากการแพร่ระบาดไวรัสืโควิด-19	ที่ำาให้้ธุุรกิจจำานื่วนื่มากต้่องปิดตั่วลง	ส่ืวนื่ธุุรกิจท่ี่�ยังเปิด
อย่่ห้ลายแห้่งก็ต้่องดิ�นื่รนื่เพื�อความอย่่รอดโดยการลดจำานื่วนื่พนื่ักงานื่	 เพราะส้่ืกับสืถานื่การณ์์ท่ี่�เลวร้ายไม่ไห้ว	 ที่ำาให้้ตั่�งแต่่ต้่นื่ปี	
2563	เป็นื่ต้่นื่มา	ประเที่ศไที่ยต้่องต่กอย่ใ่นื่สืภาวะท่ี่�ม่คนื่ต่กงานื่เป็นื่จำานื่วนื่มาก1	ในื่ขณ์ะท่ี่�ประชาชนื่บางสืว่นื่	ท่ี่�แม้จะยงัไม่ต่กงานื่	 
แต่่ก็จัดอย่่ในื่กลุ่มอาช่พท่ี่�เส่ื�ยงต่่อการต่กงานื่ห้รือม่รายได้ลดลงค่อนื่ข้างมาก	 เช่นื่	 กลุ่มแรงงานื่	 และกลุ่มผ้่่ม่อาช่พค้าขาย	 ทัี่�งน่ื่�	 
กลุ่มแรงงานื่จัดเป็นื่กลุ่มแรกท่ี่�สืามารถถ่กปรับเปล่�ยนื่ได้ง่าย	เพื�อประคับประคองสืถานื่การณ์์ท่ี่�เกดิจากการท่ี่�ภาวะเศรษฐกจิต่กต่ำ�า
เช่นื่น่ื่�	ไม่ว่าจะเปน็ื่การลดจำานื่วนื่คนื่ห้รอืลดจำานื่วนื่ชั�วโมงในื่การที่ำางานื่ลง	ในื่ขณ์ะท่ี่�กลุ่มอาช่พค้าขาย	อาทิี่	พ่อค้าแมค้่าต่ามต่ลาดนื่ดั	
ห้าบเร่แผ่งลอย	เจ้าของรา้นื่อาห้ารขนื่าดเลก็	ถือเป็นื่กลุ่มท่ี่�ได้รับผ่ลกระที่บจากการห้้ามรบัประที่านื่อาห้ารห้รอืเครื�องดื�มในื่ร้านื่โดย 
เด็ดขาด	ที่ำาให้้ได้รับผ่ลกระที่บต่่อความเป็นื่อย่่และรายได้	ซ้ึ่�งเป็นื่สิื�งท่ี่�น่ื่ากังวลต่่อปัญห้าท่ี่�จะเกิดข้�นื่กับคนื่กลุ่มน่ื่�ในื่อนื่าคต่อันื่ใกล้น่ื่�2

	 สืำาห้รับช่องที่างท่ี่�ประชาชนื่กลุ่มน่ื่�แสืวงห้าเงินื่มาใช้จ่ายในื่ช่วงวิกฤติ่สืถานื่การณ์์ไวรัสืโควิด-19	พบว่า	ในื่	3	อันื่ดับแรก
คือ	รายได้จากการที่ำางานื่ห้ลักและงานื่เสืริม	ร้อยละ	76.62	มาต่รการช่วยเห้ลือจากภาครัฐ	เช่นื่	คนื่ละคร้�ง	เงินื่เย่ยวยา	ร้อยละ 
58.31	และนื่ำาเงินื่ออมออกมาใช้	ร้อยละ	56.06	ดังนัื่�นื่จะเห็้นื่ได้ว่า	นื่อกเห้นืื่อจากกลุ่มผ้่่ว่างงานื่แล้ว	ประชาชนื่กลุ่มน่ื่�ท่ี่�ส่ืวนื่ให้ญ่
เป็นื่กลุ่มแรงงานื่และกลุ่มผ้่่ม่อาช่พค้าขาย	 ม่ช่องที่างในื่การแสืวงห้าเงินื่มาใช้จ่ายจากการที่ำางานื่ต่ามอาช่พของต่นื่เอง	 ดังนัื่�นื่	 
ห้ากพวกเขายังคงต้่องเผ่ชิญกับความเส่ื�ยงในื่การถ่กเลิกจ้างห้รือม่รายได้ลดลงเนืื่�องจากมาต่รการต่่าง	 ๆ	 ในื่เชิงนื่โยบายของ 
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ภาครัฐต่่อไป	คาดว่าอ่กไม่เกินื่	3	เดือนื่	กลุ่มคนื่เห้ล่าน่ื่�อาจจะไม่สืามารถรับมือกับปัญห้าค่าใช้จ่ายต่่าง	ๆ	ได้อ่กต่่อไป	จ้งจำาเป็นื่
อยา่งยิ�งท่ี่�รฐับาลจะต้่องร่บห้าแนื่วที่างช่วยเห้ลือและเยย่วยาอยา่งเร่งด่วนื่	นื่อกจากน่ื่�	ประชาชนื่กลุ่มน่ื่�ยงัม่ความคาดห้วังว่าจะได้
รับการช่วยเห้ลือจากภาครัฐ	 ต่่อการแก้ปัญห้าเรื�องเศรษฐกิจและปากท้ี่องในื่วิกฤติ่ครั�งน่ื่�ผ่่านื่มาต่รการเย่ยวยาในื่ร่ปแบบต่่าง	 ๆ	
โดยเฉพาะผ่่านื่ที่างโครงการคนื่ละคร้�ง	ซ้ึ่�งเป็นื่โครงการท่ี่�ม่ความสืำาคัญต่่อการช่วยเห้ลือเรื�องค่าใช้จ่ายของประชาชนื่ได้อย่างเป็นื่
ร่ปธุรรม	ทัี่�งน่ื่�พบวา่	ลา่สุืดรัฐบาลไดเ้ปิดรับผ้่่รว่มโครงการดงักลา่วน่ื่�จำานื่วนื่มากถ้ง	31	ลา้นื่คนื่	ซ้ึ่�งมากกวา่ในื่เฟสืห้น้ื่�งและเฟสืสือง
ท่ี่�ม่ผ้่่ร่วมโครงการรวม	15	ล้านื่คนื่3		ในื่ขณ์ะท่ี่�ประชาชนื่ในื่กลุ่มน่ื่�บางส่ืวนื่เลือกท่ี่�จะนื่ำาเงินื่ออมออกมาใช้จ่ายในื่ช่วงสืถานื่การณ์์
วิกฤติ่	 ซ้ึ่�งสือดคล้องต่ามรายงานื่ปริมาณ์เงินื่ฝากในื่ธุนื่าคารพาณ์ิชย์ต่่าง	 ๆ	 ในื่ช่วงสืถานื่การณ์์แพร่ระบาดของไวรัสืโควิด-19	 
ท่ี่�พบว่า	ลดจำานื่วนื่ลงอย่างม่นัื่ยสืำาคัญ4 
	 เมื�อสือบถามถ้งสิื�งท่ี่�อยากให้้รัฐบาลช่วยเห้ลือในื่เรื�องการใช้จ่ายพบว่า	ประชาชนื่กลุ่มน่ื่�ต้่องการให้้ช่วยเห้ลือในื่	3	อันื่ดับ
แรก	คือ	อันื่ดับ	1	ลดค่านื่ำ�า	ค่าไฟ	ค่าอินื่เที่อร์เน็ื่ต่	ค่านื่ำ�ามันื่	ร้อยละ	83.94	อันื่ดับ	2	ม่มาต่รการเย่ยวยาประชาชนื่แบบทัี่�วถ้ง 
ทุี่กคนื่	ร้อยละ	82.25	และอันื่ดับ	3	ลดภาระค่าครองช่พ	ควบคุมราคาสิืนื่ค้า	ร้อยละ	77.18	ทัี่�งน่ื่�เนืื่�องจาก	ในื่ช่วงเวลาน่ื่�ประชาชนื่
ส่ืวนื่ให้ญต้่่องที่ำางานื่อย่ท่่ี่�บ้านื่	ห้รอืแมก้ระทัี่�งนื่กัเร่ยนื่นัื่กศ้กษากต้็่องม่การเร่ยนื่ผ่่านื่ระบบออนื่ไลนื่	์จ้งม่ค่าใช้จ่ายจากปรมิาณ์การ
ใช้ไฟฟ้าและอินื่เที่อร์เน็ื่ต่เพิ�มมากข้�นื่5		ในื่ขณ์ะท่ี่�ความช่วยเห้ลือในื่ร่ปแบบมาต่รการเยย่วยานัื่�นื่	ท่ี่�ผ่่านื่มาประชาชนื่กลุ่มน่ื่�มองว่า	
ยงัเป็นื่ไปอย่างไม่ทัี่�วถ้งและเท่ี่าเท่ี่ยมกันื่	ยกตั่วอย่างเช่นื่	กรณ่์สืำานัื่กงานื่ประกันื่สัืงคมกำาห้นื่ดให้้ม่การเยย่วยาเฉพาะ	ม.33	ท่ี่�ได้รับ
ผ่ลกระที่บจากมาต่รการของรัฐในื่พื�นื่ท่ี่�ควบคุมส่ืงสุืดและเข้มงวด	 (กรุงเที่พมห้านื่ครและปริมณ์ฑล)	 ภายใต้่เงื�อนื่ไขนื่ายจ้างและ 
ผ้่่ประกันื่ต่นื่ในื่ห้มวดกิจการ	4	กิจการ6	แต่่ประชาชนื่ในื่จังห้วัดอื�นื่ท่ี่�ได้รับผ่ลกระที่บเช่นื่เด่ยวกันื่น่ื่�กลับไม่ได้รับการเยย่วยา	เป็นื่ต้่นื่
	 อย่างไรก็ต่าม	 ต่่อมาภายห้ลังก็ได้ม่การปรับเปล่�ยนื่มาต่รการดังกล่าวให้้ทุี่กคนื่สืามารถเข้าถ้งการเย่ยวยาได้อย่างเท่ี่าเท่ี่ยมกันื่
แล้ว7	ในื่ส่ืวนื่ของความต้่องการท่ี่�จะให้้รัฐบาลช่วยลดภาระค่าครองช่พและควบคุมราคาสิืนื่ค้านัื่�นื่พบว่า	 รัฐบาลได้ดำาเนิื่นื่อย่่แล้ว	 
โดยได้ขอความร่วมมือไปยังผ้่่ประกอบการไม่ให้้ข้�นื่ราคาสิืนื่ค้าเพื�อช่วยกันื่บรรเที่าภาระค่าใช้จ่ายของประชาชนื่	 และกำาห้นื่ด
มาต่รการลงโที่ษห้ากพบการฉวยโอกาสืข้�นื่ราคา	เอาเปร่ยบผ้่่บริโภคอยา่งไมเ่ห้มาะสืม	โดยจะต่อ้งถ่กดำาเนิื่นื่คด่ต่ามกฎห้มายต่่อไป8

1Workpointtoday.	(2564).	 สืืบค้นื่เมื�อ	21	สืิงห้าคม	 
	 2564,	จาก	https://workpointtoday.com/unemployment-rate/
2มณ์ฑล	่กปิลกาญจนื่.์	(2564).	 สืบืคน้ื่เมื�อ	21	สืงิห้าคม	2564,				จาก	https:// 
	 www.bot.or.th/Thai/ResearchAndPublications/articles/Pages/Article_17May2021.aspx
3กรุงเที่พธุุรกิจ.	(2564).	 	สืืบค้นื่เมื�อ	21	สืิงห้าคม	2564,	 
	 จาก	https://www.bangkokbiznews.com/news/detail/943262
4ไที่ยรัฐออนื่ไลนื่์.	(2564).	 	สืืบค้นื่เมื�อ	21	สิืงห้าคม	2564,	จาก	 
	 https://www.bangkokbiznews.com/news/detail/943262
5ผ่่จ้ดัการออนื่ไลนื่.์	(2564).	 สืบืคน้ื่เมื�อ	21	สืงิห้าคม	2564,				จาก	https:// 
	 mgronline.com/business/detail/9640000067849
6คมชดัลก้ออนื่ไลนื่.์	(2564).	

สืืบค้นื่เมื�อ	21	สืิงห้าคม	2564,	จาก	https://www.komchadluek.net/news/473881
7ไที่ยรัฐออนื่ไลนื่์.	 (2564).	 	 สืืบค้นื่เมื�อ	21	 
	 สืิงห้าคม	2564,	จาก	https://www.thairath.co.th/business/economics/2166226
8THE	STANDARD	TEAM.	 (2564).	

สืืบค้นื่เมื�อ	21	สืิงห้าคม	2564,	จาก	https://thestandard.co/pm-instructs-moc-stricting-product-prices-during-the- 
	 lockdown/
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การใช้จ่ายของคนไทย
ในยุคโควิค-19

วิพากษ์โดย 
ศ. ดร. เสาวณิต สุขภารังษี
รองอธิการบดีฝ่ายวิชาการ 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้า
พระนครเหนือ

ในช่วงระหว่างการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา (COVID-19) ซึ่ง
เกิดผลกระทบต่อเนื่องยาวนานและยังคงรุนแรงถึงปัจจุบัน ส่งผลกระทบในวงกว้าง
ทั้งระบบเศรษฐกิจ คมนาคม การศึกษา ระบบสาธารณสุข และเรื่องที่ส�ำคัญที่สุด คือ 
“ปากท้องของประชาชนคนไทย” จากการส�ำรวจสวนดุสิตโพลในหัวข้อ เรื่อง การใช้
จ่ายของคนไทยในยุคโควิด-19 นับได้ว่าเป็นประเด็นที่ทั้งภาครัฐและประชาชนให้
ความสนใจ อย่างมากเพราะถือเป็นเรื่องใกล้ตัวและเป็นประโยชน์ในแง่นโยบายของ
ภาครัฐและการเตรียมความพร้อมในการวางแผนการจับจ่ายใช้สอยของคนไทยใน
สถานการณ์ฉกุเฉนิเช่นนี ้จากผลการส�ำรวจนัน้เป็นการส�ำรวจทางออนไลน์ ซึง่เป็นสิง่
ท่ีนิยมด�ำเนินการกันในยุคดิจิทัล ดังนั้นผลหรือข้อมูลทางสถิติที่ได้อาจจะยังขาดใน
กลุ่มคน ที่ไม่สามารถเข้าถึง ซึ่งกลุ่มนี้น่าจะเป็นกลุ่มที่อาจได้รับผลกระทบมากกว่า 

อย่างไรก็ตามผลโพลในประเด็นเรื่องเปรียบเทียบค่าใช้จ่ายก่อนหรือหลังการ
เกิด COVID-19 เป็นประเด็นท่ีน่าสนใจว่ามีการเพ่ิมขึ้นของค่าใช้จ่ายโดยรวมถึง 
ร้อยละ 40.22 โดยทีร่ฐับาลมนีโยบายการ lockdown ประเทศในช่วงเดอืนมนีาคม - 
พฤษภาคม 2563 และการรักษาระยะห่าง การห้ามทานอาหารในร้านอาหาร รวมถึง
การประกาศเคอร์ฟิว การให้หน่วยงานทัง้ภาครฐัและเอกชน work from home รวม
ถึงนักเรียนและนักศึกษาให้มีการจัดการเรียนการสอนแบบออนไลน์หรือผสมผสาน 
แต่มีผลการส�ำรวจว่ามีค่าใช้จ่ายลดลงคิดเป็นร้อยละ 33.60 ซึ่งมากกว่าผลโพลที่ว่า
ค่าใช้จ่ายเท่าเดิมอยู่ที่ร้อยละ 26.18 ทั้งนี้จาก ผลโพล นโยบายดังกล่าวมิได้ท�ำให้ค่า
ใช้จ่ายลดลงในภาพรวมลดลงแต่อย่างใด ซึ่งไปสอดคล้องกับผลโพล ในประเด็นเรื่อง
การใช้จ่ายในปัจจบัุน จากกลุ่มตวัอย่างทีส่�ำรวจ พบว่า ประชาชนน�ำเงนิมาใช้จ่ายจาก
การประกอบอาชีพหลักและอาชีพเสริมถึงร้อยละ 83.57 เพื่อสอดรับกับค่าใช้จ่ายที่
เพิม่ข้ึน อาจเป็นผลมาจาก ทีป่ระชาชนจ�ำเป็นต้องซือ้หาหน้ากากอนามยั แอลกอฮอล์
ฆ่าเชื้อ รวมถึงสิ่งที่คิดว่าจะป้องกันตนเองและครอบครัวจากโรคโควิด-19 ซึ่งมีราคา
สูงมากในช่วงต้นของการเกิดการแพร่ระบาด โดยมีการน�ำเงินออมออกมาใช้จ่าย 
ร้อยละ 46.78 และนโยบายการช่วยเหลอืจากภาครฐัร้อยละ 44.34 ซึง่เป็นการพึง่พา
ตนเองส่วนหนึ่งและได้รัฐบาลช่วยเหลืออีกส่วนหนึ่งเพื่อเป็นการบรรเทาความ 
เดือดร้อนจากผลกระทบ ทั้งนี้หากสถานการณ์ยังคงมีความรุนแรงและต่อเนื่องอยู่ 
ประชาชนอาจจะได้รับผลกระทบตามหลังมากขึ้นจากผลโพลที่ว่า ขณะนี้ได้น�ำเงิน
ออมที่มีใช้ไปเกือบหมดแล้ว 19.36% และใช้ไปกว่าครึ่ง 15.15% ซึ่งผลจากโพลชี้ให้
เหน็ว่าอกีไม่เกิน 3 เดอืน ประชาชนจะประคองตนเองไม่ได้ร้อยละ 37.37% ทัง้นีก้ลุ่ม
ตัวอย่างอยากให้รัฐบาลช่วยเหลือค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวกับค่าสาธารณูปโภคถึงร้อยละ 
86.41 และอยากให้มีมาตราการเยียวยาอย่างทั่วถึงร้อยละ 71.64 

จากผลโพล ท�ำให้ประชาชนต้องปรับการใช้ชีวิตในยุค new normal ซึ่งการ
ประกอบธุรกิจบางอย่างอาจจะเปล่ียนไปจากเดิม เช่น การขายของที่ไม่จ�ำเป็นต้อง
เช่าสถานที่ เปลี่ยนเป็นการแย่งกันจับเงินในอากาศด้วยวิธีออนไลน์ อาชีพบางอาชีพ
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จะหายไปและมอีาชพีใหม่ ๆ  ขึน้มาทดแทน วถิกีารด�ำรงชวีติตัง้อยูบ่น พืน้ฐานเศรษฐกจิ
พอเพยีงจะท�ำให้คนไทยอยูร่อด การวางแผนทางด้านการเงนิในอนาคตเป็นสิง่ทีท่กุคน
ต้องเรียนรู้ การรับมือการเปลี่ยนแปลงของโลกใบนี้เป็นสิ่งที่ทุกคนต้องปรับใจเพื่อรับ
บมือ ปรับตัวให้เร็วต่อการเปลี่ยนแปลง และอีกไม่นานอาจจะมีการเปลี่ยนแปลงจาก
สิ่งอื่น ๆ  เช่น หุ่นยนต์ เทคโนโลยีที่ล�้ำสมัย หรือ AI เข้ามาเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว 
ในการใช้ชีวิตประจ�ำวัน แต่เชื่อว่าพวกเราทุกคนมีภูมิคุ้มกันและประสบการณ์จาก
สถานการณ์การแพร่ระบาดโรคโควิด-19 แล้ว ดังนั้นจึงควรถอดบทเรียนที่ยิ่งใหญ่ใน
ครั้งนี้ให้เป็นโอกาส ในการรับมือกับการเปล่ียนแปลงอย่างรวดเร็วที่สามารถเกิดขึ้น
โดยเราอาจจะยังไม่ทันตั้งตัว
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ดุุสิิตโพลเผยความต้องการคนไทยยุคโควิดุ อยากไดุ้
วัคซีีนที�มีประสิิทธิิภาพ ไดุ้ฉีีดุครบทกุคน มากสิดุุ ส่ิวนความหวงั 
ที�คาดุว่าน่าจะผิดุหวัง คือ รัฐบาลจริงใจในการแก้ปัญหา

สวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต สำารวจความคิดุเห็น
ของประชาชนต่อกรณีี ความตอ้งการของคนไทย ในยคุโควดิุ-19 
กลุ่มตัวอย่าง 1,510 คน ระหว่างวันที� 23-26 สิงหาคม 2564  
พบว่า ความต้องการอันดัุบ 1 ของประชาชน ณี วันนี� คือ การมี
วัคซีีนที�มีประสทิธิิภาพ ประชาชนไดุ้ฉีีดุวัคซีีนครบ ทุกคน ร้อยละ 
84.12 โดุยความหวังที�คิดุว่าน่าจะสมหวัง คือ การไดุ้รับถุุงยังชีพ
อาหาร นำ�าดืุ�ม ร้อยละ 67.44 ความหวังที�คาดุว่าน่าจะผิิดุหวัง คือ 
รัฐบาลจริงใจ ในการแก้ปัญหา ร้อยละ 90.64 ตัวช่วย ที�ประชาชน
ฝากความหวังมากที�สุดุ คือ ตนเอง ร้อยละ 68.39

นางสาวพรพรรณี บัวทอง นักวิจัย สวนดุุสิตโพล 
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต กล่าวว่า ภาพรวมความต้องการของ
ประชาชน ณี วันนี� คืออยากให้รัฐบาลเร่งควบคุมสถุานการณ์ี 
โควิดุ-19 ให้ไดุ้โดุยเร็วดุ้วยการนำาเข้าวัคซีีนที�มีประสิทธิิภาพสูงและ
ฉีีดุให้กับประชาชนอย่างทั�วถึุง เพราะมองว่าวัคซีีนจะช่วยให้กลับ
มาใช้ชีวิตไดุ้ปกติและเศรษฐกิจเดิุนหน้าต่อไปไดุ้หากรัฐบาลเร่ง
ดุำาเนินการแกปั้ญหาตามความตอ้งการ ของประชาชนครั�งนี�ก็จะ
ส่งผิลให้ประเทศไทยฟ้ื้�นตัวจากโควิดุ-19 ไดุ้เร็วขึ�น

ดุร.ขวัญนภา สุขคร ผู้ิอำานวยการศูนย์การศึกษานอกที�ตั�ง
ลำาปางมหาวิทยาลัยสวนดุุสิต จากผิลโพล พบว่า สิ�งที�ประชาชน
ต้องการมากที�สุดุ คือ กระบวนการบริหารจัดุการของภาครัฐที�มี

ประสิทธิิภาพ ซึี�งสามารถุแบ่งออกเป็น 3 ส่วน คือ 1) การป้องกัน
ประชาชนต้องการวัคซีีนที�มีประสิทธิิภาพ และฉีีดุครบ 100%  
2) การดูุแลรักษา ต้องการการดูุแลรักษาที�เท่าเทียม และให้ความ
สำาคัญต่อบุคลากรดุ่านหน้า และ 3) การฟ้ื้�นฟูื้ ต้องการให้ขับ
เคลื�อนเศรษฐกิจเดิุนหน้า

ผิลโพลสะท้อนให้เห็นว่า สิ�งที�ประชาชนสมหวังเป็นเพียง 
การแจกจา่ยสิ�งของและเงินช่วยเหลอื ซึี�งเป็นการแกปั้ญหาเฉีพาะ
หน้าไม่ใช่ความตอ้งการที�แท้จริงของประชาชน และการชว่ยเหลอื
ส่วนใหญ่ ก็มาจากภาคประชาชนดุ้วยกันเอง ประชาชนจึงผิิดุหวัง
ต่อการแก้ไขปัญหาของภาครัฐที�ขาดุความจริงใจ และไม่รับฟัื้ง 
ความคิดุเห็นของประชาชน เกิดุความเหลื�อมลำ�าในสังคม

ภาครัฐจึงต้องเร่งดุำาเนินการเพื�อให้เกิดุประสิทธิิภาพ 
ในการบริหารจัดุการให้มากที�สุดุ โดุยเริ�มจากความจริงใจ รับฟัื้ง
ความคิดุเห็น มีแผินที�ชัดุเจนทั�งแผินการป้องกัน แผินการดูุแล
รักษา และแผินการฟ้ื้�นฟูื้ สื�อสารไปยังประชาชนไดุ้เข้าใจ สร้าง
ความเชื�อมั�นให้เกิดุขึ�นจึงจะนำาไปสู่การแก้ปัญหาที�ตรงกับความ
ต้องการที�แท้จริง

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ดร.ขวัญนภา สุขคร 

 ผู้้�อำานวยการศู้นย์การศึูกษานอกท่�ตั�งลำาปาง
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ความต้องการของคนไทย
วันอาทิตย์ที� 29 สิงหาคม 2564

ในยุคโควิด-19
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                                                  และความเป�นไปได้และความเป�นไปได้
ในมุมมองของคนไทยยุคโควิด-19ในมุมมองของคนไทยยุคโควิด-19

                            อันดับ 3อันดับ 3  
ให้ความสําคัญกับบุคลากรทางการแพทย์/ให้ความสําคัญกับบุคลากรทางการแพทย์/
บุคลากรด่านหน้า ร้อยละ บุคลากรด่านหน้า ร้อยละ 43.2443.24          
        ประชาชนที�คิดว่าน่าจะสมหวัง ประชาชนที�คิดว่าน่าจะสมหวัง ร้อยละร้อยละ  57.6657.66
        ประชาชนที�คิดว่าน่าจะผิดหวัง ประชาชนที�คิดว่าน่าจะผิดหวัง ร้อยละร้อยละ  42.3442.34

    อันดับ 4อันดับ 4  
        กระตุ้นเศรษฐกิจ/ขับเคลื�อนเศรษฐกิจกระตุ้นเศรษฐกิจ/ขับเคลื�อนเศรษฐกิจ
        ให้เดินหน้า ร้อยละ ให้เดินหน้า ร้อยละ 38.5138.51

ประชาชนที�คิดว่าน่าจะสมหวัง ประชาชนที�คิดว่าน่าจะสมหวัง ร้อยละร้อยละ  35.6135.61
  ประชาชนที�คิดว่าน่าจะผิดหวัง ประชาชนที�คิดว่าน่าจะผิดหวัง ร้อยละร้อยละ  64.3964.39

อันดับ 5อันดับ 5  
การแจกยา อุปกรณ์ป�องกัน ชุดตรวจการแจกยา อุปกรณ์ป�องกัน ชุดตรวจ

      โควิด-19 ให้แก่ประชาชน ร้อยละ โควิด-19 ให้แก่ประชาชน ร้อยละ 34.1234.12
        ประชาชนที�คิดว่าน่าจะสมหวังประชาชนที�คิดว่าน่าจะสมหวัง    ร้อยละร้อยละ  39.1939.19
      ประชาชนที�คิดว่าน่าจะผิดหวังประชาชนที�คิดว่าน่าจะผิดหวัง    ร้อยละร้อยละ  60.8160.81

“5 ความต้องการ”

                              อันดับ 2อันดับ 2
  สิทธิในการรักษาโควิด-19 สิทธิในการรักษาโควิด-19 อย่างเท่าเทียมอย่างเท่าเทียม  
  เข้าถึงง่าย ร้อยละ เข้าถึงง่าย ร้อยละ 50.4750.47
      ประชาชนที�คิดว่าน่าจะสมหวังประชาชนที�คิดว่าน่าจะสมหวัง ร้อยละ ร้อยละ  29.8529.85
      ประชาชนที�คิดว่าน่าจะผิดหวัง ประชาชนที�คิดว่าน่าจะผิดหวัง ร้อยละร้อยละ  70.1570.15
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ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	
 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 

ผู้เชื่อมประเด็นทางวิชาการ:	
 ผศ.ดร.วราภรณ์์ วิทยุาภรณ์์       

ผู้เรียบเรียงเนื�อหาประจำาสััปดาห์:	
 นางสาวนงนุช อุตคุุด            
ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:
 นายุทวีวัฒน์ พู่ลสวัสดิ�        
ท่ีปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุขุุม เฉลยุทรัพูย์ุ
 รศ.ดร.ชนะศึก นิชานนท์ 
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“ความคิดเห็นของประชาชน
ต่อกรณีความต้องการ
ของคนไทยในยุคโควิด-19”

วิพากษ์โดย 
วันชัย สุขคร
นักวิชาการอิสระด้านรัฐศาสตร์และ
สื่อสารการเมือง
อดีตที่ปรึกษารัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์

นับแต่กระทรวงสาธารณสุขของไทยประกาศเมื่อ วันที่ 12 ม.ค. 2563 ว่าพบ
นักท่องเท่ียวหญิงวัย 61 ปี สัญชาติจีน ซึ่งมีภูมิล�ำเนาอยู่ที่เมืองอู่ฮั่น ประเทศจีน  
ติดเชื้อโควิด-19 ในไทยคนแรก ประชาชนไทยก็เริ่มเข้าสู่ความยุ่งยากในการใช้ชีวิต
ท่ามกลางโรคระบาดอุบัติใหม่ชนิดนี้มากขึ้นเรื่อย ๆ  แม้สถานการณ์ในช่วงแรกยังไม่
รุนแรงมากนัก แต่เวลาต่อมากลับมีการระบาดหนัก จนมีผู้ป่วยมากถึงขั้นล้นเตียงจาก
โรงพยาบาล ต้องใช้โรงพยาบาลสนามในหลายพื้นที่ทั่วประเทศและมีผู้เสียชีวิต 
จ�ำนวนมาก รัฐบาลและผู้รับผิดชอบฝ่ายต่าง ๆ  ได้ใช้มาตรการในการรับมือกับปัญหานี้
อย่างเข้มข้นขึ้นตลอดเวลา โดยการฉีดวัคซีนและมาตรการอื่น เช่น การสวมหน้ากาก, 
มาตรการเคอร์ฟิว, การล็อกดาวน์, work from home, การกักตัว, การตรวจคัดกรอง
การตดิเชือ้, แต่สถานการณ์ก็ยังไม่ดขีึน้ จนในทีส่ดุประเทศไทยกเ็ข้าสูก่ารเผชญิหน้ากับ
ภาวะวิกฤติการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 เต็มรูปแบบ ส่งผลให้รัฐบาลมีการสั่งปิด
ประเทศเพื่อยับยั้งการติดเชื้อและความสูญเสียให้เร็วที่สุด 

วธิกีารแก้ปัญหาทีส่�ำคญัทีส่ดุอย่างหนึง่คือการจดัให้มกีารฉดีวคัซนีเพือ่ลดอตัรา
ป่วยรุนแรงและการเสียชีวิต โดยภาครัฐได้รณรงค์ให้ประชาชนฉีดวัคซีนให้มากที่สุด มี
เป้าหมายทีก่ารฉดีวคัซนี 2 เข็มให้ได้จ�ำนวน 70 % ของจ�ำนวนประชากรทัง้หมดภายใน
ปี 2564 แต่ก็พบว่าในการด�ำเนินงานมีปัญหามากพอสมควร ทั้งเรื่องคุณภาพวัคซีนใน
แต่ละชนดิทีม่ปีระสทิธภิาพไม่เท่ากนั การตดัสนิใจของรัฐบาลในการเลอืกซือ้วคัซีนแต่ละ
ชนิด การจัดซื้อและจัดส่งวัคซีนที่ที่มีความล่าช้า การเข้าถึงระบบการจองคิว สูตรการ
ฉดีวคัซนีทีม่กีารปรับเปลีย่น การรบัรองให้ผูฉ้ดีวคัซนีเข้าประเทศต่าง ๆ  ในอเมรกิาและ
ยุโรป การบริหารจัดการทั้งในระดับนโยบายและระดับปฏิบัติการที่ขาดประสิทธิภาพ 
รวมถึงการสื่อสารให้ข้อมูลของฝ่ายต่าง ๆ  ที่หลายครั้ง ไม่สอดคล้องกันจนเกิดความ
สับสนต่อผู้ปฏิบัติงานและประชาชน

ในขณะเดียวกนัปัญหาอกีด้านทีเ่กดิควบคูก่นั คอื ปัญหาด้านเศรษฐกจิ การแพร่
ระบาดของเชื้อท�ำให้จ�ำเป็นต้องมีการหยุดงานหรือกิจกรรมทางการค้าเกือบทั้งหมด 
วงจรธุรกิจไม่ขยับ เกิดภาวะเศรษฐกิจตกต�่ำ ผู้ประกอบการ แรงงาน ขาดรายได้ มีหนี้
สิน เป็นผลกระทบที่รุนแรงโถมทับปัญหาเดิมที่มีอยู่แล้วให้หนักหนาขึ้นไปอีก

เหตกุารณ์ที่เกิดขึ้นสร้างความล�ำบากในการใช้ประจ�ำวันของประชาชนมากขึ้น
เป็นล�ำดับ ต้องใช้ชีวิตอยู่กับความหวาดวิตกเสี่ยงต่อการติดเชื้อตลอดเวลา ต้องปรับตัว
กบัการใช้ชวิีตรปูแบบใหม่ (New Normal) ต้องหยดุงาน ขาดรายได้ หลายรายปิดกิจการ 
หมดตัว หมดท่ีพึ่ง บางรายโชคร้ายเจ็บป่วยสูญเสียชีวิต ส่ิงที่ช่วยท�ำให้ดีขึ้นได้บ้างคือ
การเยียวยาจากมาตรการต่าง ๆ  ของรัฐ แต่ก็พบว่ามาตรการเหล่านี้มีปัญหาไม่น้อย ทั้ง
การเข้าถึงในรูปแบบการลงทะเบียนที่ยุ่งยาก มีจ�ำนวนการเยียวยาที่ไม่พียงพอ วิธีการ
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ใช้เงินตามมาตรการเยียวยาผ่านแอปพลิเคชันไม่ค่อยสะดวก การได้รับข้อมูลที่ก่อให้เกิด
ความสับสน 

ทุกฝ่ายตั้งความหวังว่าประเทศไทยจะสามารถแก้ปัญหาเหล่าน้ีได้เร็วที่สุด 
ประชาชนผู้ได้รับผลกระทบคาดหวังว่ารัฐบาลจะสามารถแก้วิกฤตินี้ให้ประเทศไทยกลับ
สูภ่าวะปกตโิดยเรว็ และขณะเดยีวกนัด้วยทีต้่องอยูอ่ย่างขาดแคลนยากล�ำบากอตัคดัขดัสน
จงึต้องการความช่วยเหลอืจากฝ่ายต่าง ๆ  เพือ่การอยูร่อดในชวิีตของตนเองและครอบครัว 
จงึมคีวามต้องการและความคาดหวงัทีห่ลากหลายแตกต่างกันจากประชาชน การจะสนอง
ตอบให้สอดคล้องกับความต้องการเหล่านั้น ผู้มีหน้าที่เกี่ยวข้องจึงต้องทราบถึงความคาด
หวังและความต้องการที่แท้จริงของประชาชน

การส�ำรวจความคิดเห็นของสวนดุสิตโพลสะท้อนให้เห็นอย่างชัดเจนว่า ความ
ต้องการส�ำคญัทีส่ดุของประชาชนไทยในเวลาแห่งโรคระบาดโควดินี ้คอื การรอดจากการ
ตดิเชือ้ การป่วย และการเสยีชีวติ ซึง่กเ็ป็นทีแ่น่นอนว่าเหมอืนกบัคนส่วนใหญ่ในโลกนี ้แต่
ความต้องการวัคซีนท่ีมีประสิทธิภาพที่มีมากที่สุดถึง 84% อาจจะสะท้อนมุมกลับว่า
ประชาชนกลวัการได้รับวัคซีนทีไ่ม่มปีระสทิธภิาพนัน่เอง ทีม่าของความคิดนีบ้อกถงึความ
ไม่เชือ่มัน่ต่อผูม้หีน้าทีร่บัผดิชอบอย่างชดัเจน เพราะข้อเทจ็จรงิทีพ่บเจอกส็ะท้อนออกมา
ในความต้องการล�ำดับรองลงไปคือการขอสิทธิในการรักษาพยาบาลอย่างเท่าเทียม และ
เมื่อมองไปถึงสิ่งที่คนไทยคาดหวังว่าจะได้รับมากที่สุดคือถุงยังชีพ อาหาร เครื่องดื่ม กลับ
สะท้อนถึงสองเรือ่งคอื สิง่ทีค่นไทยคาดว่าจะสมหวงัคอืเรือ่งพืน้ฐานทีผ่่านการจดัการทีง่่าย
ทีส่ดุ ไม่ได้คาดหวังถึงอะไรท่ียุ่งยากซับซ้อนหรอืมมูีลค่าราคาแพงแต่อย่างใด และส่ิงทีค่าด
ว่าจะสมหวังนี้เป็นเพียงสิ่งที่ใช้แก้ปัญหาความอยู่รอดเรื่องปากท้องแบบชั่วคราวเท่านั้น 

หลายฝ่ายตัง้ข้อสงัเกตถงึว่าประชาชนตัง้ความหวังหรอืมคีวามต้องการเพยีงเท่านี้
จริงหรือ หรือแท้ท่ีจริงยังมีความต้องการที่จ�ำเป็นอีกมากมายที่ไม่กล้าคาดหวัง เรื่องนี้ม ี
ค�ำตอบอยู่ในผลการส�ำรวจสองข้อหลังที่สะท้อนอย่างชัดเจนว่าประชาชนเลิกหวังกับ 
หลายสิ่ง เช่น ประชาชนมากกว่า 90 % คิดว่าจะผิดหวังในเรื่องความจริงใจในการ 
แก้ปัญหาของรัฐบาล และคาดว่าจะผิดหวังต่อวิสัยทัศน์ของผู้น�ำ การรับฟังความคิดเห็น
ของประชาชนในระดบัใกล้เคยีงกนัคอื 80% ตลอดถงึการยนืยนัถงึความคดิของประชาชน
ที่มองว่าตัวช่วยที่จะพึ่งพากันได้คือประชาชนกันเองและบุคคลากรทางการแพทย์เท่านั้น 
แทบไม่อยากฝากความหวังไว้กับรัฐบาลหรือแม้แต่รัฐมนตรีที่มีหน้าที่โดยตรง

ข้อมูลเหล่านี้ แสดงถึงความคิดและข้อเรียกร้องของประชาชนต่อสิ่งที่ส�ำคัญที่สุด
ของการอยูร่อดท่ามกลางการระบาดของโรคร้ายและปัญหาปากท้องทีรุ่มเร้าในเวลานี ้แต่
ในขณะเดียวกันประชาชนก็ได้สะท้อนความรู้สึกถึงสิ่งที่เชื่อว่าจะผิดหวังอย่างชัดเจนทั้ง
ความจริงใจและความสามารถในการบริหารจัดการแก้ปัญหาของรัฐบาล ความต้องการ
ที่มาพร้อมกับคาดว่าไม่สมหวังจนต้องคิดพึ่งพากันเองนี้เป็นสิ่งที่รัฐบาลพึงตระหนักและ
ต้องรับฟังเพราะเป็นเสียงของผู้คนที่ตกอยู่ในความล�ำบากและเป็นผู้เผชิญกับปัญหา 
ตัวจริง ท้ังปัญหาจากโรคภัยและปัญหาทางเศรษฐกิจที่จ�ำเป็นต้องแก้ทั้งปัญหาเชิงระบบ
และปัญหารายได้การเยยีวยาปากท้อง ถ้ารฐับาลเมนิเฉยสิง่แรกทีจ่ะเกดิคอืการแก้ปัญหา
ท่ีไม่ตรงกับความต้องการของประชาชน ซึ่งนั่นก็เท่ากับไม่แก้ปัญหาหรือแก้ปัญหา 
ไม่ตรงจุด การคลี่คลายของปัญหาก็ย่อมไม่เกิด 

ในทางการเมืองเสียงประชาชนย่อมส�ำคัญ ข้อเรียกร้องหรือความต้องการของ
ประชาชนทีม่ต่ีอรฐับาลไม่ว่าในยามปกตหิรอืในภาวะวกิฤต ิรฐับาลทีด่ย่ีอมควรรบัฟังและ
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ใช้ประโยชน์ได้เสมอ โดยการน�ำข้อเสนอเรียกร้องและความต้องการต่าง ๆ  เข้าสู่
กระบวนการคิดวิเคราะห์ตามระบบขั้นตอนและอ�ำนาจหน้าที่ที่มีอยู่ กลั่นกรองออก
มาเป็นนโยบาย มาตรการ วธิปีฏบิตัทิีเ่หมาะสม เพือ่สร้างประโยชน์ต่อสงัคมและตอบ
สนองได้ตรงต่อความต้องการของคนส่วนใหญ่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ และน่ันคือผล
งานความส�ำเร็จของผู้ท�ำหน้าที่ในการบริหารราชการแผ่นดิน ในมุมกลับหากข้อเรียก
ร้องหรือความต้องการของประชาชนถูกเพิกเฉย ปัญหาไม่ถูกแก้ไข ประชาชนย่อม
ต้องหาทางออกในการส่งเสียงเรียกร้องหรือความไม่พึงพอใจด้วยวิธีอื่นที่คาดว่าจะได้
รับการสนองตอบ ยิ่งนานวันและอยู่ในห้วงวิกฤติความไม่พอใจที่ส่ังสมอาจท�ำให้ข้อ
เรียกเหล่านี้หนักหน่วงขึ้นจนกลับมาเป็นปัญหาทิ่มแทงรัฐบาลได้ในที่สุด
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875 พฤติกรรมที่เปลี่ยนไปของคนไทยในยุคโควิด-19



โควิิดทำำ�คนไทำยเปล่ี่�ยนพฤติิกรรม งดสัังสัรรค์-ท่ำองเท่ำ�ยวิ
สวนดุุสิตโพล เผยผลสำ�รวจคว�มคิดุเห็็นประช�ชน เก่ี่�ยวกัี่บ

พฤติกี่รรมท่ี่�เปล่�ยนไปของคนไที่ย ในยุคโควิดุ-19 โดุยเป็นกี่�รสำ�รวจ 
ที่�งออนไลน์ 1,218 คน ระห็ว่�งวันท่ี่� 30 สิงห็�คม-2 กัี่นย�ยน 
2564 พบว�่ม่ 5 พฤตกิี่รรมของคนไที่ยท่ี่�เปล่�ยนแปลงไปอย�่งสิ�นเชิง 
ไดุ้แก่ี่ กี่�รไปง�นสังสรรค์ ง�นมงคล และอวมงคล ร้อยละ 90.50 
รองลงม�คือ เดิุนที่�งที่่องเท่ี่�ยว ร้อยละ 89.50 กี่�รรับประที่�น
อ�ห็�รนอกี่บ้�น ร้อยละ 87.25 กี่�รไปศ�สนสถ�น ทัี่�งวัดุ โบสถ์  
มัสยิดุ ร้อยละ 86.75 และกี่�รเย่�ยมพ่อแม่ พ่�น้อง และญ�ติ ร้อยละ 
82 ส่วน 5 พฤติกี่รรมของประช�ชนท่ี่�ไม่เปล่�ยนแปลง อันดัุบ 1  
กี่�รดืุ�มแอลกี่อฮอล์/สูบบุห็ร่� ร้อยละ 55.48 รองลงม� กี่�รสมัคร
บริกี่�รดูุคว�มบันเทิี่งต่�งๆ (Streaming) แบบจ่�ยเงิน ร้อยละ  
39.86 กี่�รเสรมิคว�มง�ม แต่งห็น�้ ตัดุผม ร้อยละ 31.06 กี่�รชว่ย
เห็ลือกัี่น คว�มม่นำ��ใจ กี่�รบริจ�ค ร้อยละ 29.44 และคว�มสนุกี่
อ�รมณ์์ขัน ร้อยละ 29.08

น�งส�วพรพรรณ์ บัวที่อง นักี่วิจัย สวนดุุสิตโพล 
มห็�วิที่ย�ลัยสวนดุุสิต กี่ล่�วว่� สถ�นกี่�รณ์์โควิดุ-19 บ่บให้็
ประช�ชนต้องปรับเปล่�ยนพฤติกี่รรมไม่ว่�จะพอใจห็รือไม่ก็ี่ต�ม โดุย
เฉพ�ะพฤติกี่รรมกี่�รดุูแลสุขภ�พของตนเองและคนในครอบครัว 
เช่นกี่�รใส่ห็น้�กี่�กี่ ล้�งมือ ที่ำ�อ�ห็�ร ฯลฯ สิ�งเห็ล่�น่�สะท้ี่อนให้็เห็็นว่� 
ประช�ชนต้องพ่�งตนเองระห็ว่�งท่ี่�รอกี่�รบริห็�รจัดุกี่�รของภ�ครัฐ 
ยิ�งไปกี่ว่�นั�นกี่�รท่ี่�ประช�ชนไม่ส�ม�รถออกี่ไปที่ำ�กิี่จกี่รรม 
ปฏิิสังสรรค์กัี่นไดุ้ก็ี่ยังส่งผลต่อสุขภ�พจิต อ่กี่ทัี่�งยังกี่ระที่บ ต่อ 
ภ�คเศรษฐกิี่จดุ้วย

ดุ้�นอ�จ�รย์อษัฎ� พลอยโสภณ์ รองคณ์บดุ่ฝ่่�ยบริห็�รและ
กิี่จกี่�รนักี่ศ่กี่ษ� คณ์ะครุศ�สตร์ มห็�วิที่ย�ลัยสวนดุุสิต ให้็คว�ม
เห็็นว่�จ�กี่ผลสำ�รวจจะเห็็นไดุ้ว่�พฤติกี่รรมท่ี่�เปล่�ยนไปอย่�งสิ�นเชิง 
เช่น กี่�รไปร่วมง�นสังสรรค์ กี่�รเดิุนที่�งท่ี่องเท่ี่�ยว กี่�รรับประที่�น
อ�ห็�รนอกี่บ้�น สะท้ี่อนให้็เห็็นว่�ม�ตรกี่�รคุมเข้มของภ�ครัฐ 
ในกี่�รห้็�มจัดุกิี่จกี่รรมรวมกี่ลุ่มของบุคคล ประช�ชนจ่งให้็คว�ม
ร่วมมือกัี่บภ�ครัฐ แต่ยังพบว่�ม่พฤติกี่รรมท่ี่�ไม่เปล่�ยนแปลงเลย 
ไดุ้แก่ี่ กี่�รดืุ�มแอลกี่อฮอล์/สูบบุห็ร่� ดูุคว�มบันเทิี่งแบบจ่�ยเงินและ
เสริมคว�มง�ม เนื�องจ�กี่เป็นพฤติกี่รรมส่วนบุคคลท่ี่�ส�ม�รถกี่ระที่ำ�
ไดุ้ในเคห็ะสถ�นของตนเอง โดุยประช�ชนไดุ้ม่พฤติกี่รรมท่ี่�เกิี่ดุข่�น
ให็ม่ เช่น กี่�รสวมห็น�้กี่�กี่อน�มยัตลอดุเวล� กี่�รดุแูลสขุภ�พของ
ตนเอง เนื�องจ�กี่ประช�ชนตระห็นักี่ถ่งอันตร�ยจ�กี่โรคโควิดุ-19

  ปัจจัยเห็ล่�น่�ช่�ให้็เห็็นว่�ประช�ชนไดุ้เกิี่ดุกี่�รปรับเปล่�ยน
พฤติกี่รรมให็ม่จนเป็นปกี่ติ ห็รือท่ี่�เร่ยกี่ว่� (New Normal) ทัี่�งน่�ยัง
ม่มิติที่�งสังคมท่ี่�สะท้ี่อนลักี่ษณ์ะนิสัยของคนไที่ยท่ี่�แม้ว่�โควิดุ-19 
จะที่ำ�ให้็พฤติกี่รรมของประช�ชนเปล่�ยนแปลงไปในห็ล�ยดุ้�นแต่ยัง
คงกี่�รชว่ยเห็ลือกี่นั คว�มม่นำ��ใจ และม่อ�รมณ์์ขัน ซ่ึ่�งเป็นลกัี่ษณ์ะ
เดุ่นของคนไที่ย

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
อาจัารย์อัษฎา พลอยโสภณ

รองคณบัดีฝ่่ายบัริหารและกิจัการนักศึึกษา คณะครุศึาสตร์
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

5 พฤติกรรมที่เปลี่ยนไป
วันอ�ทิี่ตย์ท่ี่� 5 กัี่นย�ยน 2564

ของคนไทยในยุคโควิด-19
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“5 พฤติกรรมที่เปลี่ยนไปของคน
ไทยในยุคโควิด-19” สวนดุสิตโพล 

วิพากษ์ลโดย 
อาจารย์ ดร.มฤษฎ์ แก้วจินดา 
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์

รายงานผลโพลน้ีน�ำเสนอข้อมูลในมิติที่แตกต่างไปจากการน�ำเสนอข้อมูลของ
หน่วยงานอื่น ๆ  ซึ่งมักเน้นไปที่ตัวเลขของจ�ำนวนผู้ติดเชื้อใหม่ จ�ำนวนผู้หายป่วย ยอดผู้
เสียชีวิต การรายงานข่าวการแพร่กระจายของคลัสเตอร์ต่าง ๆ  แต่รายงานผลโพลนี้มี
ความน่าสนใจในด้านความเป็นสังคมจิตวิทยา (Social psychology) ซึ่งเน้นไปที่การ
เปลี่ยนแปลงหรือการคงอยู่ของพฤติกรรมของมนุษย์ในสังคม 

ท้ังน้ีรายงานนี้สร้างคุณค่าของตัวรายงานเองในด้านการน�ำเสนอข้อมูล 
เชิงประจักษ์ต่อสังคมได้อย่างรวดเร็วและทันกับกาลสมัย และยังเป็นการกระตุ้น 
การตระหนักรู้ และการรับรู้ผลกระทบของวิกฤติการแพร่ระบาดไวรัสโควิด-19 ต่อวิถี
การด�ำเนินชีวิตของประชาชนคนไทย 

ขนาดกลุม่ตวัอย่างของรายงานมมีากกว่า 1,000 คนขึน้ไปถอืว่าเป็นกลุ่มตวัอย่าง
ที่มีขนาดใหญ่ท�ำให้ข้อมูลที่ได้มามีความน่าเชื่อถือในระดับหนึ่ง ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับสัดส่วน
จากจ�ำนวนประชากรด้วย 

นอกจากนัน้การน�ำเสนอด้วย Infographic สามารถดงึดดูความสนใจของผูอ่้าน 
ซึ่งมีข้อมูลรายละเอียดและสรุปผลจากการส�ำรวจที่ชัดเจน มีการเน้นประเด็นใหญ่ให้
เหน็เด่นชดัด้วยการให้สสีนั และการจดัรปูแบบบน Infographic มกีารจดัแบ่งหมวดหมู่
ท�ำให้ผู้อ่านแยกแยะแต่ละประเด็นได้อย่างชัดเจน

ด้านข้อจ�ำกัดของรายงานผลโพลชิ้นนี้ ถ้ามีการปรับปรุงการน�ำเสนอในบาง
ประเด็นดังต่อไปนี้จะช่วยเพิ่มน�้ำหนักความน่าเชื่อของการรายงานให้มากขึ้น ได้แก่ 

1) 	การสุ่มตัวอย่างที่ใช้เพื่อเป็นตัวแทนประชากรทั่วประเทศ รายงานนี้ไม่ได้ช้ี
แจงวีธีการที่ได้มาของจ�ำนวนกลุ่มตัวอย่าง 1,218 คน และการกระจายของผู้ให้ข้อมูล
ว่ามาจากแหล่งใด ภูมิภาคใด ดังน้ันจึงเป็นกังขาว่ากลุ่มตัวอย่างที่ใช้จะสามารถเป็น
ตัวแทนของประชากรทั่วประเทศได้หรือไม่ ซึ่งจะส่งผลกระทบต่อน�้ำหนักความน่าเช่ือ
ถือของผลการวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้มาจากกลุ่มตัวอย่างนี้ด้วย 

2)	 การส�ำรวจออนไลน์ท�ำให้การได้ข้อมลูจากผูต้อบจ�ำกดั ผูต้อบไม่มผีูเ้กบ็ข้อมลู
ที่คอยช่วยเหลือตอบข้อสงสัยเกี่ยวข้องข้อค�ำถาม ผู้ตอบแต่ละคนจะตีความตามความ
เข้าใจของตนเอง ถ้าเป็นค�ำถามทีไ่ม่ซบัซ้อนมากนกัจะไม่เป็นปัญหา แต่ในกรณทีีค่�ำถาม
มีความก�ำกวมจะท�ำให้ได้ค�ำตอบมาหลากหลาย 

3)	 การอ้างอิง ควรน�ำทฤษฎีเกี่ยวกับจิตวิทยาสังคมมาใช้อ้างอิงและอธิบายให้
เห็นพฤติกรรมต่าง ๆ  ของประชาชน ได้แก่ การปรับตัว การคงไว้ และการเปลี่ยนแปลง
พฤตกิรรมของคนในสงัคมกบัสถานการณ์วกิฤตทิีเ่กดิขึน้จะช่วยให้น�ำ้หนกัและความน่า
สนใจของเนื้อหาเพิ่มมากขึ้น

สรปุแล้วผลโพลนีน้�ำเสนอประเดน็ทีน่่าสนใจต่อสังคมในมมุมองทีเ่ป็นเอกลักษณ์ 
การรายงานข้อมูลเชิงคุณภาพมีความน่าสนใจในมิติของพฤติกรรมของคนในสังคม การ
ชี้ประเด็นเฉพาะเจาะจงถึงพฤติกรรมในแง่มุมต่าง ๆ  ช่วยสะท้อนให้สังคมเกิดการ
ตระหนักถึงผลกระทบจากสถานการณ์ต่อชีวิตของคนหลายด้าน
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95คนไทยได้อะไร? จากการอภิปรายไม่ไว้วางใจ



 

โพลเปิิดมุุมุมุองปิชช.หลัง‘อภิิปิรายไมุ่ไว้้ว้างใจ’ กัับสิิ่�งท่ี่�
ฝากัถึึง‘รัฐบาล-ฝ่ายค้้าน’ พ้นซัักัฟอกัค้นบ่� รบ.เร่งแก้ัปิากัท้ี่อง 
“สวนดุุสิตโพล”มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต สำารวจความคิดุเห็นของ
ประชาชนทั�วประเทศ จำานวนทั�งสิ�น 1,306 คน (สำารวจทาง
ออนไลน์) ระหว่างวันท่� 6-9 กัันยายน 2564 หัวข้อ “คนไทย 
ไดุ้อะไร? จากักัารอภิิปรายไม่ไว้วางใจ” เพ่�อสะท้อนความคิดุเห็น
ของประชาชนภิายหลังจากัท่�กัารอภิิปรายไม่ไว้วางใจนายกั
รัฐมนตร่และรัฐมนตร่รายบุุคคลเสร็จสิ�นลงและผลลงมติผ่าน
ทั�งคณะ แต่กัระแสวิพากัษ์์วิจารณ์ท่�ม่ต่อกัารอภิิปรายยังคง 
เป็นประเด็ุนท่�ไดุ้รับุกัารพูดุถึึงอย่างกัว้างขวาง สรุปผลไดุ้ ดัุงน่�

ประชาชนมองว่าจุดุเดุ่นของกัารอภิิปรายไม่ไว้วางใจครั�งน่�
 ค่อ เปิดุโอกัาสให้ฝ่่ายค้านและฝ่่ายรัฐบุาลไดุ้แสดุงความคิดุเห็น 
ร้อยละ 55.76 จุดุดุ้อย ค่อ ม่กัารใช้คำาไม่สุภิาพ โต้ตอบุกัันรุนแรง 
ร้อยละ 50.82 สิ�งท่�ประชาชนไดุ้รับุค่อทำาให้เห็นกัารทำาหน้าท่�ของ
 ส.ส.ในสภิา ร้อยละ 45.29 หลังกัารอภิิปรายคิดุว่ากัารเม่องไทย
น่าจะเหม่อนเดิุม ร้อยละ 54.67 สิ�งท่�อยากัฝ่ากับุอกัรัฐบุาล ค่อ
เร่งแก้ัปัญหาปากัท้องประชาชน ร้อยละ 74.31 และอยากัให้
ฝ่่ายค้านตรวจสอบุกัารทำางานของรัฐบุาลจริงจัง ร้อยละ 63.79

นางสาวพรพรรณ บัุวทอง นักัวิจัย สวนดุุสิตโพล 
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต ระบุุว่า“กัารอภิิปรายไม่ไว้วางใจครั�งน่�
นับุเป็นครั�งท่� 3 ของรัฐบุาลพลเอกัประยุทธ์์ ถึึงแม้จะไม่ม่กัาร
ยุบุสภิาดัุงเช่นในอดุ่ต แต่ก็ัทำาให้เห็นท่าท่ทางกัารเม่องของ 

ทั�งฝ่่ายรัฐบุาลและฝ่่ายค้านท่�ชัดุเจนมากัขึ�น โดุยเฉพาะ “รอยร้าว”  
ท่�ม่อยู่ทั�งสองฝ่่าย ประชาชนเองก็ัไดุ้รับุรู้ข้อมูลจากักัารอภิิปราย
ครั�งน่� โดุยมองว่ากัารเม่องไทยหลังจากัน่�ก็ัยังคงเหม่อนเดิุม  
จึงอยากัให้รัฐบุาลหันมาเร่งแกั้ปัญหาปากัท้องและเร่งฉ่ดุวัคซ่ีน
ท่�ม่ประสิทธิ์ภิาพให้กัับุประชาชนอย่างทั�วถึึง” 

ดุ้าน ผู้ช่วยศาสตราจารย์ กััญญกัานต์ เสถ่ึยรสุคนธ์์ 
โรงเร่ยนกัฎหมายและกัารเม่อง มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต ระบุุว่า
จากัผลกัารสำารวจแสดุงให้เห็นว่าคนไทยค่อนข้างจะชินชาต่อกัาร
คงอยู่ของรัฐบุาล โดุยเฉพาะอย่างยิ�งกัารท่�ประชาชนมากักัว่าครึ�ง
เห็นว่ากัารเม่องไทยน่าจะยังเหม่อนเดิุม ไม่ม่กัารเปล่�ยนแปลง
 อ่กันัยหนึ�ง ค่อ กัารสะท้อนว่าประชาชนไม่ม่ความเช่�อมั�นว่า 
กัารอภิิปรายไม่ไว้วางใจจะทำาให้นายกัรัฐมนตร่และรัฐมนตร่หลุดุ
ออกัจากักัารเป็นรัฐบุาลไดุ้ เพราะอย่างไรก็ัดุ่ ท่าท่ของพรรค 
ร่วมรัฐบุาลท่�ม่ต่อนายกัรัฐมนตร่ก็ัยังไม่ม่กัารเปล่�ยนแปลงไป
ในทางลบุมากันักั อ่กัทั�งในอดุ่ตท่�ผ่านมารัฐบุาลท่�เผชิญกัับุ 
กัารอภิิปรายไม่ไว้วางใจ ต่างก็ัรอดุพ้นจากักัารลงมติไม่ไว้วางใจ
แทบุทั�งสิ�น

“จึงอาจกัล่าวไดุ้ว่ากัารอภิิปรายไม่ไว้วางใจของฝ่่ายค้าน 
ท่�ผ่านมานั�น ล้วนแล้วแต่ม่วัตถุึประสงค์เพ่�อแสดุงข้อมูลหร่อตอบุ
ข้อคำาถึามท่�ประชาชนสงสัย ซึี�งรัฐบุาลไม่สามารถึอธ์ิบุายให้ 
คำาตอบุไดุ้อย่างแจ่มชัดุ กัารนำาเสนอข้อมูลในประเด็ุนต่าง ๆ  ของ
ฝ่่ายค้าน จึงเปร่ยบุเสม่อนกัารฝ่ังเมล็ดุแห่งความคลางแคลงใจ 
ต่อกัารทำางานของรัฐบุาลในใจของประชาชนเส่ยมากักัว่า”

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์ กัญญกานต์ เสถีียรสุคนธ์์ 

โรงเรียนกฎหมายและการเมือง 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

คนไทยได้อะไร?
วันอาทิตย์ท่� 12 กัันยายน 2564

จากการอภิปรายไม่ไว้างใจ
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“คนไทยได้อะไร? 
จากการอภิปรายไม่ไว้วางใจ”

วิพากษ์โดย 
อาจารย์ ดร.สุรัชนี ศรีใย 
อาจารย์ประจ�ำภาควิชาการปกครอง 
คณะรัฐศาสตร์ 
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

	การอภิปรายไม่ไว้วางใจเป็นกระบวนการหนึ่งที่เปิดโอกาสให้รัฐสภาซึ่งเปรียบ
เสมอืนตวัแทนของประชาชนได้แสดงความคดิเหน็ ตลอดจนแสดงข้อกงัขาต่อประสทิธภิาพ
การท�ำงานของฝ่ายบริหารไม่ว่าจะเป็นนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีรายบุคคล ซึ่งจากการ
อภิปรายในรอบนี้ระหว่างวันที่ 31 สิงหาคม ถึง วันที่ 3 กันยายน พ.ศ. 2564 ผลลงมติ
ออกมาคือผ่านท้ังคณะ จากการสอบถามความคิดเห็นของประชาชนโดย สวนดุสิตโพล
เกี่ยวกับกรณีนี้ ผลส�ำรวจก็สะท้อนถึงประเด็นที่น่าสนใจอยู่สี่ประการ

	ประเด็นแรกคือประชาชนส่วนใหญ่ (54.67%) มีความเห็นว่าการเมืองไทยจะ
เหมือนเดิมหลังการอภิปราย ในขณะที่ความเห็นล�ำดับรองลงมาคือคิดว่าการเมืองจะแย่
ลง นั่นหมายความว่าประชาชนถึงกว่า 90% มีความกังขาในความศักดิ์สิทธิ์ของการ
อภปิรายไม่ไว้วางใจในฐานะกระบวนการตรวจสอบและคานอ�ำนาจระหว่างฝ่ายนติบิญัญตัิ
และฝ่ายบริหาร ซึ่งเป็นเรื่องท่ีน่ากังวลเป็นอย่างย่ิงเพราะอาจเป็นการแสดงถึงการลดลง
ของความเชื่อมั่นต่อระบบระบอบการเมืองไทยในสายตาประชาชน

	สอดคล้องกับประเด็นแรกคือ เมื่อประชาชนมีความเชื่อมั่นต่อระบบลดลง ความ
สนใจต่อการเมืองก็จะถดถอยไปด้วย ดังจะเห็นได้จากค�ำตอบส่วนใหญ่เกี่ยวกับส่ิงที่
ประชาชนคดิว่าตนได้รับจากการอภิปรายกลับกลายเป็นเรือ่งของการได้เหน็การท�ำหน้าที่
ของ สส.ในสภา (45.29%) ซึ่งไม่ใช่วัตถุประสงค์หลักของการอภิปราย ในนัยหนึ่ง ค�ำตอบ
นีอ้าจหมายความได้ว่าประชาชนส่วนใหญ่แทบไม่เคยเหน็ผู้แทนของตนท�ำหน้าที ่ส่วนเรือ่ง
ของการได้เหน็จดุเด่น จดุด้อยของรฐับาล ซึง่ดจูะเป็นแก่นของการอภปิรายมากกว่า กลบั
อยู่ในค�ำตอบที่ถูกเลือกบ่อยเป็นล�ำดับที่สามที่ 42.96% 

	เรือ่งความเหน็เกีย่วกับจดุเด่นและจดุด้อยของการอภปิรายไม่ไว้วางใจก็มสีิง่ทีช่วน
ให้ขบคดิถงึระดบัความรู้ความเข้าใจและทศันคตขิองคนทัว่ไปต่อการเมอืงแบบไทย ๆ  ด้วย
เช่นกนั โดยประชาชนส่วนใหญ่ มกัตอบว่าจดุเด่นของการอภปิรายนีเ้ปิดโอกาสให้ฝ่ายค้าน
และฝ่านรัฐบาลได้แสดงความคิดเห็น (55.76%) ในขณะที่จุดด้อยคือ ใช้ถ้อยค�ำรุนแรง 
เป็นเกมการเมือง และไม่เป็นการเมืองที่สร้างสรรค์ การที่ประชาชนมองว่าการที่นักการ
เมืองโต้ตอบกันด้วยวาจาที่เผ็ดร้อนเป็นส่ิงไม่ดี ไม่ play nice น้ัน ไม่เป็นการเมืองที่
สร้างสรรค์ เป็นการเอาค่านยิมทางสงัคมมาครอบการเมอืงหรอืไม่? เราก�ำลงัให้ความสนใจ
กับเปลือกมากกว่าสารัตถะของกระบวนการหรือเปล่า

	อย่างไรกต็าม ในส่วนสดุท้ายสิง่ทีป่ระชาชนนัน้อยากจะฝากถงึทัง้ฝ่ายรฐับาลและ
ฝ่ายค้านกเ็ป็นสิง่ทีท่ัง้สองฝ่ายควรน�ำไปปฏบิตัอิย่างเคร่งครดัในฐานะผูแ้ทนของประชาชน 
คอืฝ่ายรฐับาลควรมุง่มัน่ทีจ่ะแก้ปัญหาของประชาชนโดยให้ความส�ำคญักบัเรือ่งปากท้อง
เป็นหลัก ในขณะเดียวกัน ฝ่ายค้านก็ควรเดินหน้าตรวจสอบการท�ำงานของรัฐบาลต่อไป
เพื่อการท�ำงานที่โปร่งใสและท�ำเพื่อประโยชน์ของพี่น้องประชาชนอย่างแท้จริง

101คนไทยได้อะไร? จากการอภิปรายไม่ไว้วางใจ
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“สวนดุุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต สำารวจความคิดุ
เห็นของประชาชนทั�วประเทศ จำานวนทั�งสิ�น 1,428 คน (สำารวจ
ทางออนไลน์) ระหว่างวันท่� 13-16 กัันยายน 2564 หัวข้อ
 “สมุนไพรไทย” ในสายตาคนไทย เพ่�อสะท้อนความคิดุเห็นของ
ประชาชนกัรณ่ีในช่วงโควิดุ-19 สมุนไพรไทยไดุ้รับความสนใจ
และเป็นท่�นิยมมากัข้�น เช่น ฟ้้าทะลายโจร กัระชายขาว ขมิ�นชัน 
ฯลฯ เพราะม่ความเช่�อว่าอาจจะสามารถสร้างภููมิคุ้มกัันต้านโรค
ไดุ้ สรุปผลไดุ้ ดัุงน่�

1. “5 อันดัุบ” สมุนไพรไทยท่�ประชาชนส่วนใหญ่่รู้จักั  
อันดัุบ 1 กัระเท่ยม 92.96% อันดัุบ 2 ตะไคร้ 92.89%  

อันดัุบ 3 ฟ้้าทะลายโจร 92.61%  อันดัุบ 4 ขิง 92.12% อันดัุบ 
5 พริกัไทย 90.01%

2. ประชาชนม่ความรู้เร่�อง “สมนุไพรไทย” มากันอ้ยเพ่ยงใดุ 
พอรู้บ้าง 82.22% รู้เป็นอย่างดุ่ 12.42%  ไม่รู้ 5.36%

3. กัารระบาดุของโรคโควิดุ-19 ทำาให้ประชาชนม่ความรู้
เร่�อง “สมุนไพรไทย” เพิ�มข้�น 86.24% ไม่เพิ�มข้�น 13.76%

4. ประชาชนเช่�อหร่อไม่ว่า “สมุนไพรไทย” ใช้สร้าง
ภููมิคุ้มกัันต้านโรคไดุ้ เช่�อ 59.48% พอเช่�อบ้าง 37.63%  
ไม่เช่�อ 2.89%

5. ประชาชนเช่�อหร่อไม่ว่า “ฟ้้าทะลายโจร” ใช้รักัษาโรค
โควิดุ-19 ไดุ้ พอเช่�อบ้าง 45.39% เช่�อ 43.56% ไม่เช่�อ 11.05%

6. ประชาชนอยากัให้หน่วยงานท่�เก่ั�ยวข้องกัับ “สมนุไพรไทย” 
ดุำาเนินกัารอย่างไรบ้าง

อันดัุบ 1 ให้ข้อมูลเก่ั�ยวกัับประโยชน์และโทษ 83.35%
อันดัุบ 2 บอกัสรรพคุณีท่�ชัดุเจนของสมุนไพร 80.82% อันดัุบ 
3 ให้ความรู้สร้างความเข้าใจให้กัับประชาชน 79.34% อันดัุบ 4 

ม่กัารทดุลอง ม่ผลกัารวิจัยรองรับ 75.05% อันดัุบ 5 แจ้งวิธ่ีกัาร
ใช้ท่�ถูกัต้อง เข้าใจง่าย 67.74%

นางสาวพรพรรณี บัวทอง นักัวิจัย สวนดุุสิตโพล 
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เปิดุเผยว่า จากัผลสำารวจพบว่า 5 
สมุนไพรไทยท่�ส่วนใหญ่่รู้จักั ค่อ กัระเท่ยม รองลงมาค่อ ตะไคร้
 และฟ้้าทะลายโจร ซึ่้�งกัารระบาดุของโรคโควิดุ-19 ทำาให้ม่
ความรู้เร่�องสมุนไพรเพิ�มข้�น และเช่�อว่าสมุนไพรสร้างภููมิคุ้มกััน
ต้านโรคไดุ้ส่วนสิ�งท่�อยากัให้หน่วยงานท่�เก่ั�ยวข้องดุำาเนินกัาร ค่อ  
ให้ข้อมูลเก่ั�ยวกัับประโยชน์และโทษ และบอกัสรรพคุณีท่�ชัดุเจน
ของสมุนไพร ปัจจุบัน สมุนไพรไทยเป็นท่�ต้องกัารทั�งตลาดุ 
ในประเทศ และต่างประเทศ ใช้ในอุตสาหกัรรมยา อาหารเสริม
เคร่�องสำาอาง และธุีรกิัจสปา เป็นต้น โดุยผลโพลพบว่ากัลุ่มคน
อายุ 40 ปีข้�นไปนั�นม่ความสนใจเร่�องสมุนไพรมากักัว่ากัลุ่มอ่�น ๆ
 อ่กัดุ้วย ดัุงนั�น จ้งนับเป็นโอกัาสทองของอุตสาหกัรรมสมุนไพร 
ท่�จะส่งเสริมและเร่งพัฒนา ให้ตรงกัับความตอ้งกัารของผู้บริโภูค
ให้มากัยิ�งข้�น

ดุ้าน รองศาสตราจารย์ ดุร.ทัศน่ย์ พาณิีชย์กุัล ประธีาน 
กัรรมกัารบริหารหลั กั สูตรวิทยาศาสตร์ เค ร่� องสำาอาง  
คณีะวิทยาศาสตรแ์ละเทคโนโลย่ มหาวทิยาลยัสวนดุุสิต กัล่าววา่ 
กัารระบาดุของโรคโควิดุ-19 ครั�งน่�ช่วยทำาให้คนไทยหันมา
สนใจสมุนไพรมากัข้�นเห็นไดุ้จากัผลสำารวจของสวนดุุสิตโพล  
กัารระบาดุของโรคโควิดุ-19 ทำาให้คนไทยม่ความรู้เร่�องสมุนไพร
เพิ�มข้�น และม่ความต้องกัารใช้สมุนไพรเพิ�มอย่างมากั จนทำาให้
ฟ้้าทะลายโจรขาดุตลาดุในช่วงท่�ผ่านมา กัารระบาดุของโรคโควิดุ-19 
เกิัดุข้�นทั�วโลกั จ้งม่ทั�ง คนไทยและคนต่างชาติ ท่�ต้องกัารยารักัษา
โรคไดุ้ สมุนไพรเป็นทางเล่อกัในกัารคน้หายาตวัใหมท่่�ใช้รักัษาโรค
ดัุงนั�น ภูาครัฐและเอกัชนควรเร่ง ในกัารส่งเสริมกัารพัฒนายา
จากัสมุนไพรอย่างครบวงจรขณีะเดุ่ยวกััน สมุนไพรยังสามารถ
ถูกัแปรรูปเป็นอาหารเสริม ผลิตประเภูทเคร่�องดุ่�ม และผลิตภัูณีฑ์์
เคร่�องสำาอางหร่อเวชสำาอาง ซ้ึ่�งเป็นกัารต่อยอดุเชิงพาณิีชย์ในกัาร
ขับเคล่�อนเศรษฐกิัจของประเทศ

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
รองศาสตราจัารย์ ดร.ทัศนีย์ พาณิชย์กุล 

ประธานกรรมการบัริหารหลักสูตรวิทยาศาสตร์
เคร่�องสำาอาง  คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

 มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

สมุนไพรไทย
วันอาทิตย์ท่� 19 กัันยายน 2564

ในสายตาคนไทย
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                              “สมุนไพรไทย”“สมุนไพรไทย”“สมุนไพรไทย”   
                        สร้างภูมิคุ้มกันต้านโรคได้สร้างภูมิคุ้มกันต้านโรคได้สร้างภูมิคุ้มกันต้านโรคได้   

                              “ฟ�าทะลายโจร”“ฟ�าทะลายโจร”“ฟ�าทะลายโจร”   
                        ใช้รักษาโรคโควิด-19 ได้ใช้รักษาโรคโควิด-19 ได้ใช้รักษาโรคโควิด-19 ได้      

                        "ความต้องการ""ความต้องการ""ความต้องการ"
      ให้หน่วยงานที�เกี�ยวกับ "สมุนไพรไทย"ให้หน่วยงานที�เกี�ยวกับ "สมุนไพรไทย"ให้หน่วยงานที�เกี�ยวกับ "สมุนไพรไทย"      ดําเนินการดําเนินการดําเนินการ   

"สมุนไพรไทย""สมุนไพรไทย"
ในสายตาคนไทยในสายตาคนไทย
"สมุนไพรไทย""สมุนไพรไทย"
ในสายตาคนไทยในสายตาคนไทย

"ความคิดเห็นของกลุม่ผู้สูงอายุ"ความคดิเหน็ของกลุม่ผูส้งูอายุ
ต่อสมนุไพรไทย (รอ้ยละ 29.41)"ตอ่สมนุไพรไทย (รอ้ยละ 29.41)"    

   กลุ่มผู้สูงอายุกลุ่มผู้สูงอายุกลุ่มผู้สูงอายุ    ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถาม
ในภาพรวมในภาพรวมในภาพรวม

75.4275.4275.42
ร้อยละร้อยละร้อยละ      

59.4859.4859.48
ร้อยละร้อยละร้อยละ      

   กลุ่มผู้สูงอายุกลุ่มผู้สูงอายุกลุ่มผู้สูงอายุ    ผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถาม
ในภาพรวมในภาพรวมในภาพรวม

64.5164.5164.51
ร้อยละร้อยละร้อยละ      

43.5943.5943.59
ร้อยละร้อยละร้อยละ      

88.9788.9788.97
ร้อยละร้อยละร้อยละ      

ใหค้วามรู ้สรา้งความเขา้ใจใหค้วามรู ้สรา้งความเขา้ใจใหค้วามรู ้สรา้งความเขา้ใจ
ใหก้บัประชาชนใหก้บัประชาชนใหก้บัประชาชน

อันดับที� อันดับที� อันดับที� 111

อันดับที� 2อันดับที� 2อันดับที� 2

ใหข้อ้มลูเกี�ยวกบัใหข้อ้มลูเกี�ยวกบัใหข้อ้มลูเกี�ยวกบั
ประโยชนแ์ละโทษประโยชนแ์ละโทษประโยชนแ์ละโทษ

อันดับที� 3อันดับที� 3อันดับที� 3

มกีารทดลอง/มกีารทดลอง/มกีารทดลอง/
วจิยัที�ชดัเจนวจิยัที�ชดัเจนวจิยัที�ชดัเจน

85.1385.1385.13
ร้อยละร้อยละร้อยละ      

82.0182.0182.01
ร้อยละร้อยละร้อยละ      
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ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	

 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 

ผู้เชื่อมประเด็นทางวิชาการ:	
 ผศ.ดร.พรพัสนันท์์ เดชประสิท์ธิโชค 

ผู้เรียบเรียงเนื�อหาประจำาสััปดาห์:	
 นางสาวณิิชาภััส ตัั้�งบวรพิมล 

ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:

 นายุกริชาพัสน์ ช่�นแสงจัันท์ร์         
ท่ีปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุขุุม เฉลยุท์รัพย์ุ
 รศ.ดร.ชนะศึก นิชานนท์์ 
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“สมุนไพรไทย” ในสายตาคนไทย

วิพากษ์โดย
อาจารย์ ดร.มูฮ�ำหมัด นิยมเดชา
อาจารย์ประจ�ำ สังกัดภาควิชาเคมี 
คณะวิทยาศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยศิลปากร
พระราชวังสนามจันทร์ นครปฐม

เราต่างทราบว่าพชืสมนุไพร เป็นสิง่ทีอ่ยูคู่ค่นไทยมายาวนาน แต่เมือ่การแพทย์
แผนปัจจุบนัเริม่เข้ามามบีทบาท คุณค่าของสมนุไพรทีเ่ป็นภูมปัิญญาโบราณกเ็ริม่ถกูลืม
เลือนไปเรื่อย ๆ  แต่ใครจะคาดคิดว่าสมุนไพรไทยจะกลับมาได้รับความนิยมอีกครั้งเพื่อ
ดูแลสุขภาพมากขึ้น

	ความรู้เกี่ยวกับสมุนไพรมีในต�ำราแพทย์ตั้งแต่สมัยกรีก อินเดีย จีน และโดย
เฉพาะอย่างยิ่งการแพทย์ไทยแผนโบราณ ศ.ดร.พเยาว์ เหมือนวงษ์ญาติ ข้าราชการ
บ�ำนาญ คณะเภสัชศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล ได้เขียนไว้ในนิตยสารหมอชาวบ้านว่า 
ประเทศไทยเป็นประเทศกสิกรรมมีพืชพันธุ์มากมาย ซ่ึงเกือบทุกชนิดมีฤทธ์ิทางการ
รักษามากบ้างน้อยบ้าง จึงน่าจะสามารถเลือกน�ำมาใช้เป็นสมุนไพรในการรักษาอาการ
ของโรคพื้น ๆ  ได้ เช่น ปวดหัว ตัวร้อน ท้องผูก เป็นต้น ในขณะที่สถานการณ์ในปัจจุบัน 
โรคระบาดที่ก�ำลังเผชิญ ซึ่งเป็นอุปสรรค์อย่างมากในการด�ำเนินชีวิต คงไม่มีใครไม่รู้จัก
ไวรัสโคโรนา ที่ก่อโรคโควิค-19 (COVID-19) ที่ก�ำลังระบาดอยู่ทั่วโลก ส�ำหรับ
ประเทศไทยเราจะพบเห็นได้ว่า มีกระแสการใช้สมุนไพร ที่คนส่วนใหญ่มีความเช่ือว่า 
สามารถใช้ป้องกันและสู้กับเช้ือไวรัสได้อยู่เป็นจ�ำนวนมาก เช่น กระชายขาว ขม้ินชัน 
และสมุนไพรพื้นบ้านอื่น ๆ  อีกหลายชนิด ซึ่งพระเอกที่ยอดฮิตจะไม่กล่าวถึงไม่ได้ ก็คง
ไม่พ้น ฟ้าทะลายโจร ซึง่มสีารส�ำคญัทีช่ือ่ว่า “แอนโดรกราโฟไลด์” (andrographolide) 
มีฤทธ์ิยับยั้งการเพิ่มจ�ำนวนของไวรัส มีผลการวิจัยที่เผยแพร่สู่ประชาชนจ�ำนวนมาก
กล่าวถึงประสิทธิภาพของฟ้าทะลายโจร ท�ำให้มีประชาชนจ�ำนวนมากสนใจที่จะใช้
สมุนไพรฟ้าทะลายโจร น�ำมารับประทาน โดยเช่ือว่าจะช่วยบรรเทาอาการของโรค 
โควิด-19 จนหน่วยงานที่รับผิดชอบหลายหน่วยงานมีความกังวลเรื่องวิธีการใช้ และ
ปรมิาณการใช้ทีถ่กูต้อง จงึออกมาให้ความรูป้ระชาชน ในช่องทางต่าง ๆ  กนัอย่างมากมาย 
จึงท�ำให้เห็นได้ชัดเจนว่าจากวิกฤติดังกล่าวนี้ สมุนไพรไทยเริ่มกลับมามีบทบาท เป็นยา
ทางเลือก ดร.ชัยรัตน์ อุทัยพิบูลย์ รองผู้อ�ำนวยการด้านวิชาการและนวัตกรรม ศูนย์
ความเป็นเลิศด้านชีววิทยาศาสตร์ (องค์การมหาชน) หรือ TCELS ได้ให้ข้อมูลไว้ใน 
Smethailandclub ว่าสถานการณ์ของโรคโควิด-19 ที่เกิดขึ้นเป็นหนึ่งในปัจจัยส�ำคัญ
ทีก่ระตุน้ให้ธรุกจิเกีย่วข้องกบัการแพทย์และสุขภาพเติบโตเพิม่มากขึน้แบบก้าวกระโดด 
ธุรกิจผลิตสมุนไพรเองก็เป็นหนึ่งในนั้น ในท�ำนองเดียวกัน สยามรัฐออนไลน์ฉบับ 
วนัองัคารที ่19 ตลุาคม 2564 ได้เผยแพร่ข้อมลูค�ำกล่าวของ รองศาสตราจารย์ ดร.ทศันย์ี 
พาณิชย์กุล ประธานกรรมการบริหารหลักสูตรวิทยาศาสตร์เครื่องส�ำอาง คณะ
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยสวนดุสิต กล่าวว่า การระบาดของโรค 
โควดิ-19 ครัง้นี ้ช่วยท�ำให้คนไทยหนัมาสนใจสมนุไพร มากขึน้ สอดคล้องกบัการส�ำรวจ
ของสวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต เผยแพร่วันที่ 19 กันยายน 2564 ซึ่งส�ำรวจ
ความคิดเห็นของประชาชนต่อกรณี “สมุนไพรไทย ในสายตาคนไทย” มีกลุ่มตัวอย่าง
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จ�ำนวน 1,428 คน พบว่า จากการระบาดของโรคโควิด-19 ท�ำให้มีความรู้เรื่องสมุนไพร
เพิ่มขึ้น ร้อยละ 86.24 และ เชื่อว่าสมุนไพรสร้างภูมิคุ้มกันต้านโรคได้ร้อยละ 59.48 ใน
ส่วนสมนุไพรชนดิทีก่ลุม่ตวัอย่างส่วนใหญ่รูจ้กั 5 อนัดบัแรก คือ กระเทยีม ร้อยละ 92.96 
ตะไคร้ ร้อยละ 92.89 ฟ้าทะลายโจร ร้อยละ 92.61 ขิงร้อยละ 92.12 และพริกไทย 
ร้อยละ 90.01 ทั้งนี้ร้อยละ 45.39 พอเชื่อบ้างว่าฟ้าทะลายโจรใช้รักษาโรค โควิด-19 ได้ 
โดยประชาชนพอจะมีความรู้เรื่อง สมุนไพรไทยบ้าง ร้อยละ 82.22 ส่ิงที่อยากให ้
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องด�ำเนินการ คือ ให้ข้อมูลเกี่ยวกับประโยชน์และโทษ ร้อยละ 83.35 
และบอกสรรพคณุทีช่ดัเจนของสมนุไพร ร้อยละ 80.82 และในหลายปีทีผ่่านมาสมนุไพร
ไทยเป็นทีต้่องการทัง้ในประเทศและต่างประเทศ โดยส�ำนกังานเลขาธกิารนายกรฐัมนตรี 
นางสาวรชัดา ธนาดเิรก รองโฆษกประจ�ำส�ำนักนายกรฐัมนตรีได้เปิดเผยถงึการขบัเคลือ่น
นโยบายรัฐบาลด้านการพัฒนาสมุนไพรไทยว่า มูลค่าการบริโภควัตถุดิบสมุนไพร และ
ผลิตภัณฑ์สมุนไพรภายในประเทศ (รวมท่ีน�ำเข้าด้วย) เพิ่มขึ้นจาก 4.3 หม่ืนล้านบาท 
ในปี 2560 เป็น 5.2 หมื่นล้านบาท ในปี 2562 การส่งออกสินค้าเครื่องเทศและสมุนไพร
ไตรมาสแรกปีนี้ เพิ่มขึ้น 93% จากช่วงเดียวกัน 

	และประเด็นท้ายสุด คือสมุนไพรที่ถูกพูดถึงอยู่เป็นวงกว้างในสังคมไทยขณะนี้ 
คอืพชืกระท่อม และกญัชา ในช่วงทีผ่่านมาเป็นทีถ่กเถยีงถึงประโยชน์และโทษ ซึง่ปฏเิสธ
ไม่ได้ว่าคนส่วนมากจะมองไปทางให้โทษมากกว่าประโยชน์ท่ีม ีเนือ่งจากพชืดงักล่าวเคย
ถูกจัดอยู่ในบัญชียาเสพติดให้โทษประเภทที่ 5 ของ พ.ร.บ. ยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. 2522 
แต่ส�ำหรับกลุ่มชาวบ้านหรือกลุ่มคนท่ีใช้จริง ก็มีความเช่ือเฉพาะกลุ่มว่ากัญชา และ 
พชืกระท่อมมปีระโยชน์ในทางสมนุไพรมากกว่าจะเป็นสารเสพตดิให้โทษ โดยเฉพาะพชื
กระท่อม ถูกเชื่อว่าช่วยรักษาอาการอ่อนเพลีย แผลหนอง และโรคเบาหวาน สอดคล้อง
กับ บทความในหนังสือ “พืชกระท่อมในสังคมไทย” โดยส�ำนักงบประมาณความ 
ช่วยเหลือด้านป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (NAS) ระบุว่าหมอพื้นบ้านภาคใต้ใช ้
พืชกระท่อมรักษาโรคเบาหวานถึงร้อยละ 63.3 ต่อมาเม่ือวันที่ 26 พฤษภาคม 2564  
ทีผ่่านมา ราชกจิจานเุบกษาได้เผยแพร่ พ.ร.บ. ยาเสพตดิให้โทษ (ฉบบัที ่8) มสีาระส�ำคัญ
คือการปลดพืชกระท่อมออกจากยาเสพติดให้โทษ แต่หากมีการน�ำไปผสมยาเสพติด 
อื่น ๆ  เช่น “สี่คูณร้อย” ซ่ึงเป็นสารเสพติดที่เกิดจากการน�ำยาน�้ำแก้ไอมาผสมกับ 
ใบกระท่อม ยังถือว่าเป็นความผิดตามกฎหมาย การถูกถอดออกจากยาเสพติดให้โทษ
ประเภท 5 เป็นสัญญาณบอกถึงการยอมรับและเล็งเห็นถึงประโยชน์ และสรรพคุณของ
พชืกระท่อม จากคนส่วนมากในสังคมไทย รวมถงึเป็นสญัญาณเปิดกว้างทางงานวจิยัของ
กัญชาและพืชกระท่อม ที่ปัจจุบันมีค่อนข้างน้อยมาก หากมีการสนับสนุนอย่างจริงจัง
ทางการวิจัย คงเป็นข้อมูลที่เป็นประโยชน์ต่อประชาชนในวงกว้าง เพราะพืชกระท่อม
และกัญชาปลูกง่าย โตง่ายในสภาพภูมิอากาศประเทศไทย ในอนาคตอาจพัฒนาเป็นยา
สมนุไทยพืน้บ้านทางเลอืกในสายตาคนไทย ทีป่ลอดภัยส�ำหรบักลุม่คนทีอ่ยากหลกีเลีย่ง
การใช้ยาปฏิชีวนะต่อไป 
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“สมุนไพรไทย” ในสายตาคนไทย

วิพากษ์โดย 
ผู้ประกอบการเครื่องส�ำอางและ
สมาคมการค้าคลัสเตอร์เครื่อง
ส�ำอางไทย
ลักษณ์สุภา ประภาวัต 
นายกสมาคมการค้าคลัสเตอร์
เครื่องส�ำอางไทย
สุพัฒน์ เลาระวัต
รองนายกสมาคมการค้า
คลัสเตอร์เครื่องส�ำอางไทย
ธนธรรศ สนธีระ
รองนายกสมาคมการค้า
คลัสเตอร์เครื่องส�ำอางไทย
กฤษณ์ แจ้งจรัส
รองนายกสมาคมการค้า
คลัสเตอร์เครื่องส�ำอางไทย

จากผลกระทบของภาวะโรคระบาด Covid-19 กลับจุดประกายให้คนไทยหัน
มาพึ่งพาภูมิปัญญาท้องถิ่นมากขึ้นท�ำให้ภาพของสมุนไพรไทยโดดเด่นขึ้นมา และเมื่อ
มองย้อนไปในปีก่อนหน้านัน้ กระแสความสนใจสมุนไพรไทยได้เริม่เกดิขึน้กบัคนรุน่ใหม่ 
จากละครโทรทัศน์ เรื่อง “ ทองเอก หมอยา ท่าโฉลง ” จากสื่อความบันเทิงที่แฝงสาระ
เรื่องภูมิปัญญาสมุนไพรไทย ส่งผลให้กระแสความต้องการผลิตภัณฑ์สมุนไพรขยายตัว
มากขึ้นอย่างมีนัยส�ำคัญ มีผู้ประกอบการเครื่องส�ำอางออกผลิตภัณฑ์จากสมุนไพรไทย
สู่ตลาด บนกระแสนิยม ที่เกิดขึ้นจากสื่อละครโทรทัศน์จ�ำนวนมาก ท�ำให้สมุนไพรไทย
ได้รบัความสนใจทัง้จากคนรุน่ใหม่และคนร่วมสมยัหนัมาให้ความนยิมเพิม่ขึน้มาก และ
ในสถานการณ์ Covid -19 นี้เองที่กระแสความต้องการผลิตภัณฑ์สมุนไพรไทยเพื่อ
ป้องกันโรคอย่างฟ้าทะลายโจร กระชาย และสมุนไพรไทย อื่น ๆ  สูงโดดเด่นขึ้นอย่าง
เหน็ได้ชัด ในภาคของอตุสาหกรรมเคร่ืองส�ำอาง ผลติภัณฑ์ใหม่ท่ีเป็นทีต้่องการอย่างมาก 
ที่เห็นได้ชัด คือ Mouth Spray จากสมุนไพรไทยแม้ในทางปฏิบัติ ผลิตภัณฑ์สมุนไพร
ต่าง ๆ  จะยังไม่สามารถอ้างอิงการออกฤทธิ์โดยละเอียด บนฉลากได้ก็ตาม แต่พื้นฐาน
ความคาดหวังหรือความเชื่อของผู้บริโภคน้ัน ผูกติดอยู่ก่อนแล้วกับเรื่องราวบอกเล่าที่
แทรกอยู่ในศิลปวัฒนธรรมที่มีการสืบทอดมายาวนาน ท�ำให้ผู้บริโภคให้ความไว้วางใจ
กับการใช้สมุนไพรได้ง่ายขึ้น ซึ่งนับว่าเป็นแนวโน้มที่ดีที่สามารถพัฒนาและเติบโตไปได้
อีกไกลในด้านความนิยมสมุนไพรไทย 

สมุนไพร หรือสารสกัดธรรมชาติ ก�ำลังเป็น Trends โลก โดยจะสังเกตได้ว่า
แบรนด์สากลที่ครอง ส่วนแบ่งใหญ่ ๆ  ในตลาด Personal care ของประเทศไทย ก็ได้
เริม่น�ำสมนุไพรไทยมาเป็นวัตถดุบิตวัเด่นในการออกผลติภณัฑ์ใหม่ ๆ  ในช่วงหลงั Covid 
-19 นี้ ซึ่งการเคลื่อนไหวนี้แสดงถึงความต้องการและความเชื่อมั่นที่มีต่อสมุนไพรไทย 
ก้าวไปในทศิทางทีช่ดัเจนข้ึนจากฟากของผู้บรโิภค ส่วนในสายตาของผู้ประกอบการ ใน
ภาคการผลิต ผู้ผลิตมองวิเคราะห์จากการสั่งผลิต ผลิตภัณฑ์ใหม่ ๆ  ที่ท�ำแบรนด์ และ
การท�ำตลาดในแบบ Online ในช่วงปีทีผ่่านมา ตวัเลขการส่ังผลิตเครือ่งส�ำอางสมนุไพร
ไทยสูงขึ้นมาก สะท้อนถึงว่าสมุนไพรไทยก�ำลังได้รับการยอมรับและความนิยมจากคน
รุ่นใหม่ท่ีมีก�ำลังซ้ือดี ท�ำให้มีผลิตภัณฑ์ออกสู่ตลาดมากขึ้น สูงถึง 60-70% (Insight 
OEM TCOS members) รวมทั้งสามารถขยายระดับความนิยมในกลุ่มของคนสูงอายุ 
ท่ีมีความเช่ือต่อสมุนไพรไทยสูงอยู่แล้ว (โพล: จากความคิดเห็นของกลุ่มผู้สูงอายุต่อ
สมุนไพรไทย) หากมีการสร้างแบรนด์ อย่างจริงจัง และมีการให้ข่าวสารข้อมูลที่ชัดเจน 
เชื่อถือได้อย่างสม�่ำเสมอจากภาครัฐและภาคการศึกษาวิจัย ก็จะได้รับความนิยมจากผู้
บริโภคสูงข้ึน (โพล: ความต้องการให้หน่วยงานที่เกี่ยวกับสมุนไพรไทยด�ำเนินการ ให้
ข้อมลูเกีย่วกบัประโยชน์และโทษ 83.35% บอกสรรพคณุทีช่ดัเจนของสมนุไพร 80.82% 
ให้ความรู ้สร้างความเข้าใจให้กบัประชาชน 79.34%) จากตวัเลขเหล่านี ้ชีใ้ห้เหน็ว่า คน
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ไทยก�ำลังให้ความสนใจต่อสมุนไพรไทย อยู่ในระดับสูง ซึ่งการให้ความรู้เป็นส่ิงส�ำคัญ 
ทีจ่ะส่งผลต่อความไว้วางใจ ความเช่ือมัน่ และเพิม่การเข้าถงึผลติภณัฑ์สมนุไพรไทยของ
ผู้ใช้กลุ่มต่าง ๆ  ทุกเพศและทุกช่วงวัย 

โอกาสของการเตบิโตของสมนุไพรไทยในธรุกจิเครือ่งส�ำอางนบัจากช่วง Covid 
-19 เป็นต้นมา ถอืเป็นจดุเริม่ต้นทีค่นเริม่หนัมาใช้สารทีม่าจากธรรมชาตมิากขึน้ เพราะ
มีความรู้มากขึ้น ในเรื่องผลกระทบทางสุขภาพ จากการสะสมจากสารเคมี หันมาสนใจ
เรื่องของความปลอดภัยระยะยาว และหันมาใช้ส่ิงที่มาจากธรรมชาติ ซ่ึงสมุนไพรไทย
หลายชนิดท่ีมีข้อได้เปรียบในการที่มีทั้งสรรพคุณในการรักษา พร้อมกับความสามารถ
ในการป้องกนัเชือ้แบคทเีรยี ไวรสั และยงัมปีระสิทธภิาพในการบ�ำรงุผิวในเวลาเดยีวกนั
อีกด้วย ดังนั้น จากความต้องการสมุนไพรไทยของผู้บริโภคทั้งในประเทศเอง และใน
ระดับสากลจะส่งผลถึงภาพรวมของอุตสาหกรรมด้านการผลิต การวิจัยพัฒนา และ
โอกาสเตบิโตในการเป็นต้นน�ำ้แหล่งเพาะปลกูและเป็นผู้ผลติสารสกดัสมนุไพรไทยเพือ่
ใช้ในทางเครื่องส�ำอางส�ำหรับทั่วโลกอีกด้วย ซึ่งในภาพรวมนี้เป็นแนวโน้มที่ดีต่อ 
การเติบโตของอตุสาหกรรมสมุนไพรไทยในระยะยาว ในทางภาครัฐ โดยยทุธศาสตร์ชาติ 
และนโยบายผลักดันสมุนไพรไทย และการที่รัฐสนับสนุนให้เคร่ืองส�ำอางสมุนไพรไทย 
ได้ยกระดบัเป็นเวชส�ำอางสมนุไพรไทย (พรบ.สมนุไพร ปี 2562) ซึง่ พรบ. นี ้ครอบคลมุ
ทัง้ ยา ผลติภณัฑ์เสรมิอาหารและเครือ่งส�ำอางท�ำให้ข้อจ�ำกดัเดมิ เช่น ข้อกฎหมายและ
การควบคุมทีเ่ข้มงวดในการอ้างองิประสิทธผิลหรอืสรรพคณุของสมนุไพรไทย ข้อจ�ำกดั
เหล่านี้เคยเป็นอุปสรรค ท�ำให้การใช้สมุนไพรไทยไม่เติบโตเท่าที่ควร ผลดีจากการออก 
พรบ. สมุนไพร ปี 2562 ช่วยให้ข้อจ�ำกัดของผลิตภัณฑ์ ยา อาหารเสริม และเครื่อง
ส�ำอางได้ถูกคลี่คลายออกไป และจากนโยบายผลักดันสมุนไพรไทยครั้งนี้ รัฐได้มอบ
หมายให้สถาบนัวจิยัในหลายหน่วยงานท�ำการศึกษาการออกฤทธิข์องสมนุไพรไทยเพือ่
รองรบัการยกระดบัและผลกัดนัเวชส�ำอางสมุนไพรไทยให้ได้มาตรฐานสากล สร้างความ
เชื่อมั่นให้พร้อมต่อการออกไปสู่การแข่งขันในโลก จากขั้นตอนการพัฒนาสมุนไพรไทย
และนโยบายสนบัสนนุเหล่านี ้เป็นโอกาสทีเ่ปิดกว้าง ส่งเสรมิและเตรยีมความพร้อมการ
ใช้สมนุไพรไทยได้ปรากฏต่อการรบัรูข้องผูบ้รโิภคอย่างกว้างขวางมากขึน้ และการเตบิโต
ของสมุนไพรไทยในเครื่องส�ำอางก็จะเติบโตมากขึ้นและยั่งยืน 
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115ภัยสังคมในยุคโควิด-19



 

“ภััยสัังคม” ยุคโควิิด ทำำ�ชีีวิิตคนไทำยยำ��แย่ ทัำ�ง “ย�กจน
 ว่ิ�งง�น ภััยออนไลน์”

เม่ื่�อวัันท่ี่� 26 ก.ย. “สวันดุุสิตโพล” มื่หาวิัที่ยาลัยสวันดุุสิต 
เปิิดุเผยผลสำารวัจควัามื่เห็นปิระชาชน 1,172 คน ระหว่ัางวัันท่ี่� 
19-23 ก.ย. โดุยก่อนม่ื่โควิัดุ-19 กับยุคโควิัดุ-19 ปิระชาชนคิดุว่ัา 
ควัามื่ปิลอดุภััยในช่วัิตและที่รัพย์สินแย่ลง  72.78% เหม่ื่อนเดิุมื่ 
24.40%  ดุ่ข้ึ้�น  2.82%  ดัุงนั�นจ้งค่อนข้ึ้างกังวัลเก่�ยวักับควัามื่
ปิลอดุภััยในช่วิัตและที่รัพย์สิน 54.46% วิัตกกังวัลมื่าก 25.56% 
ไม่ื่ค่อยวิัตกกังวัล 16.81% และไม่ื่วิัตกกังวัล 3.17% ส่วันภััยสังคมื่
ท่ี่�กังวัลท่ี่�สุดุค่อภััยออนไลน์ เช่น ฉ้้อโกง แฮกข้ึ้อมูื่ล สแกมื่เมื่อร์ 
พนันออนไลน์ 68.66% ถููกกดุดัุน  ภัาวัะซ้ึมื่เศร้า  ฆ่่าตัวัตาย  
65.24% ข่ึ้าวัปิลอมื่เฟคนิวัส์ในส่�อต่างๆ 62.60% ขึ้โมื่ย ปิล้นชิง
ที่รัพย์ 59.86% ส่�อท่ี่�ม่ื่เน่�อหารุนแรง เกิดุพฤติกรรมื่การเล่ยนแบบ 
58.58% 

สำาหรับปิัจจัยท่ี่�ส่งผลให้ปัิญหาภััยสังคมื่ม่ื่เพิ�มื่มื่ากข้ึ้�น
ค่อ  ปัิญหาควัามื่ยากจน  วั่างงาน  ช่วิัตควัามื่เป็ินอยู่ลำาบาก 
89.31% เศรษฐกจิตกตำ�า 87.94% การบรหิารงานขึ้องรฐับาลรฐั
สวััสดิุการท่ี่�ไม่ื่ทัี่�วัถู้ง 79.81% การแพรร่ะบาดุขึ้องโควัดิุ 71.00% 
ควัามื่เหล่�อมื่ลำ�าที่างสังคมื่ 57.91% ซ้ึ�งปิระชาชนกว่ัา 65.83% 
ไม่ื่เคยม่ื่ปิระสบการณ์์ปิระสบกับปัิญหาภััยสังคมื่  ท่ี่�เคยม่ื่เพ่ยง 
34.17%  และจากปัิญหาภััยสังคมื่ในปัิจจุบัน  ที่ำาให้ควัามื่รู้ส้ก 
ไว้ัเน่�อเช่�อใจผู้อ่�นลดุลง 65.90% เท่ี่าเดิุมื่ 29.05% เพิ�มื่ข้ึ้�น 5.05% 
ซ้ึ�งที่างแก้นั�นปิระชาชนมื่องว่ัาควัรเร่งแก้ปัิญหาเศรษฐกิจและ
ควัามื่ยากจน 85.82% รัฐบาลให้ควัามื่สำาคัญ  กำาหนดุให้เป็ิน

นโยบายเร่งดุ่วัน 81.81% ครอบครัวัใส่ใจกันและกัน  ปิลูกฝััง
คุณ์ธรรมื่  จริยธรรมื่ให้มื่ากข้ึ้�น 78.14% กฎหมื่ายเข้ึ้มื่งวัดุ  ม่ื่
บที่ลงโที่ษท่ี่�เด็ุดุขึ้าดุ 61.49% และหน่วัยงานท่ี่�ดูุแลรับผิดุชอบ 
เร่งดุำาเนินการติดุตามื่ ดุำาเนินคดุ่ 60.55%

น.ส .พรพรรณ์  บัวัที่อง  นัก วิั จัย  สวันดุุ สิตโพล 
มื่หาวิัที่ยาลัยสวันดุุสิต  กล่าวัว่ัาปัิญหาภััยสังคมื่ที่ำาให้ม่ื่ผู้ไดุ้รับ
ควัามื่เดุ่อดุร้อนเป็ินจำานวันมื่ากส่งผลให้ปิระชาชนรู้ส้กวิัตกกังวัล
และไว้ัเน่�อเช่�อใจผู้อ่�นลดุลง ถู้งแม้ื่เดิุมื่คนไที่ยจะม่ื่ลกัษณ์ะนิสัยม่ื่
นำ�าใจช่วัยเหล่อผู้อ่�นก็ตามื่ รัฐบาลจ้งควัรเร่งแก้ไขึ้ปัิญหาเศรษฐกิจ
ซ้ึ�งนับว่ัาเป็ินสาเหตหุลักท่ี่�ก่อให้เกิดุปัิญหาตา่ง ๆ  ตามื่มื่า รวัมื่ไปิถู้ง
ปิระสานควัามื่ร่วัมื่ม่ื่อกับหน่วัยงานอ่�น ๆ  ท่ี่�เก่�ยวัข้ึ้องเร่งแก้ปัิญหา 
ควัามื่เดุ่อดุร้อนขึ้องปิระชาชนโดุยเร็วั ไม่ื่เช่นนั�นจะกลายเป็ินว่ัา
ปิระชาชนต้องอยู่ในสังคมื่ท่ี่�ม่ื่ภััยรุมื่เร้ารอบดุ้าน

ผศ. ดุร.ว่ัณ์ฐั สกุลหอมื่ คณ์บดุ่คณ์ะครุศาสตร ์มื่หาวิัที่ยาลัย
สวันดุุสิต กล่าวัวัา่ ภััยสงัคมื่ในยคุโควิัดุ-19  ม่ื่รปูิแบบหลากหลาย 
สอดุคล้องกับบริบที่วิัถู่ช่วิัตสังคมื่ในยุคไร้พรมื่แดุน มื่าจากปัิจจัย
หลักๆ  ค่อ  ปัิญหาที่างสังคมื่  เช่น  การเลิกจ้างงาน  รายไดุ้ไม่ื่
พอกับรายจ่าย  ควัามื่เป็ินอยู่ยากลำาบาก  พฤติกรรมื่บริโภัคนิยมื่  
ก่อให้เกิดุปัิญหาอาชญากรรมื่  ท่ี่�พัฒนามื่าในรูปิแบบออนไลน์ 
ไม่ื่ว่ัาจะเป็ินการแฮกข้ึ้อมูื่ล สแกมื่เมื่อร์ เฟคนิวัส์ ภััยเง่ยบเหล่าน่�
เป็ินต้นเหตุสำาคัญท่ี่�ที่ำาให้คุณ์ภัาพช่วิัตคนไที่ยตำ�าลง ส่งผลให้ช่วิัต
ไม่ื่ม่ื่ควัามื่สุขึ้ ซ้ึมื่เศร้า วิัตกกังวัล หวัาดุระแวังจากผู้คนรอบข้ึ้าง 
สิ�งเหล่าน่�ล้วันเป็ินภััยสังคมื่ท่ี่�ต้องเร่งแก้ไขึ้  ถู้งเวัลาแล้วัท่ี่� 
ทุี่กภัาคส่วันต้องร่วัมื่ม่ื่อ  โดุยเริ�มื่จากสถูาบันครอบครัวัต้อง 
เข้ึ้มื่แข็ึ้ง  สถูาบันการศ้กษาต้องสร้างภูัมิื่คุ้มื่กันเร่งผลิตวััคซ่ึน 
เพ่�อสร้างหลักสูตรทัี่กษะช่วิัตบนฐานรากคุณ์ธรรมื่ ให้กับเยาวัชน                
อย่าล่มื่ว่ัาถู้าผู้ใหญ่เติบโตจากเด็ุกท่ี่�ไดุ้รับการอบรมื่เล่�ยงดูุมื่าเป็ิน
อย่างดุ่ ปัิญหาภััยสังคมื่ อาชญากรรมื่ การทุี่จริตคอร์รัปิชั�นก็จะ 
ไม่ื่เกิดุข้ึ้�นหร่อเกิดุน้อยลง เป็ินการลดุปัิญหาต่อสังคมื่ ปิระเที่ศชาติ

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์ ดร.วีณัฐ สกุลหอม  

คณบัดีคณะครุศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ภัยสังคม
วัันอาทิี่ตย์ท่ี่� 26 กันยายน 2564
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จากสถานการณ์การแพร่ระบาดของเช้ือไวรัสโคโรนา 2019 (Covid-19)  
ที่ประเทศไทยและทั่วโลกก�ำลังเผชิญอยู่ในขณะท่ี ได้ส่งผลกระทบอย่างรุนแรง 
ต่อปัญหาระบบเศรษฐกิจ โดยภาพรวมของประเทศ ท�ำให้ภาคธุรกิจต้องหยุดชะงัก 
ประชาชนตกงาน ถูกเลิกงานเป็นจ�ำนวนมาก รวมทั้งบางส่วนต้องกลับมาท�ำงานที่
บ้าน (Work From Home) จนกลายเป็นชีวิตวิถีใหม่ (New Normal) ซึ่งเป็นการ
เปลี่ยนพฤติกรรมการใช้ชีวิตของคนไทยที่ผ่านมาอย่างสิ้นเชิง

จากปัญหาข้างต้นได้ส่งผลให้ประชาชนต้องใช้ชีวิตอยู่กับบ้านเป็นส่วนใหญ่ 
การใช้ชีวิตต้องพ่ึงพาแอปพลิเคชันทางโซเชียลมีเดียในการส่ังซ้ือสินค้าออนไลน์มาก
ขึ้น ก่อให้เกิดปัญหาภัยสังคมทางออนไลน์รูปแบบใหม่เกิดขึ้น เช่น การถูกฉ้อโกง ถูก
หลอกขายสินค้า แฮกข้อมูล สแกมเมอร์ แอปเงินกู้ รวมถึงเล่นพนันออนไลน์ จนสิ้น
เนื้อประดาตัว เป็นต้น ซึ่งสิ่งเหล่านี้ส่งผลให้ประชาชน เกิดภาวะเครียด ซึมเศร้า  
สิ้นหวัง และคิดสั้นฆ่าตัวตาย ซึ่งปรากฏตามข่าวสารหนังสือพิมพ์ และสื่อต่าง ๆ  และ
ยังส่งผลให้เกิดอาชญากรรมพื้นฐาน ลัก วิ่ง ชิง ปล้น อย่างต่อเนื่อง 

เราจะช่วยกันแก้ปัญหาภัยสังคมในยุคโควิด-19 กันอย่างไรดี ถึงเวลาแล้วที่
ประชาชนคนไทยทุกภาคส่วนจะต้องรู้รักสามัคคี ร่วมมือร่วมใจกัน เลิกแบ่งฝักแบ่ง
ฝ่าย แบ่งสี โดยเริ่มจากภาครัฐต้องก�ำหนดนโยบายที่ชัดเจนและเป็นรูปธรรม หน่วย
งานของรฐัต้องประชาสมัพนัธ์ให้ความรูแ้ก่ประชาชน ถงึปัญหาภัยสงัคมทางออนไลน์
อย่างต่อเน่ือง และต้องบูรณาการหน่วยงานต่าง ๆ  ร่วมกันจับกุมด�ำเนินคดีและ 
ยึดทรัพย์ เหล่ามิจฉาชีพอย่างจริงจัง สถาบันการศึกษาต้องปรับเปล่ียน เสริมสร้าง
หลกัสตูรทกัษะชวีติให้รูเ้ท่าทนัความเปลีย่นแปลงของโลก และสถาบนัครอบครวัต้อง
ปลูกความดี รดน�้ำด้วยความรัก พรวนดินด้วยความเอาใจใส่ ให้แก่บุตรหลานตั้งแต่
วันนี้ เพราะเด็กที่ได้รับการเลี้ยงดูและถูกอบรมมาอย่างดีในวันนี้จะเติบโตขึ้นมาเป็น
ผู้ใหญ่ที่ดีในวันหน้า เมื่อประเทศไทยมีผู้ใหญ่ที่ดี มีคุณภาพ เชื่อมั่นได้ว่าปัญหาจาก
ภัยสังคมในรูปแบบต่าง ๆ  ก็จะไม่เกิดขึ้นหรือเกิดน้อยลงนั่นเอง 
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บทคัดย่อ

ท่ามกลางสถานการณ์การแพร่ระบาดของโคโรนาไวรัส 19 หรือโควิด-19 สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยดุสิต  
ได้ส�ำรวจความคดิเหน็ของประชาชนคนไทยช่วงเดอืนเมษายน - เดอืนมถินุายน 2564 จ�ำนวน 13 หวัข้อเรือ่ง รวมส�ำรวจ
กลุม่ตวัอย่าง 24,846 คน จากผลการส�ำรวจดงักล่าวสะท้อนให้เหน็พฤตกิรรมของคนไทยในช่วงการแพร่ระบาดโควิด-19 
ใน 3 มติ ิดงันี ้1) มติด้ิานอารมณ์ ความรูสึ้กต่อสถานการณ์โควดิ-19 ประชาชนมองว่าการแพร่ระบาดโควดิ-19 ระลอก 
3 มีการแพร่กระจายไปยังพื้นที่ต่าง ๆ  อย่างรวดเร็ว ท�ำให้ตื่นตระหนกมากกว่าครั้งที่ผ่านมา รู้สึกเครียดและวิตกกังวล 
รูส้กึแย่ สิน้หวงั 2) มติด้ิานสงัคมและวถิชีวีติประชาชนตดิตามผ่านส่ือโซเชียลมเีดยีมากขึน้ แต่เลือกทีจ่ะเช่ือส่ือโทรทศัน์
มากกว่า และเมื่อติดตามข่าวก็ยิ่งรู้สึกวิตกกังวลและเครียดมากขึ้น มีการใช้จ่ายไปกับหน้ากากอนามัยและแอลกอฮอล์
จ�ำนวนมาก ส่วนอาหารการกินให้ความส�ำคัญกับการท�ำอาหารกินเองที่บ้าน กรณีการท�ำงานที่บ้านนั้นชอบการท�ำงาน
ทั้งที่บ้านและที่ท�ำงานพอ ๆ  กัน ส่วนการเรียนออนไลน์ของบุตรหลานนั้นมองว่ายังไม่พร้อมเท่าใดนัก และ 3) มิติด้าน
เศรษฐกิจไทย ประชาชนรู้สึกว่าถึงแม้รัฐบาลจะให้เงินช่วยเหลือภายใต้โครงการ/มาตรการต่าง ๆ  ประชาชนก็ยังคงใช้
จ่ายเท่าเดิม เช่น ในช่วงสงกรานต์ก็คาดว่าจะใช้จ่ายเฉลี่ยประมาณ 4,183 บาทเท่านั้น และยังมองว่าการมีวันหยุดหลาย
วันกระทบต่อการท�ำงานและรายได้ การประกาศวันหยุดพิเศษช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจได้ และการประกาศเปิดประเทศใน 
120 วัน ประชาชนคิดว่าไม่น่าจะเป็นไปได้ แต่มีข้อดีคือท�ำให้เศรษฐกิจเดินหน้า ประชาชนบางส่วนท�ำมาหากินได้ 

	  
ค�ำส�ำคัญ การส�ำรวจความคิดเห็น, พฤติกรรมคนไทย, การแพร่ระบาดโควิด-19

หมายเหตุ : บทความฉบับนี้ตีพิมพ์เป็นภาษาอังกฤษ
ในวารสาร Journal of Multidisciplinary In Social Sciences

บทน�ำ 
เป ็นเวลาร ่วม 30 ป ีมาแล ้วท่ีสวนดุสิตโพล 

มหาวทิยาลยัสวนดสุติ ด�ำเนนิการส�ำรวจความคดิเหน็ของ
ประชาชนคนไทยมาอย่างต่อเนื่อง รวมแล้วไม่ต�่ำกว่า 
1,500 เรื่อง ครอบคลุมประเด็นหลากหลายทั้งการเมือง 
เศรษฐกิจ สังคม การศึกษา กีฬา สาธารณสุข และอื่น ๆ 
ท่ามกลางสถานการณ์การแพร่ระบาดของโคโรนาไวรัส 19 
หรือโควิด-19 สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยดุสิต ได้ส�ำรวจ
ความคิดเห็นของประชาชนคนไทยช่วงเดือนเมษายน - 
เดือนมิถุนายน 2564 จ�ำนวน 13 หัวข้อเรื่อง รวมส�ำรวจ
กลุ่มตัวอย่าง 24,846 คน จากผลการส�ำรวจดังกล่าว
สะท้อนให้เหน็พฤติกรรมของคนไทยในช่วงการแพร่ระบาด
โควิด-19 ใน 3 มิติ ดังนี้ 1) มิติด้านอารมณ์ ความรู้สึกต่อ
สถานการณ์โควิด-19 ประชาชนมองว่าการแพร่ระบาด 
โควิด-19 ระลอก 3 มีการแพร่กระจายไปยังพื้นท่ีต่าง ๆ 
อย่างรวดเรว็ ท�ำให้ตืน่ตระหนกมากกว่าครัง้ทีผ่่านมา รูส้กึ
เครยีดและวติกกงัวล รูส้กึแย่ สิน้หวงั 2) มติิด้านด้านสงัคม

และวถิชีวีติ ประชาชนตดิตามผ่านส่ือโซเชยีลมเีดยีมากขึน้ 
แต่เลือกที่จะเชื่อสื่อโทรทัศน์มากกว่า และเมื่อติดตามข่าว
ก็ยิ่งรู้สึกวิตกกังวลและเครียดมากขึ้น มีการใช้จ่ายไปกับ
หน้ากากอนามัยและแอลกอฮอล์จ�ำนวนมาก ส่วนอาหาร
การกินให้ความส�ำคัญกับการท�ำอาหารกินเองที่บ้าน กรณี
การท�ำงานทีบ้่านนัน้ชอบการท�ำงานทัง้ทีบ้่านและทีท่�ำงาน
พอ ๆ  กัน ส่วนการเรียนออนไลน์ของบุตรหลานนั้นมองว่า
ยังไม่พร้อมเท่าใดนัก และ 3) มิติด้านเศรษฐกิจไทย 
ประชาชนรู้สึกว่าถึงแม้รัฐบาลจะให้เงินช่วยเหลือภายใต้
โครงการ/มาตรการต่าง ๆ  ประชาชนกย็งัคงใช้จ่ายเท่าเดมิ 
เช่น ในช่วงสงกรานต์ก็คาดว่าจะใช้จ่ายเฉลี่ยประมาณ 
4,183 บาทเท่านั้น และยังมองว่าการมีวันหยุดหลายวัน
กระทบต่อการท�ำงานและรายได้ การประกาศวันหยุด
พิเศษช่วยกระตุ ้นเศรษฐกิจได้ และการประกาศเปิด
ประเทศใน 120 วัน ประชาชนคิดว่าไม่น่าจะเป็นไปได้ แต่
มข้ีอดคีอืท�ำให้เศรษฐกจิเดนิหน้า ประชาชนบางส่วนท�ำมา
หากินได้
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จากตารางที่ 1 ผลการส�ำรวจความคิดเห็นของ
ประชาชนคนไทยในช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาดของ
โคโรนาไวรัส 19 หรือโควิด-19 ในประเทศไทย ระหว่าง
เดือนเมษายน - เดือนมิถุนายน 2564 สามารถสรุปเป็น
พฤติกรรมของคนไทยในช่วงการแพร่ระบาดโควิด-19 ใน 
3 มติ ิได้แก่ 1) มติด้ิานอารมณ์ ความรูส้กึต่อสถานการณ์
โควิด-19 มีการส�ำรวจ 5 หัวข้อ ได้แก่ โควิด–19 ระลอก 
3, คนไทยกบัการเอาชนะโควดิ-19, การฉดีวคัซีนโควดิ-19, 
สภาพจติใจของคนไทยในยคุโควดิ-19 และความมัน่ใจของ
คนไทยต่อการฉดีวคัซนีโควดิ-19 2) มติด้ิานสงัคมและวถิี
ชีวติ มกีารส�ำรวจ 6 หวัข้อ ได้แก่ สงกรานต์ในยคุโควดิ-19, 
วันหยุดของคนไทย, อาหารไทยยุคโควิด-19, พฤติกรรม
ของคนไทยกับการท�ำงานที่บ้าน (Work From Home), 
ข้อมูลข่าวสารในยุคโควิด-19 และหัวอกครู ผู้ปกครอง 
นักเรียนกับการเรียนออนไลน์ และ 3) มิติด้านเศรษฐกิจ
ไทย มีการส�ำรวจ 2 หัวข้อ ได้แก่ การกระตุ้นเศรษฐกิจ 
(การท่องเที่ยว) ในยุคโควิด-19 และเปิดประเทศใน 120 
วนั มรีายละเอยีดผลการส�ำรวจและการวเิคราะห์แต่ละมติิ 
ดังนี้

1)	มิติด้านอารมณ์ ความรู้สึกต่อสถานการณ์ 
โควิด-19 

การส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนต่อกรณี 
“คนไทยกับโควิด-19 ระลอก 3” กลุ่มตัวอย่างจ�ำนวน 
2,082 คน ส�ำรวจวันที่ 16-22 เมษายน 2564 พบว่า 
ประชาชนมองว่าการระบาดระลอก 3 นีม้กีารแพร่กระจาย
ไปยังพื้นที่ต่าง ๆ อย่างรวดเร็ว ร้อยละ 74.29 ท�ำให้ตื่น
ตระหนกและวิตกกังวลมากกว่าครั้งที่ผ่านมา ร้อยละ 
68.40 มองว่าระลอก 3 นี้มีความรุนแรงมากที่สุด ร้อยละ 
70.51 จะป้องกันตัวเองด้วยการสวมหน้ากากอนามัยและ
ล้างมือบ่อย ๆ  ร้อยละ 83.90 มองว่ารัฐบาลน่าจะรับมือได้ 
ร้อยละ 39.19 โดยคาดว่าจะใช้เวลามากกว่า 3 เดือน จึง
จะดีขึ้น ร้อยละ 50.58 และอาจจะมีการระบาดระลอก 4 
ร้อยละ 58.89 พรพรรณ บัวทอง (2564) วิเคราะห์ว่า 
ประชาชนถึงแม้จะเริ่มคุ้นชินกับสถานการณ์ แต่ก็ยังกังวล
เรือ่งการตดิเชือ้และผลกระทบทีจ่ะเกดิขึน้ รฐับาลควรเพิม่
มาตรการเชิงรุก การตรวจหาเชื้ออย่างทั่วถึง และการเร่ง
ฉีดวัคซีนที่มีประสิทธิภาพ การรับมือที่ล่าช้าเช่นนี้จึงกังวล
ว่าอาจจะมีการระบาดระลอก 4 ตามมา ด้านขวัญหทัย 
เชิดชู (2564) กล่าวว่าการระบาดของโควิด-19 ระลอก 3 
สายพันธุ์อังกฤษมีความรุนแรงและติดได้ง่ายขึ้น กลุ่ม 

ตารางที่ 1 การจ�ำแนกประเภทหัวข้อการส�ำรวจของสวนดุสิตโพลในช่วงเดือนเมษายน - มิถุนายน 2564 

ด้านอารมณ์ ความรู้สึก
ต่อสถานการณ์โควิด-19

ด้านสังคมและวิถีชีวิต

ด้านเศรษฐกิจไทย

ที่มา: สวนดุสิตโพล (2564, https://suandusitpoll.dusit.ac.th/WEB/)

โควิด–19 ระลอก 3
คนไทยกับการเอาชนะโควิด-19
การฉีดวัคซีนโควิด-19
สภาพจิตใจของคนไทยในยุคโควิด-19
ความมั่นใจของคนไทยต่อการฉีดวัคซีนโควิด-19

สงกรานต์ในยุคโควิด-19
วันหยุดของคนไทย
อาหารไทยยุคโควิด-19
พฤติกรรมของคนไทยกับการท�ำงานที่บ้าน  (Work From Home)
ข้อมูลข่าวสารในยุคโควิด-19
หัวอกครู ผู้ปกครอง นักเรียนกับการเรียนออนไลน์

การกระตุ้นเศรษฐกิจ (การท่องเที่ยว) ในยุคโควิด-19
เปิดประเทศใน 120 วัน

	 มิติ 	 หัวข้อการส�ำรวจ
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ผู้ลงทุนและนักท่องเที่ยวต่างชาติส่วนใหญ่เลือกที่จะเดิน
ทางหรอืลงทนุในกลุม่ประเทศทีม่กีารฉดีวคัซนีมากทีส่ดุ มี 
Mass vaccination กลุ่มประเทศเหล่านี้เกิดภูมิคุ้มกันหมู่ 
(Herd Immunity) ไม่ได้เลือกไปในกลุ่มประเทศที่มี
จ�ำนวนผูต้ดิเชือ้น้อย ด้านพชิยั วชิญ์ุภาส (Poll talk, 2564, 
หน้า 37) มองว่าการฉดีวคัซนีเป็นการสร้างภมูคิุม้กนัไวรสั
โควดิ-19 เป็นทางเลอืกทีด่ทีีส่ดุ เพยีงแต่ว่าหนทางทีแ่ต่ละ
คนท่ีจะเข้าถึงวัคซีนน้ันเป็นอย่างไร เพราะเวลานี้ที่  
Demand ยงัมากกว่า Supply อกีมาก สอดคล้องกบัมานพ 
พิทักษ์ภากร (2564) กล่าวว่าการฉีดวัคซีนเป็นวิธีเดียวที่
จะสร้างภูมิคุ้มกันหมู่ได้ ขณะเดียวกันก็ลดโอกาสที่จะมี
คนไข้หนักหรืออาการรุนแรง วัคซีนท่ีมีอยู่ก็ต้องใช้ให้มี
ประสิทธิภาพสูงสุดก่อน แต่ถามว่าพอไหม ทุกคนก็เห็น
ตรงกนัว่าไม่พอ น้อยเกนิไปทัง้ชนดิและปรมิาณของวคัซนี 
เมื่อเทียบกับประชากรทั้งประเทศ

การส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนต่อกรณี 
“คนไทยกับการเอาชนะโควิด-19” กลุ่มตัวอย่างจ�ำนวน 
1,894 คน ส�ำรวจวันที่ 3 – 7 พฤษภาคม 2564 พบว่า 
ประชาชนเมือ่ติดตามข่าวรูส้กึวติกกงัวลและเครยีดมากขึน้ 
ร้อยละ 46.04 ตั้งแต่มีการระบาดของโควิด-19 หมดค่าใช้
จ่ายไปกับหน้ากากอนามัยมากท่ีสุด ร้อยละ 83.94 จะ 
ไม่ไปในที่เสี่ยงติดเชื้อโควิด-19 ร้อยละ 83.32 และจะใส่
หน้ากากอนามัยทุกครั้ง ร้อยละ 92.12 โดยพรพรรณ  
บวัทอง (2564) วเิคราะห์ว่าจากความวิตกกงัวลของคนไทย 
ทีเ่พิม่มากขึน้ในช่วงนี ้ส่วนหนึง่เป็นเพราะข่าวสถานการณ์
โควดิ-19 ทีร่นุแรงมากข้ึน รฐับาลต้องเร่งสร้างความเข้าใจ
และความเชื่อมั่นให้กับประชาชนโดยเร็ว ด้านนิรัตน์ชฎา 
ไชยงาม (2564) มองว่า มาตรการช่วยเหลือจากรัฐบาลไม่
ว่าจะเป็นการตรวจวินิจฉัย และการรับผู้ป่วยเข้ารักษายัง
มคีวามล่าช้า อกีทัง้บคุลากรทางการแพทย์และทรพัยากร
มีจ�ำกัด จึงต้องอาศัยความร่วมมือจากทุกภาคส่วน 
ประชาชนต้องดูแลตนเองโดยเฉพาะกลุ่มอ่อนไหว เช่น  
ผูส้งูอาย ุเดก็ หญงิตัง้ครรภ์และผูท้ีม่โีรคประจ�ำตวั สอดคล้อง
กบัข้อมลูของ ส�ำนกังานกองทนุสนบัสนนุการสร้างเสรมิสขุ
ภาพ (2564) ทีว่่าผู้สงูอายจุดัเป็นกลุม่ทีเ่สีย่งต่อการตดิเชือ้
ไวรัสโควิด-19 แล้วอาจมีอาการรุนแรงจนถึงแก่ชีวิตได้
มากกว่าคนในกลุ่มอืน่ เนือ่งด้วยสภาพร่างกายทีไ่ม่แขง็แรง 
ภมูคุ้ิมกนัลดลงไปตามวยั และมกัมโีรคประจ�ำตวั หรอือาจ
กล่าวโดยสรปุคอื ความเสีย่งในการเสยีชวีติจากการตดิเช้ือ
ไวรัสโควิด-19 มักจะเพิ่มขึ้นเมื่ออายุมากข้ึนนั่นเอง ส่วน
เยาวรัตน์ มัชฌิม (Poll talk, 2564, หน้า 55) มองว่า การ

ทีค่นไทยจะเอาชนะโควดิ-19 ได้นัน้ เพยีงแค่การดแูลป้อง
ตนเองและครอบครัวไม่เพียงพอ ประชาชนควรต้องมีการ
ปฏิบัติเชิงรุก เพ่ือยับยั้งการระบาดของเช้ือ ให้ความร่วม
มือกับมาตรการการกักตัวที่บ้าน (home isolation) ด้วย
ความเข้าใจ ไม่รังเกียจเมื่อมีคนในชุมชนต้องเข้าระบบ 
Home isolation 

การส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนต่อกรณี 
“การฉีดวัคซีนโควิด-19” กลุ่มตัวอย่างจ�ำนวน 2,644 คน 
ส�ำรวจวนัที ่17-20 พฤษภาคม 2564 พบว่า ประชาชนพอ
จะมีความรู้เข้าใจเก่ียวกับวัคซีนโควิด-19 ร้อยละ 57.41 
โดยร้อยละ 56.49 ได้ลงทะเบยีนรบัการฉดีวคัซนีให้ตนเอง
หรือคนในครอบครัวแล้ว แหล่งข้อมูลท่ีเชื่อถือมากที่สุด 
คือ กระทรวงสาธารณสุข อาสาสมัครประจ�ำหมู่บ้าน และ
หน่วยงานราชการ ร้อยละ 31.02 โดยเช่ือมั่นวัคซีนของ
บริษัทไฟเซอร์มากที่สุด ร้อยละ 75.11 รองลงมาคือ  
โมเดอร์นา ร้อยละ 72.14 ทั้งนี้ยังกังวลเรื่องผลข้างเคียง
ของวัคซีน ร้อยละ 59.64 และตัดสินใจว่าจะไปฉีดวัคซีน 
ร้อยละ 64.39 พรพรรณ บวัทอง (2564) มองว่าประชาชน
ให้ความสนใจเกี่ยวกับวัคซีนโควิด-19 มากขึ้น เพราะยอด
ตัวเลขผู ้ติดเช้ือที่พุ ่งสูง รวมถึงผู ้เสียชีวิตก็มากกว่า 
การระบาดในรอบก่อน ๆ โดยธีระชล สาตสิน (2564)  
กล่าวว่า ประชาชนที่พอจะมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
วคัซนีโควดิ-19 อาจเป็นเพราะการเข้าถงึสือ่ข้อมลูออนไลน์ 
ผ่านทางโทรทัศน์ รวมถึงการเข้าถึงงานวิจัย บทความ
วิชาการ ฯลฯ ด้านยุธยา อยู่เย็น (2564) วิเคราะห์ว่า ใน
กลุ่มนักเรียน/นักศึกษา มีความรู้สึกไม่แน่ใจหรือไม่ฉีด
วัคซีนโควิด-19 ที่ภาครัฐจัดหาให้ที่ร้อยละ 75.96 ซึ่ง 
สูงกว่าประชาชนในภาพรวมที่มีความคิดเห็นต่อประเด็น
เดียวกันน้ีที่ร ้อยละ 35.61 สอดคล้องกับข้อมูลของ 
กรมควบคุมโรค ที่ระบุว่า การท่ีประชาชนได้รับข่าวสาร
เกี่ยวกับอาการไม่พึงประสงค์จากการฉีดวัคซีนโควิด-19 
และการวิพากษ์วิจารณ์ยี่ห้อของวัคซีนโควิด-19 ส่งผลให้
เกดิความกงัวลเกีย่วกบัการฉีดวคัซีนโควิด-19 เพิม่มากขึน้ 
(เจาะลกึระบบสขุภาพ, 2564) ด้านจริาภรณ์ ศรอ่ีอน (Poll 
talk, 2564, หน้า 73) เหน็ว่า ส่ิงส�ำคัญคือต้องให้ประชาชน
ตระหนัก เข้าใจและยินดีที่จะรับวัคซีนป้องกันโรคโควิด 
-19 รวมถึงความรู้ความเข้าใจถึงผลข้างเคียงที่เกิดขึ้น จึง
ควรเร่งสร้างความเชือ่มัน่ต่อประชาชนรวมถงึการฉีดวคัซนี
ให้ครอบคลุมแก่ประชาชนทั้งประเทศ

การส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนต่อกรณี 
“สภาพจิตใจของคนไทยในยุคโควิด-19” กลุ่มตัวอย่าง
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จ�ำนวน 1,713 คน ส�ำรวจวันที่ 24-27 พฤษภาคม 2564 
พบว่า ประชาชนรูส้กึเครยีดและวติกกงัวลมากทีส่ดุ ร้อยละ 
75.35 ส่ิงที่ท�ำให้สภาพจิตใจแย่ลง คือ การแพร่ระบาด 
ของโควิด-19 รุนแรงมากขึ้น ร้อยละ 88.33 วิธีการดูแล
สภาพจิตใจ คอื การใช้ชวีติด้วยความระมดัระวงั มสีติ ร้อย
ละ 91.03 สิ่งที่อยากให้รัฐบาล/หน่วยงานภาครัฐ/ภาค
เอกชนเข้ามาช่วยมากที่สุด คือ เร่งการฉีดวัคซีนโดยเร็ว 
ร้อยละ 74.96% เร่งแก้ปัญหาเศรษฐกิจ ร้อยละ 60.52 
พรพรรณ บัวทอง (2564) วิเคราะห์ว่า ประชาชน
รู้สึก“ท้อถอยที่สุด/เกินจะรับมือได้” ร้อยละ 3.79 หาก
เทียบเป็นประชาชน 100 คน จะมีประชาชนเกือบ 4 คน 
ที่รู้สึกรับมือกับปัญหาต่อไปไม่ไหว ซึ่งตั้งแต่เกิดโควิด-19 
ระบาด อัตราการฆ่าตัวตายของประชาชนก็เพิ่มสูงขึ้น
คล ้ายกับช ่วงวิกฤติต ้มย�ำกุ ้ งอีกด ้วย ด ้านพัศรินท ์  
ก่อเลิศวรพงศ์ (2564) กล่าวว่า จากสถานการณ์โควิด-19 
ประชาชนมคีวามเครยีดและวติกกงัวลทีเ่พิม่มากขึน้ ท�ำให้
เกิดภาวะสุขภาพจิตต่าง ๆ  ตามมา ปัจจัยท่ีส่งผลกระทบ
ต่อความเครียดและวติกกงัวลเกดิจากปัจจยัทางด้านสังคม
และสภาพแวดล้อม เช่น การแพร่ระบาดในระลอกใหม่ 
สภาพเศรษฐกิจและอัตราการว่างงาน ท่ีมีแนวโน้มสูงข้ึน 
สอดคล้องกับ พสุ เดชะรินทร์ (2564) ที่กล่าวว่า การแพร่
ระบาดโควิด-19 ก่อให้เกิดผลกระทบต่อสภาพจิตใจของ
ประชาชนอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ เน่ืองมาจากลักษณะของ
การแพร่ระบาดรวดเร็วและรุนแรง ตลอดจนความรู้สึก
กังวลใจว่าคนในครอบครัวหรือตนเองอาจจะติดเชื้อโดย
ไม่รูต้วั นโยบายรัฐบาลทีป่รบัเปลีย่นตามสถานการณ์เกอืบ
ทุกวันเมื่อมียอดผู้ติดเชื้อเพิ่มขึ้น ตลอดจนการได้รู้ข่าวว่า
คนใกล้ชดิหรือคนรูจ้กัตกเป็นเหยือ่จากการระบาดดงักล่าว 
สิ่งต่าง ๆ  เหล่านี้ ล้วนท�ำให้หลายคนเกิดอาการหวาดกลัว 
วิตกกังวล เครียด ตื่นตระหนก และส่งผลกระทบต่อ
สุขภาพจิตตามมาในท่ีสุด ด้าน นิธิพัฒน์ เมฆขจร (Poll 
talk, 2564, หน้า 81) มองว่านอกเหนือจากการฉีดวัคซีน
ทีจ่ะเป็นตวัช่วยในเร่ืองโรคภยัไข้เจบ็แล้ว สภาพจติใจกค็วร
จะได้รับการเยียวยาด้วย “วัคซีนใจ” ซ่ึงการให้วัคซีนใจ
สามารถท�ำได้โดยการเสริมสร้างความหวังและพลังใจให้
กับบุคคลทุกคนในยามนี้ 

การส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนต่อกรณี 
“ความมั่นใจของคนไทยต่อการฉีดวัคซีนโควิด-19” กลุ่ม
ตัวอย่างจ�ำนวน 1,450 คน ส�ำรวจวันที่ 7-10 มิถุนายน 
2564 พบว่า การก�ำหนดให้การฉดีวคัซนีเป็นวาระแห่งชาติ
นั้นเป็นเรื่องที่ควรด�ำเนินการโดยเร่งด่วน ร้อยละ 66.87 

ประชาชนไม่ค่อยมัน่ใจต่อการบรหิารจดัการการฉดีวคัซนี
ของรัฐบาล ร้อยละ 36.36 และคิดว่าการตั้งเป้าฉีดวัคซีน
ให้ได้ 50 ล้านคน ครบ 100 ล้านโดส ภายในสิ้นปี 2564 
ไม่น่าจะส�ำเร็จ ร้อยละ 57.61 มองว่าปัจจุบันปัญหาการ
ฉดีวคัซนี คอื จ�ำนวนวคัซนีไม่เพยีงพอ ไม่หลากหลายยีห้่อ 
ร้อยละ 77.87 ต้องน�ำเข้าวัคซีนให้มากขึ้น ร้อยละ 78.74 
ทัง้นีไ้ม่เหน็ด้วยกบัวัคซนีทางเลอืกทีป่ระชาชนต้องจ่ายเงนิ
เอง ร้อยละ 34.00 จากผลโพลดังกล่าว พรพรรณ บัวทอง 
(2564) เผยว่าทั่วโลกฉีดวัคซีนไปแล้วกว่า 2 พันล้านโดส 
ไทยฉีดได้สะสม 5.67 ล้านโดส ประมาณ 1.52 ล้านคน 
หรือคิดเป็น 2.2% ของประชากรทั้งหมด ถึงแม้จะมีการ
ประกาศให้การฉีดวัคซีนเป็นวาระแห่งชาติ แต่ประชาชน
ยังไม่เชื่อมั่นการบริหารจัดการวัคซีนเท่าใดนัก และไม่คิด
ว่ารฐับาลจะฉดีวคัซีนได้ตามเป้าทีก่�ำหนดไว้ด้วย ซึง่ข้อมลู
จากกรมสุขภาพจิต กระทรวงสาธารณสุข (2564) ก็พบว่า 
รายงานข้อมลูตวัเลขการฉดีวัคซนีของประเทศไทย พบว่า 
มีการด�ำเนินการไปแล้วเพียง 2.26 ล้านโดส หรือคิดเป็น
ร้อยละ 2.2 ของเป้าหมายที่ตั้งเอาไว้เท่านั้น ด้านฐิตินาถ 
สคุนเขตร์ (2564) มองว่า การก�ำหนดให้การฉดีวคัซนีเป็น
วาระแห่งชาติเป็นทางออกที่ดีที่สุด เพราะเป็นการสร้าง
ภมูคิุม้กนัหมูใ่ห้แก่ประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศ แต่การ
ที่จะสามารถฉีดวัคซีนได้ตามเป้าหมายหรือไม่นั้นก็ขึ้นอยู่
กบัความสามารถของรฐับาลในการจดัหาวคัซนีให้เพยีงพอ
และทันเวลา การกระจายวัคซีนในพื้นที่ต่าง ๆ  ให้ถึงกลุ่ม
เป้าหมายและความพร้อมในการฉีดวัคซีน การที่รัฐบาลมี
การตดิตามอาการข้างเคียงจากการรับวคัซนี ตลอดจนการ
ช่วยเหลือทางการเงินเบื้องต้นกรณีได้รับผลกระทบจาก
การฉีดวัคซีนนั้น ก็เป็นการเพิ่มความเชื่อมั่นในการฉีด
วัคซีนได้มากยิ่งขึ้น ทั้งน้ี วงศ์สถิตย์ ฉั่วกุล (Poll talk, 
2564, หน้า 99) มองว่าจ�ำเป็นจะต้องมีการด�ำเนินการให้
ประชาชนสามารถจองวัคซีนได้ทุกประเภท เช่น Pfizer, 
Moderna, Johnson & Johnson, และ Sputnik V 
เป็นต้น และมีการน�ำเข้ามาในประเทศไทยอย่างเร่งด่วน 
เพื่อจะได้ฟื้นฟูเศรษฐกิจที่ตกต�่ำไปอย่างมากในปี 2564 นี้
ให้กลับคืนมา

2)	 มิติด้านสังคมและวิถีชีวิต 
การส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนต่อกรณี 

“สงกรานต์ในยุคโควิด-19” กลุ่มตัวอย่างจ�ำนวน 1,324 
คน ส�ำรวจวันที่ 3 – 9 เมษายน 2564 พบว่า ในปีนี้ที่มี 
โควิด-19 ระบาด ประชาชนจะไม่เข้าร่วมงานเทศกาล
สงกรานต์ ร้อยละ 43.88 ส่ิงทีย่ดึถอืปฏบัิตแิม้จะมโีควดิ-19 
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คือ การรดน�้ำด�ำหัวผู้ใหญ่ในครอบครัว ร้อยละ 64.82 ค่า
ใช้จ่ายในช่วงสงกรานต์ปีนีค้าดว่าจะใช้จ่ายเฉลีย่ประมาณ 
4,183 บาท และในช่วงที่มีโควิด-19 ระบาดประชาชนก็
ยงัให้ความส�ำคญักบัเทศกาลสงกรานต์เหมอืนเดมิ ร้อยละ 
57.63 พรพรรณ บัวทอง (2564) วิเคราะห์ว่าถึงแม้จะมี 
โควดิ-19 แต่วนัสงกรานต์ยงัเป็นเทศกาลทีป่ระชาชนให้ความ
ส�ำคัญและใช้เวลากับครอบครัว สรงน�้ำพระ รดน�้ำด�ำหัว
ผูใ้หญ่ เนือ่งจากเป็นวฒันธรรมประเพณไีทยทีย่ดึถือปฏิบติั
กันมายาวนาน ถึงแม้ในปีนี้จะมีวันหยุดหลายวัน แต่
ประชาชนก็คาดการณ์ว่าจะใช้จ่ายไม่มากนัก เพราะยังอยู่
ในช่วงเศรษฐกิจตกต�่ำ และยังมีความไม่แน่นอนจาก
สภาวการณ์โควิด-19 สอดคล้องกับความคิดเห็นของ 
ชลวทิย์ เจยีรจติต์ (Poll talk, 2564, หน้า 21) มองว่าก�ำลงั
ซือ้ทีช่ีต้วัเลขให้เหน็ถงึผลกระทบทีส่งัคมต้องยอมรบั ภาค
รัฐจึงต้องเตรียมการหาแนวทางชดเชยรวมทั้งการบริหาร
จัดการความเข้าใจถึงความร่วมมือในการหยุดเชื้อ เพื่อให้
สังคมเดินไปได้อย่างดีมีคุณค่าในอนาคต ด้านวรานี  
เวสสนุทรเทพ (2564) มองว่าเทศกาลสงกรานต์ในปี 2564 นี้ 
คนไทยก็ยังต้องเฝ้าระวังการแพร่ระบาดของโควิด-19 อยู่ 
ภาพรวมประชาชนยงัคงเดนิทางกลบัภูมลิ�ำเนา ซ่ึงอาจช่วย
ให้เศรษฐกิจในช่วงเทศกาลนี้หมุนเวียนขึ้นมาบ้าง ในส่วน
ของการสืบสานวัฒนธรรมประเพณีสงกรานต์ยังคงมีการ
ท�ำบุญที่วัด สรงน�้ำพระ แต่ละวัดต้องมีมาตรการโควิด-19 
อย่างเข้มงวด เว้นระยะห่าง ล้างมือ และอีกหลาย ๆ  
มาตรการ ซึง่สอดคล้องกับ ส�ำนกัเลขาธกิารนายกรฐัมนตรี 
ท�ำเนียบรัฐบาล (2564) ท่ีรัฐบาลได้รณรงค์ให้มีการปรับ
รูปแบบการจัดกิจกรรมในช่วงเทศกาลสงกรานต์ใหม่ภาย
ใต้แนวคดิทีว่่า “สงกรานต์วถิใีหม่ สบืสานวฒันธรรมไทย” 
โดยก�ำหนดเป็นแนวทางและมาตรการที่ส�ำคัญคือ การจัด
กิจกรรมต่าง ๆ  ให้ยึดถือตามมาตรการ D-M-H-T (D : 
Distancing : เว้นระยะห่าง M : Mask Wearing : สวม
หน้ากาก H : Hand Washing : ล้างมือบ่อย ๆ และ T : 
Testing : ตรวจอุณหภูมิก่อนเข้างาน) ด้านยุธยา อยู่เย็น 
(2564) เสนอว ่าภาครัฐควรเพิ่มมาตรการในการ
ประชาสัมพันธ์มาตรการ D-M-H-T เพื่อให้ประชาชน
ปฏบิติัตนได้อย่างเหมาะสม ตลอดจนช่วยป้องกนัการแพร่
ระบาดของโควิด-19 ไปสู ่ผู ้สูงอายุในครอบครัวและ
ประชาชนในท้องที่ต่าง ๆ ต่อไป 

การส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนต่อกรณี 
“วันหยุดของคนไทย” กลุ่มตัวอย่างจ�ำนวน 1,447 คน 
ส�ำรวจวันที่ 6-15 เมษายน 2564 พบว่า ประชาชนเห็นว่า

วันหยุดของไทยมีจ�ำนวนเหมาะสม ร้อยละ 53.28 โดยให้
ความส�ำคัญกับวันข้ึนปีใหม่มากที่สุด ร้อยละ 81.30 
กิจกรรมที่นิยมท�ำในวันหยุด คือ พักผ่อน ร้อยละ 73.39 
รองลงมาคือ อยู่กับครอบครัว ร้อยละ 70.69 กิจกรรมที่
เคยท�ำแล้วต้องเปลี่ยนไปเมื่อมีโควิด-19 คือ การเดินทาง
ท่องเที่ยว ร้อยละ 58.95 ข้อดีของการมีวันหยุดหลายวัน 
คือ ได้พกัผ่อนอยูก่บับ้าน ร้อยละ 79.78 ข้อเสียคือกระทบ
ต่อการท�ำงานและรายได้ ร้อยละ 58.36 ภาพรวม
ประชาชนเห็นด้วยกับการประกาศวันหยุดพิเศษเพื่อ
กระตุ้นเศรษฐกิจ ร้อยละ 62.34 ตามพระราชบัญญัติ
คุ้มครองแรงงาน (ฉบับที่ 7) พ.ศ. 2562 (2562) ระบุว่า
วันหยุดส�ำหรับประชาชนในประเทศไทยจ�ำแนกออกเป็น
สองประเภทหลกั ๆ  ได้แก่ วนัหยดุราชการ ซึง่ส่วนใหญ่จะ
เกี่ยวเน่ืองกับ “วันส�ำคัญแห่งชาติ” เช่น วันส�ำคัญทาง
ประวัติศาสตร์ หรือวันส�ำคัญทางศาสนา เป็นต้น ส่วนวัน
หยดุอกีประเภทคอื วนัหยดุตามกฎหมายพรบ.คุม้ครองแร
งงานฯ ที่ผ่านมาจะเห็นได้ว่า มีจ�ำนวนค่อนข้างคงอยู่ที่
ประมาณ 19 วัน ด้าน พรพรรณ บัวทอง (2564) วิเคราะห์
ว่า ประชาชนมองว่าการมวีนัหยดุนัน้ถงึแม้จะท�ำให้มเีวลา
พกัผ่อนมากขึน้ แต่กเ็ป็นการเพ่ิมรายจ่าย ดงันัน้มาตรการ
เพิ่มวันหยุดจึงให้ประโยชน์กับประชาชนเพียงบางกลุ่ม
เท่านั้น ด้านศุภศิริ บุญประเวศ (2564) กล่าวว่า กิจกรรม
ที่นิยมท�ำและข้อดีจากการมีวันหยุดหลายวัน คือ “การได้
พักผ่อน” เน่ืองจากช่วงเวลาที่ผ่านมาคนไทยเผชิญกับ
สถานการณ์โควิด-19 ท�ำให้เกิดความเครียดและความ
กงัวลด้านต่าง ๆ  แต่การมวีนัหยดุหลายวนัก็มข้ีอเสียเพราะ
กระทบต่อการท�ำงานและรายได้ อย่างไรกต็ามในภาพรวม
ก็ยังเห็นด้วยกับการประกาศวันหยุดพิเศษเพราะท�ำให้ได้
วางแผนส�ำหรับกิจกรรมต่าง ๆ  ได้มากขึ้นรวมทั้งยังช่วย
กระตุน้เศรษฐกจิได้ ด้านอภิรด ีจริยารงัษโีรจน์ (Poll talk, 
2564, หน้า 29) มองว่า การมีวันหยุดยาวนั้น ท�ำให้
ประชาชนสามารถวางแผนการท�ำกิจกรรมในวันหยุดน้ัน
ได้คุ้มค่า เช่น การเดินทางกลับบ้านต่างจังหวัด หรือท�ำ
กิจกรรมกับครอบครัวได้เป็นระยะเวลานาน ทั้งน้ีใน
สถานการณ์การแพร่ระบาดของโควิด-19 ท�ำให้แรงงาน
ไทย ที่เข้ามาท�ำงานในกรุงเทพเป็นส่วนใหญ่ ไม่สามารถ
เดินทางกลับบ้านได้ และจะต้องมีการเฝ้าระวังการแพร่
กระจายของโรคในพื้นที่จ�ำกัด วันหยุดจึงไม่ได้มีความ
หมายแล้วกับแรงงานในปัจจุบัน

การส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนต่อกรณี 
“อาหารไทยในยุคโควดิ-19” กลุ่มตวัอย่างจ�ำนวน 1,192 คน 
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ส�ำรวจวันที่ 26-29 เมษายน 2564 พบว่า เมื่อเปรียบเทียบ
ก่อนและเมื่อมีโควิด-19 ระบาด ประชาชนให้ความ 
ส�ำคัญกับอาหารการกินมากข้ึน ร้อยละ 70.94 โดย
พฤติกรรมที่เปลี่ยนแปลงไปมากท่ีสุด คือ การท�ำอาหาร
กินเองที่บ้านเพิ่มมากขึ้น ร้อยละ 75.81 เกือบครึ่งเชื่อว่า
อาหารไทยต้านโควิด-19 ได้ ร้อยละ 47.53 อาหารที่คิด
ว่าต้านโควิด-19 ได้ คือ อาหารที่มีสมุนไพร ร้อยละ 55.09 
เมนูท่ีนิยมรับประทานหรือท�ำกินเองบ่อยท่ีสุด คือ ผัด
กะเพรา ร้อยละ 32.23 ช่วงโควิด-19 มีค่าใช้จ่ายเร่ือง
อาหารเพิ่มขึ้น ร้อยละ 39.42 เฉลี่ยวันละ 226 บาท  
พรพรรณ บวัทอง (2564) วเิคราะห์ว่าการเลอืกรบัประทาน 
อาหารทีค่าดว่าน่าจะช่วยสร้างภมูต้ิานทานโรคได้นัน้ เป็น
วิธีการหนึ่งที่ประชาชนเลือกท่ีจะปฏิบัติเพื่อเป็นการ
ป้องกันตัวเองจากโควิด-19 ด้านธนพัฒน์ แสงรุ่งเรือง 
(2564) มองว่าโควดิ-19 ส่งผลกระทบไม่เพยีงแต่ประชากร
ประเทศไทย ยังรวมถึงพลเมืองของโลกทุกคนที่จะต้อง
ปรับเปลี่ยนวิถีการด�ำรงชีวิตให้พร้อมต่อสู้วิกฤติครั้งน้ี สิ่ง
ส�ำคญั คอื ทกุคนต้องรบัผดิชอบต่อสงัคม รกัษาสขุภาพให้
แข็งแรง รับประทานอาหารที่มีคุณภาพ ปริมาณที่พอ
เหมาะและมคีณุค่าทางโภชนาการทีเ่หมาะสมในแต่ละช่วง
วัยด้วย เช่นเดียวกันกับ ลัดดา ส�ำเภาทอง (Poll talk, 
2564, หน้า 47) ที่เห็นว่าพฤติกรรมท่ีเปลี่ยนไปส่งผลให ้
ผู้บริโภคเลือกรับประทานอาหารที่คาดว่าน่าจะช่วยสร้าง
ภูมิต้านทานโรคได้ เพื่อเป็นการป้องกันสร้างภูมิคุ้มกัน 
ตัวเองจากโควิด-19 สอดคล้องกับ สุภาภรณ์ ปิติพร และ
คณะ (2563) ทีก่ล่าวว่า อาหารไทยส่วนใหญ่ยงัมคีณุสมบตัิ
เป็นยา มีสรรพคุณช่วยสร้างภูมิคุ้มกันให้ร่างกายแข็งแรง 
สามารถช่วยป้องกันและต่อสู้กับโรคภัยไข้เจ็บได้ 

	 การส�ำรวจความคดิเหน็ของประชาชนต่อกรณี 
“ข้อมูลข่าวสารในยุคโควิด-19” กลุ่มตัวอย่างจ�ำนวน 
1,213 คน ส�ำรวจวนัที ่31 พฤษภาคม – 3 มถินุายน 2564 
พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ติดตามข่าวสารผ่านสือ่โซเชยีลมี
เดียมากที่สุด ร้อยละ 74.81 ทั้งนี้มองว่าข้อมูลข่าวสารใน
ปัจจุบนัให้ความรู้แง่มมุใหม่ ๆ  มกีารวเิคราะห์เชิงลกึ ร้อยละ 
52.24 ข้อมูลข่าวสารที่น่าเชื่อถือต้องมีการระบุที่มาม ี
แหล่งอ้างอิงที่ชัดเจน ร้อยละ 78.32 สื่อที่ประชาชนเชื่อ
มั่นมากที่สุด คือ โทรทัศน์ ร้อยละ 85.24 สิ่งที่อยากฝาก
บอก “ส่ือมวลชน” ณ วนันี ้คอื ควรน�ำเสนอข่าวตามความ
เป็นจริง ไม่บิดเบือน ร้อยละ 78.71 และมีจรรยาบรรณใน
หน้าที่ ร้อยละ 76.24 จากผลโพล พรพรรณ บัวทอง 
(2564) วิเคราะห์ว่า ข่าวในปัจจุบันมีการน�ำเสนอแง่มุมที่

หลากหลายมากขึ้น และมีข่าวปลอมมากขึ้นด้วยเช่นกัน 
บางครั้งข่าวปลอมเกิดขึ้นเพราะต้องการกลบกระแสข่าว
หลักอื่น ๆ สื่อมวลชนจึงควรท�ำหน้าที่ให้เหมาะสม ยึดมั่น
ในจรรยาบรรณวชิาชีพของตนเอง ด้าน อมรรตัน์ เรอืงสกลุ 
(2564) กล่าวว่าประชาชนต้องการให้ส่ือมวลชนปรับ
เปลีย่นวธิคีดิ ตรวจสอบข่าวก่อนน�ำเสนอ และมอีดุมการณ์ 
จรรยาบรรณอย่างสูงสุดในการท�ำหน้าท่ีสื่อมวลชน การ
เสนอข่าวบางอย่างควรมกีระบวนการตรวจสอบ กลัน่กรอง
ข่าวสารอย่างจรงิจงั ควรหนัมาท�ำข่าวเชงิสบืสวนสอบสวน 
(Investigative Reporting) หรือข่าวในลักษณะ Data 
journalism หรือ Data analytics ให้มากขึ้น สอดคล้อง
กับเสกสรรณ ประเสริฐ (Poll talk, 2564, หน้า 89)  
ที่มองว่าสื่อมวลชนควรปฏิบัติงานด้วยวิธีการค้นคว้าและ
แสวงหาข้อมูลเกี่ยวกับข้อเท็จจริงในเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น
ด้วยการสืบสวนเบื้องลึกเบื้องหลังของข่าว จนกระทั่งได้
ความจรงิและข้อเทจ็จรงิทีน่่าเชือ่ถอื มีหลกัฐานพสิจูน์และ
ตรวจสอบได้ มีการท�ำงานอย่างเป็นระบบ แล้วรายงาน
หรือน�ำเสนอข่าวน้ันผ่านเครื่องมือส่ือสารหรือส่ือมวลชน 
(Mass Media) ด้วยแพลตฟอร์ม (Platform) ต่าง ๆ ไปสู่
สาธารณชนทั่วไป

การส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนต่อกรณี 
“พฤตกิรรมของคนไทยกบัการท�ำงานทีบ้่าน (Work From 
Home)” กลุ่มตัวอย่างจ�ำนวน 1,553 คน ส�ำรวจวันที่ 10 
– 13 พฤษภาคม 2564 พบว่า ในช่วงนี้คนไทยท�ำงานที่
บ้าน ร้อยละ 42.72 ข้อดี คือ ลดการแพร่ระบาดของโรค 
ร้อยละ 88.33 ข้อเสีย คอื มค่ีาใช้จ่ายเพิม่ขึน้ ร้อยละ 65.80 
จากการท�ำงานที่บ้านผลงานประสบความส�ำเร็จร้อยละ 
70.33 ส่วนความชืน่ชอบต่อรูปแบบการท�ำงาน พบว่า ชอบ
ทั้งการท�ำงานท่ีบ้านและการท�ำงานที่ท�ำงาน ร้อยละ 
37.17 ด้าน สถาบันส่งเสริมความปลอดภัย อาชีวอนามัย 
และสภาพแวดล้อมในการท�ำงาน (องค์การมหาชน) 
(2563) ระบุว่า กระแสการท�ำงานที่บ้านได้เริ่มต้นขึ้นเมื่อ
กระทรวงสาธารณสุขได้ประกาศให้โรคติดเชื้อไวรัสโควิด-
19 เป็นโรคติดต่ออันตรายตามพระราชบัญญัติโรคติดต่อ 
พ.ศ. 2558 ทิพสุดา คิดเลิศ (2564) มองว่าการท�ำงานที่
บ้านจะเกิดประสิทธิภาพได้น้ัน ควรแยกเวลาท�ำงานและ
เวลาส่วนตัว (Work Time and Personal Time) เพื่อ
ก�ำหนดชั่วโมงการท�ำงานและความส�ำเร็จของงาน และ
องค์กรก็ควรก�ำหนดนโยบาย (Policy) ให้ชัดเจนในเรื่อง
การท�ำงานทีบ้่าน น�ำเทคโนโลยมีาใช้ให้เกดิประโยชน์ เช่น
เดียวกับ สติธร ธนานิธิโชติ (Poll talk, 2564, หน้า 64) 
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เสนอว่า การท�ำงานที่บ้านจะกลายเป็นชีวิตวิถีใหม่ในการ
ท�ำงานของผู้คนได้อย่างแท้จริงน้ันจะต้องปรับเปล่ียน
กรอบความคิด (mindset) ที่มีต่อการท�ำงานที่บ้าน ปลด
ล็อคข้อจ�ำกัดต่าง ๆ ท้ังท่ีเป็นกฎระเบียบและวัฒนธรรม
องค ์กรแบบเดิม ๆ เพื่อน�ำไปสู ่การวางระบบและ
กระบวนการท�ำงานแบบใหม่ ท่ีไม่ก่อให้เกิดความรู้สึกว่า
เป็นการสร้างภาระให้แก่คนท�ำงาน 

การส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนต่อกรณี 
“หัวอกครู ผู้ปกครอง นักเรียน” กับการเรียนออนไลน์” 
กลุ่มตัวอย่างจ�ำนวน 3,749 คน ส�ำรวจวันที่ 14 - 17 
มิถุนายน 2564 พบว่า ประชาชนมองว่าการศึกษาไทยยัง
ไม่พร้อมส�ำหรับการเรียนออนไลน์ ร ้อยละ 63.30 
ประชาชนมองว่าการเรยีนออนไลน์นัน้ผูเ้รยีนไม่มสีมาธเิท่า
ทีค่วร ร้อยละ 65.80 โดยสิง่ทีอ่ยากให้ภาครฐั/สถานศกึษา
ช่วยเหลือ คือ อยากให้สนับสนุนอุปกรณ์เครื่องมือส�ำหรับ
เรยีนออนไลน์ ร้อยละ 62.22 ทัง้นีม้องว่าการเรยีนออนไลน์
จะกระทบต่อการศึกษาระดับชั้นปฐมวัยมากที่สุด ร้อยละ 
35.57 และจะท�ำให้คุณภาพการศึกษาไทยแย่ลง ร้อยละ 
68.52 โดยส�ำนักงานคณะกรรมการศึกษาข้ันพื้นฐาน 
(2564) ได้มีแนวทางการปรับการเรียนการสอนรูปแบบ
ใหม่ โดยก�ำหนดเป็นมาตรการต่าง ๆ  ตามบรบิท ระดบัชัน้ 
และที่ตั้งของสถานศึกษานั้น ๆ  โดยพรพรรณ บัวทอง 
(2564) วเิคราะห์ว่า เมือ่การเรยีนออนไลน์ต้องมาเป็นทาง
เลอืกหลกั แต่ยังมสีถานศกึษา ผูป้กครอง และนกัเรยีนบาง
ส่วนทีย่งัไม่มคีวามพร้อม จงึท�ำให้การเรยีนออนไลน์กลาย
เป็นเพ่ิมความเหลือ่มล�ำ้ทางการศกึษามากขึน้ เนือ่งมาจาก
สภาพเศรษฐกิจและความเหลื่อมล�้ ำในการเข ้าถึง
เทคโนโลยี ด้านเอื้ออารี จันทร (2564) มองว่า การเรียน
ออนไลน์ในชวีติวถีิใหม่นี ้ควรเป็นโอกาสและความท้าทาย
ใม่ใช่อุปสรรคของการเรียนรู้ ผู้เก่ียวข้องทุกฝ่ายต้องปรับ 
Digital Mindset ให้รู้คิด รู้ใช้ เข้าใจ เปิดใจ และใช้
เทคโนโลยดีจิิทลัเท่าทีม่อียูใ่ห้เกดิประโยชน์สงูสุด รฐับาล-
สถานศึกษา-ครู-ผู้ปกครอง ต้องร่วมมือสร้างความเชื่อมั่น
และสภาพแวดล้อมท่ีเหมาะสมต่อการเรียนรู้ ท้ังระบบ
เครอืข่ายอนิเทอร์เนต็และเครือ่งคอมพวิเตอร์ให้ทัว่ถึงและ
เท่าเทียม สอดคล้องกับเนาวนิตย์ สงคราม (Poll talk, 
2564, หน้า 107) ที่มองว่า ผู้ปกครองต้องเตรียมความ
พร้อมในการรับมือกับช่องทางการเรียนและการสื่อสาร
ทางออนไลน์ ปรบัเปลีย่นทศันคตแิละเปิดใจ ส่ือสารกบัครู
เมือ่มข้ีอสงสยั โรงเรยีนและคณุครูสะท้อนกลบัและรายงาน
ความก้าวหน้าในการเรยีนของผูเ้รียนเป็นระยะ ๆ ด้วย 

3)	 มิติด้านเศรษฐกิจไทย 
สวนดุสิตโพล (2564) เผยผลการส�ำรวจความ 

คิดเห็นของประชาชนต่อกรณีการกระตุ้นเศรษฐกิจด้วย
การท่องเที่ยว กลุ่มตัวอย่างจ�ำนวน 1,265 คน ส�ำรวจ 
วันที่ 29 มี.ค. – 1 เม.ย. 2564 พบว่า ก่อนมีสถานการณ์
โควิด-19 ประชาชน ร้อยละ 39.37 ท่องเที่ยวประมาณ 
2-3 เดือนครั้ง แต่เมื่อมีโควิด-19 ไม่เที่ยวเลย เมื่อมี
มาตรการกระตุ้นการท่องเที่ยวประชาชน ร้อยละ 37.94 
ออกเดินทางท่องเที่ยวประมาณ 2-3 เดือนครั้ง กรณีที่ได้
รับเงินช่วยเหลือจากภาครัฐก็ยังคงใช้จ่ายเท่าเดิม ร้อยละ 
43.87 โดยมาตรการกระตุ้นการท่องเที่ยวที่พึงพอใจมาก
ที่สุด คือ การเพิ่มวันหยุดพิเศษ ร้อยละ 80.47 ปัจจัยที่
ท�ำให้อยากไปท่องเที่ยว คือ ครอบครัว/เพื่อนและตนเอง
อยากไป ร้อยละ 63.40 รองลงมาคือ มวีนัหยดุยาว ร้อยละ 
48.93 และผู้ติดเชื้อโควิด-19 ลดลง ร้อยละ 47.89 ภาพ
รวมประชาชนเห็นด้วยกับมาตรการกระตุ้นการท่องเที่ยว 
ร้อยละ 75.18 โดย กิตติพงษ์ เรือนทิพย์ และจารุวรรณ 
เหล่าสัมฤทธิ์ (2563) ระบุว่า ธุรกิจการท่องเที่ยวนับเป็น
รายได้หลักที่ส�ำคัญต่อเศรษฐกิจของประเทศไทยมาโดย
ตลอด รายได้ที่เกิดจากธุรกิจการท่องเที่ยวของไทยในปี 
พ.ศ. 2562 มีสัดส่วนของรายได้มากถึงร้อยละ 16 ของ 
GDP (Gross Domestic Product) พรพรรณ บัวทอง 
(2564) วเิคราะห์ว่าถงึแม้จะมมีาตรการออกมากระตุน้ท�ำ
ให้คนออกไปท่องเทีย่วเพิม่ขึน้ แต่ปรมิาณเมด็เงนิทีใ่ช้จ่าย
กลบัไม่ได้เพิม่สงูขึน้ เพราะประชาชนยงัมคีวามกงัวลเรือ่ง
เศรษฐกจิ ภาครฐัจงึควรเร่งด�ำเนนิการแก้ปัญหาเศรษฐกจิ
ควบคู่ไปกับการมีมาตรการที่ดีด้านสาธารณสุขเพื่อให้
ประชาชนเกิดความมั่นใจ กล้าที่จะเดินทางและกล้าที่จะ
จับจ่ายใช้สอยมากขึ้น เพื่อให้เกิดการหมุนเวียนของเม็ด
เงินในระบบ ด้านอังค์ริสา แสงจ�ำนงค์ (2564) กล่าวว่า 
เมือ่จ�ำนวนนกัท่องเทีย่วดิง่ไปถงึจดุทีไ่ม่มนีกัท่องเทีย่วเลย
ตัง้แต่เดอืนเมษายน 2563 ท�ำให้ประชาชนคนไทยมากกว่า
ร้อยละ 70 ได้รับผลกระทบในทันที การกระตุ้นเศรษฐกิจ
การท่องเที่ยวของภาครัฐจึงเป็นแนวทางที่ดีที่นอกจากจะ
ช่วยผ่อนคลายความตึงเครียดให้คนไทยได้บ้างแล้ว ยังจะ
เป็นการเสรมิสภาพคล่องเข้าไปสู่ระบบเศรษฐกิจได้อกีทาง
หนึ่ง ในส่วนของธเนศ วัฒนกูล (Poll talk, 2564, หน้า 
12) มองว่าการด�ำเนินมาตรการหรือนโยบายจะต้องม ี
การปรับเปลี่ยนจากเชิงตั้งรับเป็นเชิงรุก (Active Policy 
Implementation) รวมทั้งจะต้องให้ความส�ำคัญกับ
ยทุธศาสตร์ในการด�ำเนนิมาตรการหรอืนโยบายต่าง ๆ  เพือ่
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ให้บรรลุเป้าหมาย ผู้ประกอบการในภาคอุตสาหกรรม
บริการ รวมถึงสถาบนัการศกึษา ทกุระดบั ก็ต้องมกีารปรบั
ตัวด้วย เช่นเดียวกันกับศักรินทร์ นนทพจน์ (Poll talk, 
2564, หน้า13) ทีเ่สนอว่าภาครฐัควรใช้นโยบายสร้างความ
ปลอดภยัแก่คนในประเทศทัง้นีเ้พือ่สร้างความตระหนกัถงึ
ความปลอดภัยจากภาครัฐไปสู่นักท่องเที่ยว

การส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนต่อกรณี 
“เปิดประเทศใน 120 วัน” กลุ่มตัวอย่างจ�ำนวน 3,320 
คน ส�ำรวจวันที่ 21 - 24 มิถุนายน 2564 พบว่า คิดว่าไม่
น่าจะเป็นไปได้ ร้อยละ 39.88 ข้อดี คือ ท�ำให้เศรษฐกิจ
เดินหน้า ประชาชนท�ำมาหากินได้ ร้อยละ 84.04 พิษฐา 
พงษ์ประดิษฐ์ (2564) กล่าวว่า การเปิดประเทศจะท�ำให้
เศรษฐกิจเดินหน้า ประชาชนท�ำมาหากินได้ โดยการจะ
เปิดประเทศนั้นทุกคนต้องช่วยกัน รัฐบาลต้องบริหาร
จัดการอย่างเป็นระบบและทบทวนความเหมาะสมเป็น
ระยะ สอดคล้องกับยุธยา อยู่เย็น (2564) ที่กล่าวว่า การ
จะเปิดประเทศรัฐบาลต้องเร่งสร้างความเช่ือม่ันต่อ
ประชาชนในด�ำเนินการมาตรการต่าง ๆ เช่น การเร่งฉีด
วัคซีนเข็มแรกให้ประชาชน การเพิ่มมาตรการในการ
ควบคุมดูแลสถานการณ์การแพร่ระบาด การป้องกันการ
ลักลอบเข้าประเทศตามแนวชายแดน การควบคุมพื้นที่
เสี่ยง การเคลื่อนย้ายแรงงาน และการเฝ้าระวังกลุ่มที่มี
ความเส่ียงต่อการแพร่เช้ือ รวมถึงการมีนโยบายให้มีการ
จดัหาวคัซนีทีห่ลากหลายมากขึน้ ส่วน ศศนนัท์ บญุยะวนชิ 
(2564) มองว่า ประชาชนโดยส่วนใหญ่มีความกังวลกับ
นโยบายของรัฐบาลเรื่องการเปิดประเทศใน 120 วัน 
เนื่องจากรัฐบาลยังไม่สามารถจัดหาวัคซีนที่มีคุณภาพให้
แก่ประชาชนได้ สอดคล้องกับดนุวัศ สาคริก (Poll talk, 
2564, หน้า 115) ทีก่ล่าวว่าการน�ำหลกัเกณฑ์หรอืเงือ่นไข
ในการเปิดประเทศโดยใช้ระยะเวลา เช่น 120 วันมาเป็น
ตัวก�ำหนดมีความเสี่ยงและอาจจะท�ำให้เกิดความสับสน
และไม่มั่นใจจากสังคม เพราะหากไม่สามารถควบคุมหรือ
ลดจ�ำนวนผู้ติดเชื้อรายใหม่ได้ หรือไม่สามารถเพิ่มอัตรา
การฉดีวคัซนีให้ประชาชนได้ การเปิดประเทศ เปิดกจิกรรม
ทางเศรษฐกจิกอ็าจจะเป็นสิง่ทีส่งัคมมคีวามกงัวลอย่างมาก 

		
ผลการส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนในสื่อ
ต่างประเทศ

จากการส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนของ
สวนดุสิตโพล เรื่อง “การฉีดวัคซีนโควิด-19” ระหว่าง 
วนัที ่17-20 พฤษภาคม 2564 พบว่า มส่ืีอต่างชาติน�ำผลโพล

ไปใช้ประกอบการเขียนข่าวหลายประเทศ ส�ำหรับสาเหตุ
ส�ำคัญทีส่ื่อน�ำผลโพลนีไ้ปใช้ เนือ่งจากผลโพลทีส่�ำรวจมผีล
สอดคล้องกับการส�ำรวจของบริษัท ยูกอฟ หรือ YouGov 
ที่เป็นบริษัทวิจัยตลาดและวิเคราะห์ข้อมูล (Market  
research and data analytic firm) บนอินเทอร์เน็ต
ระหว่างประเทศของอังกฤษ ส�ำนักงานใหญ่ตั้งอยู ่ที ่
สหราชอาณาจักร แต ่มีการด�ำเนินงานทั้งในยุโรป 
อเมริกาเหนือ ตะวันออกกลาง และเอเชียแปซิฟิก  
(Wikipedia, 2021) โดยยูกอฟ พบว่า ผลการส�ำรวจ 
ช่วงเดือนมกราคม 2564 คนไทยต้องการฉีดวัคซีน 83% 
ผลส�ำรวจครั้งต่อมาของยูกอฟในเดือนพฤษภาคม 2564 
พบว่า คนไทยต้องการฉีดวัคซีนลดลงเหลือ 63% ขณะ
เดียวกันผลการส�ำรวจของสวนดุสิตโพล พบว่า ประชาชน
คนไทยจะฉีดวัคซีนโควิค-19 ที่ภาครัฐจัดหาให้ 64.39% 
ส�ำหรับสือ่ต่างชาตทิีน่�ำผลโพลไปใช้ ได้แก่ Zawya องักฤษ, 
Channel News Asia (CAN) สิงคโปร์, The Rappler 
ฟิลิปปินส์, The Japan Times ญี่ปุ่น, The Star Online 
มาเลเซยี, Bloomberg สหรฐัอเมรกิา และ South China 
Morning Post ฮ่องกง

เรื่องราวเกี่ยวกับเมืองไทยไม่ว ่าจะเป็นเรื่อง
เศรษฐกิจ อาหารไทย และโควิด-19 โดยเฉพาะโควิด-19 
ไม่เพียงแต่ส่งผลกระทบสูงต่อคนไทยเท่าน้ัน แต่ยังส่งผล
ถึงชีวิตความเป็นอยู่ของชาวต่างประเทศที่อาศัยอยู่ใน
ประเทศไทยเช่นกัน โดยเฉพาะชาวญี่ปุ่นจึงท�ำให้มีการน�ำ
ผลโพลของสวนดุสิตโพลไปแปลเป็นภาษาญี่ปุ่นอยู่หลาย
หัวข้อ โดยสื่อที่น�ำไปแปล เช่น Asia Travel Note ส่วน
หวัข้อส�ำรวจทีน่�ำไปแปล ได้แก่ การกระตุน้เศรษฐกจิ (การ
ท่องเที่ยว) ในยุคโควิด-19, คนไทยกับการเอาชนะโควิด-
19, การฉีดวัคซีนโควิด-19, สภาพจิตใจของคนไทยในยุค
โควดิ-19, ข้อมลูข่าวสารในยคุโควิด-19 และอาหารไทยใน
ยุคโควิด-19 

นอกจากนี้ ยังมีสื่อจากประเทศจีน (Xinyang 
Daily และ G-News) นอร์เวย์ (Thainytts Supertilbud) 
เวยีดนาม (Vietnam Plus) สหรฐัอเมรกิา (eTurboNews 
- eTN) และสเปน (Sequence Magazine - SEQMAG) 
กใ็ห้ความสนใจการส�ำรวจความคดิเหน็ของประชาชนของ
สวนดุสิตโพลในประเด็นเกี่ยวกับการศึกษา และโควิด-19 
ด้วยเช่นกัน โดยหัวข้อส�ำรวจที่สนใจ ได้แก่ “หัวอกครู  
ผู้ปกครอง นักเรียน” กับการเรียนออนไลน์, ท�ำอย่างไร? 
คนไทยจงึจะเอาชนะโควดิ-19 ได้ และข่าวสารในช่วงวกิฤติ
โควิด-19
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บทสรุป
ท่ามกลางสถานการณ์การแพร่ระบาดของโคโรนา

ไวรัส 19 หรือโควิด-19 สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยดุสิต 
ได้ส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนคนไทยช่วงเดือน
เมษายน - เดือนมิถุนายน 2564 จ�ำนวน 13 หัวข้อเรื่อง 
รวมส�ำรวจกลุ่มตัวอย่าง 24,846 คน จากผลการส�ำรวจ 
ดังกล่าวสะท้อนให้เห็นพฤติกรรมของคนไทยในช่วงการ
แพร่ระบาดโควิด-19 ใน 3 มิติ ดังนี้ 1) มิติด้านอารมณ์ 
ความรูส้กึต่อสถานการณ์โควดิ-19 ประชาชนมองว่าการ
แพร่ระบาดโควิด-19 ระลอก 3 มีการแพร่กระจายไปยัง
พื้นที่ต่าง ๆ อย่างรวดเร็ว ท�ำให้ตื่นตระหนกมากกว่าครั้ง
ทีผ่่านมา รูสึ้กเครยีดและวติกกงัวล รูส้กึแย่ สิน้หวงั 2) มติิ
ด้านสังคมและวิถีชีวิต ประชาชนติดตามผ่านสื่อโซเชียล 
มีเดียมากขึ้น แต่เลือกท่ีจะเช่ือสื่อโทรทัศน์มากกว่า และ
เม่ือติดตามข่าวก็ยิ่งรู ้สึกวิตกกังวลและเครียดมากขึ้น  
มกีารใช้จ่ายไปกบัหน้ากากอนามยัและแอลกอฮอล์จ�ำนวน
มาก ส่วนอาหารการกินให้ความส�ำคัญกับ การท�ำอาหาร
กนิเองทีบ้่าน กรณกีารท�ำงานทีบ้่านนัน้ชอบการท�ำงานทัง้
ที่บ้านและที่ท�ำงานพอ ๆ กัน ส่วนการเรียนออนไลน์ของ
บตุรหลานนัน้มองว่ายงัไม่พร้อมเท่าใดนกั และ 3) มติด้ิาน
เศรษฐกิจไทย ประชาชนรู้สึกว่าถึงแม้รัฐบาลจะให้เงิน 
ช่วยเหลอืภายใต้โครงการ/มาตรการต่าง ๆ  ประชาชนกย็งั
คงใช้จ่ายเท่าเดิม เช่น ในช่วงสงกรานต์ก็คาดว่าจะใช้จ่าย
เฉลี่ยประมาณ 4,183 บาทเท่าน้ัน และยังมองว่าการ 
มีวันหยุดหลายวันกระทบต่อการท�ำงานและรายได้  
การประกาศวันหยุดพิเศษช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจได้ และ
การประกาศเปิดประเทศใน 120 วัน ประชาชนคิดว่า 
ไม่น่าจะเป็นไปได้ แต่มีข้อดีคือท�ำให้เศรษฐกิจเดินหน้า 
ประชาชนบางส่วนท�ำมาหากินได้

จะเห็นได ้ว ่าในช ่วงระยะเวลาที่ส� ำรวจน้ัน
ประชาชนรู้สึกว่าสถานการณ์การแพร่ระบาดโควิด-19 
กระทบต่อเศรษฐกิจของประเทศ และกระทบต่อเน่ือง
มายังการด�ำเนินชีวิตประจ�ำวันของประชาชน ส่ิงที่
ประชาชนท�ำได้ก็คือการเตรียมความพร้อมรับมือและ 
แก้ปัญหาในระดับตนเอง ตั้งแต่การสวมหน้ากากอนามัย 
การล้างมือ และพกเจลแอลกอฮอล์ แต่สิ่งเหล่านี้ก็ยัง 
ท�ำให้ประชาชนรู้สึกวิตกกังวลอยู่ดี สิ่งที่จะท�ำให้อารมณ์ 
ความรูสึ้กของประชาชนรูส้กึมัน่ใจและคลายความกงัวลได้
มากขึน้ ก็คือการทีภ่าครฐัมกีารบรหิารจดัการสถานการณ์ 
โควิด-19 ที่ดีข้ึน จัดหาวัคซีนที่มีประสิทธิภาพ สร้าง 

ความรู ้ความเข้าใจที่ถูกต้องตรงกันให้กับประชาชน  
มีความพร้อมด้านสาธารณธสุขในการรับมือ รวมไปถึง 
มมีาตรการควบคมุป้องกนัทีม่าพร้อมกบัมาตรการเยยีวยา
ถ้วนหน้าอย่างเหมาะสม หากมีการด�ำเนินการเช่นนี้อย่าง
รวดเร็วก็จะช่วยให้สถานการณ์การแพร่ระบาดโควิด-19 
ของประเทศไทยเข้าสูภ่าวะปกตเิรว็ขึน้ และย่อมจะสะท้อน
ให้เห็นได้จากผลการส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชน 
ในระยะต่อไปแน่นอน 
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แหล่งข้อมูลที่ดีที่สุด  
ได้ข้อมูลเร็ว 
อัพเดททันเหตุการณ์

การทำโพล online เป็นเรื่อง
ใหม่สำหรับคนตอบ แต่ด้วย
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